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Усі поштові відділення й листоноші області ведуть передплату 
на «Світ-інфо» на будь-який термін і на будь-яку адресу в області.

Передплатний індекс «Світ-інфо» —
Основні теми газети:
 Події в області, Україні і світі.
 Політика, соціальні проблеми, екологія.
 Публікації раніше невідомої нам історії України, СРСР.
 Проза і поезія відомих письменників світу.
 Культура, мистецтво, спорт.
 Корисні поради. 
 У світі цікавого. 

«Світ-інфо» — газета для кожного з вас!
Передплатна ціна  —  
20 гривень на місяць. 

Триває передплата 
на нашу газету на 2024 рік

Долучайте нових читачів
Прочитавши нашу газету, покажіть її друзям, зна-

йомим, колегам, запропонуйте також передплатити.

Україна – понад усе
Газета продовжує хроніку війни, що 

її друкує понад два роки. 

17 квітня
У Головному управлінні розвідки 

Міноборони України заявили, що на ае-
родромі «Кряж» у російському місті Са-
мара знищили гелікоптер Мі-8. Ворог 
використовував цей гелікоптер для пе-
ревезення зброї та особового складу. 
Вартість вертольота такого типу може 
становити від 10 до 15 мільйонів доларів.

Удар по аеродрому «Джанкой». Пар-
тизанський рух «Атеш» повідомив, що 
низка ударів, яких було завдано в ніч на 
17 квітня на території Джанкойського ае-
родрому, була успішною. «Підтверджу-
ється детонація в точці за координата-
ми 45.7092211, 34.4270056. Раніше, на 
цій локації наші агенти фіксували підве-
зення довгих ящиків в обладнані капоні-
ри. Підтверджується ураження новітньо-
го комплексу С-400 з вибухом пускової 
установки і серйозними пошкодженнями 
інших машин комплексу». За даними пар-
тизан, також є серйозне ураження в ра-
йоні командного пункту 5 зенітного ра-
кетного дивізіону 18 зенітного ракетного 
полку 31 дивізії ППО 4 армії ПКС РФ.

18 квітня
Силам оборони передано 2 тися-

чі засобів радіоелектронної бороть-
би ближньої дії вітчизняного виробни-
цтва, зокрема й так званий окопний 
РЕБ. Більшу частину Генштаб передав на 
найгарячіші ділянки фронту, щоб військо-
ві використовували їх для захисту техні-
ки, транспорту, штурмових підрозділів та 
передових позицій.

19 квітня
Повітряні сили ЗСУ та Головне 

управління розвідки МОУ вперше зни-
щили російський дальній стратегічний 
бомбардувальник Ту-22М3 – носій кри-
латих ракет Х-22. Ними російські теро-
ристи б’ють по мирних українських міс-
тах. 19 квітня у Ставропольському краї 
РФ збито цей літак.

Його вдалося збити на відстані 
близько 300 кілометрів від України тими 
ж засобами, якими раніше було уражено 
російський літак А-50. Це зенітний ракет-
ний комплекс дальнього радіусу дії, мо-
дифікований фахівцями ГУР.

22 квітня
Росія за два роки зруйнувала стіль-

ки житла, скільки Україна будувала 5 
років. Україна втратила знищеними або 
суттєво пошкодженими 50 мільйонів 
квадратних метрів житла. Про це заяв-
лено на конференції «Відбудова Украї-
ни». Понад 640 тисяч повідомлень у «ДІї» 
про пошкодження чи знищення житла від 
українців отримала держава з момен-
ту запуску такої можливості. До повно-
масштабного вторгнення в Україні вво-
дили в експлуатацію в середньому 10 
млн кв. м. житла щороку. Нині уряд видає 
житлові сертифікати власникам знище-
ної нерухомості. 

23 квітня
Прем'єр-міністр Великобританії 

Ріші Сунак під час візиту до Польщі ого-
лосив про найбільший в історії пакет 
військової допомоги Україні. «Сьогод-
ні ми йдемо ще далі: ми надамо Україні 
додаткові пів мільярда фунтів, досягнув-
ши 3 млрд фунтів стерлінгів підтримки 
за цей рік. Ми надамо їм рекордно ве-
ликий пакет допомоги». До пакета допо-

моги увійдуть 400 одиниць техніки, 4 млн 
набоїв, 60 човнів для здійснення водних 
рейдів, засоби протиповітряної оборони, 
ще партія далекобійних високоточних ра-
кет Storm Shadow.

Понад 400 млн євро виділяє Данія 
на відбудову та енергетику України. 
Віцепрем’єрка України Юлія Свириден-
ко та міністр підприємництва Данії Мор-
тен Бедскоу 23 квітня підписали мемо-
рандум про взаєморозуміння щодо дов-
гострокової співпраці та відбудови Укра-
їни. Меморандум передбачає виділення 
урядом Данії близько 40 мільйонів євро 
на підтримку приватного сектору, який 
бере участь у відбудові України, а також 
380 мільйонів євро – для підтримки кри-
тичної інфраструктури, що використовує 
відновлювальну енергетику.

24 квітня
Безпілотники Служби безпеки 

України уразили дві нафтобази у Смо-
ленській області Росії. В ніч на 24 квіт-
ня «Роснєфть» недорахувалася двох баз 
зберігання та перекачування паливно-
мастильних матеріалів у населених пунк-
тах Ярцево і Роздорове Смоленської об-
ласті РФ.

Сполучені Штати ще до схвалення 
Конгресом допомоги, у березні, від-
правили в Україну далекобійні ракети 
ATACMS, у квітні їх українські військові 
вже використовували проти російських 
цілей. Як повідомляють інформагентства 
Reuter і AP, ATACMS входили до пакета 
військової допомоги Україні на суму 300 
мільйонів дорларів, який президент США 
Джо Байден схвалив у березні 2024 року. 
Українська сторона вперше використала 
ці ракети вранці 17 квітня, уразивши ро-
сійський ваеродром у Криму, на відстані 
приблизно 165 кілометрів від лінії фрон-
ту в Україні, додало джерело Reuters і AP. 
Також стверджується, що ATACMS вико-
ристали під час удару 15 квітня по окупо-
ваному Бердянську Запорізької області. 
Далекобійні ракети ATACMS входять до 
складу і нового пакета військової допо-
моги США Україні, оголошеного 

25 квітня
Європарламент закликав не вва-

жати «перевибори» Путіна легітимни-
ми. Європарламент, вищий орган Євро-
пейського Союзу, ухвалив резолюцію, у 
якій засуджує те, як проходили «переви-
бори» Володимира Путіна та закликає 
не вважити їх легітимними. У резолюції, 
ухваленій 493 голосами, європарламен-
тарі називають «фарсом» і закликають 

країн-членів ЄС та міжнародну спільно-
ту не визнавати результати російських 
«виборів», оскільки вони проводилися 
у тому числі на окупованих територіях 
України, а на території Росії не були ані 
вільними, ані чесними. Парламентарі 
наголосили, що єдиною метою цієї імі-
тації процесу волевиявлення було легі-
тимізувати подальшу владу Путіна, вну-
трішні репресії і війну проти України. 
Євродепутати закликають країни ЄС 
обмежити відносини з путінською Росі-
єю виключно питаннями, що необхідні 
для регіональної безпеки чи пов’язані 
з гуманітарними цілями та захистом 
прав людини, як, наприклад, обмін 
ув’язненими, звільнення політв’язнів 
чи повернення українських дітей, виве-
зених у Росію. 

За два роки російської агресії про-
ти України Польща передала Україні 
44 пакети допомоги на загальну суму 
майже 9 млрд доларів. Про це під час 
виступу у Сеймі Польщі з пріоритетами 
зовнішньої політики Польщі на 2024 рік 
заявив глава МЗС Польщі Радослав Сі-
корський. Загальна вартість польської 
урядової підтримки вказана без враху-
вання багато мільярдних сум, виданих 
на біженців.

Польща приєдналася до декла-
рації G7 про взаємні довготривалі 
зобов’язання щодо України.

26 квітня
ППО, артилерія, далекобійна 

зброя: Зеленський на «Рамштайні» на-
звав потреби України. Президент Укра-
їни назвав це життєво важливими прі-
оритетами у допомозі, якої Україна по-
требує від союзників. Це було звернення 
Зеленського до учасників зустрічі Кон-
тактної групи з оборони України (фор-
мату «Рамштайн») у другу річницю засну-
вання, яке транслювали на Twitter (X) 
Пентагону.

Міністерка оборони Іспанії Марга-
рита Роблес на засіданні Контактної 
групи «Рамштайн» підтвердила рішен-
ня Мадрида відправити Києву ракети-
перехоплювачі до зенітно-ракетного 
комплексу Patriot. Роблес повідомила 
про доправлення в Україну нової партії 
великокаліберних артилерійських боє-
припасів. Також у найближчі два місяці 
Іспанія планує передати Україні кулеме-
ти, захищені колісні транспортні засо-
би логістики, броньовані машини піхоти, 
протитанкові засоби і гаубиці польо-
вої артилерії, а ще засоби проти-
дії дронам і танки Leopard.

Конгрес США підтримав 
допомогу Україні

Палата представників Конгресу США 20 квітня схвалила 
законопроєкт щодо виділення допомоги на підтримку Украї-
ни на суму близько 61 мільярда доларів. За схвалення проєк-
ту проголосували 311 членів палати, проти висловились 112, 
ще 7 не голосували, а один утримався. Законопроєкт був пе-
реданий на розгляд Сенату. 

Президент Володимир Зеленський заявив, що ухвалений 
Палатою представників США пакет допомоги Україні відчу-
ють і воїни на передовій, і українські міста і села. «Сьогодні 
ми отримали рішення, якого очікували: про пакет американ-
ської підтримки. За яке так ми боролися. Дуже вагомий пакет, 
який відчують і наші воїни на передовій, наші міста і села, які 
потерпають від російського терору».

Зеленський подякував усім, хто підтримав пакет допо-
моги Україні і особисто спікеру Майку Джонсону. «Ми цінує-
мо кожен прояв підтримки нашої держави і незалежності, на-
ших людей і життя нашого, яке Росія так хоче закопати в руї-
нах. Америка від перших днів війни проявляла своє лідерство. 
Саме таке американське лідерство є життєво важливим для 
того, щоб у світі зберігся міжнародний порядок, заснований 
на правилах і передбачуваності життя для всіх народів».

23 квітня Сенат Конгресу США переважною більшістю го-
лосів проголосував за ухвалення пакета допомоги Україні, Із-
раїлю та Тайваню в розмірі сумарно 95,3 мільярда доларів. 
Законопроєкт про виділення фінансування союзникам США 
набрав 79 голосів «за». «Проти» проголосувало 17 сенаторів. 
Таким чином, обидві палати американського Конгресу схва-
лили законопроєкт. 

Президент Володимир Зеленський висловив вдячність 
Сенату Конгресу США, лідеру більшості Чаку Шумеру та ліде-
ру республіканців Мітчу Макконнеллу, усім американцям та 
президенту США Джо Байдену. Президент зазначив, що це го-
лосування зміцнює роль Америки як маяка демократії та лі-
дера вільного світу.

24 квітня Президент США Джо Байден підписав ухвале-
ний Конгресом пакет законодавства, який передбачає виді-
лення майже 61 мільярда доларів додаткової військової та 
економічної допомоги Україні, а також допомогу іншим союз-
никам США.

«Я вдячний Президенту Байдену, Конгресу, усім амери-
канцям, які відчувають, що потрібно вибивати землю з-під ніг 
у Путіна, не підкорятись йому і лише так буде дійсно менше за-
гроз свободі. Разом ми можемо це забезпечити», зазначив 
Володимир Зеленський.

Детально про цю величезну підтримку України Амери-
кою читайте в інтерв̀ ю посла України в США Оксани Марка-
рової на 2-3 сторінках.

Палата представників Конгресу США 20 квітня проголосувала за надання 
Україні допомоги на суму 61 мільярд доларів
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1 27 квітня
СБУ з Силами оборони у ніч на 27 квітня 

атакували військовий аеродром «Кущевська», а 
також Ільський та Слов’янський НПЗ в Краснодар-

ському краї Росії. На аеродромі розміщувалися десят-
ки літаків, РЛС та засоби РЕБ. Окрім того, БПЛА СБУ уда-
рили по колонах Ільського та Слов’янського НПЗ, там 
почалися пожежі й евакуація.

Уряд України ухвалив рішення про продовжен-
ня пільгової ціни на електроенергію для населен-
ня у розмірі 2 гривень 64 копійок за кіловат до кін-
ця травня. Крім того, Кабмін затвердив постанову, яка 
зберігає пільгову ціну на газ для постачальників тепла 
і гарячої води для населення до кінця літа. Також дер-
жавний «Нафтогаз» продовжив дію пільгової ціни на газ 
для населення. Вона, як і раніше, буде складати 7 грн 
96 коп. за куб газу.

28 квітня
У Росії заарештували журналістів AP та Reuters. 

Заарештували Сергія Кареліна і Костянтина Габова, які 
співпрацювали з Associated Press і Reuters. Їх звину-
вачують у роботі на компанію загиблого опозиційного 
політика Олексія Навального. У неділю в Мурманській 
області заарештували відеожурналіста Кареліна, який 
співпрацював з Associated Press і Deutsche Welle. Його 
звинувачують у роботі з Фондом боротьби з корупці-
єю (ФБК). Яку саме статтю інкримінують журналісту і в 
якому місті області він перебуває – поки невідомо. 27 
квітня суд у Москві відправив у СІЗО Габова, якого пре-
сслужба суду і ТАСС називають продюсером Reuters. Га-
бова звинувачують в участі в «екстремістському спів-
товаристві» – за створення фото- і відеоматеріалів для 
ютуб-каналу «Навальний Live».

Арешти російських журналістів за звинувачення-
ми у співпраці з ФБК почалися навесні 2024 року. 27 
березня в СІЗО відправили журналістку Rusnews Ольгу 
Комлеву з Уфи. До оголошення ФБК «екстремістською 
організацією» вона була волонтеркою в місцевому 
штабі Навального. Також у березні в Москві заарешту-
вали журналістку і фотографа видання Sotavision Анто-
ніну Фаворську, яка зняла останнє відео з Навальним.

Президент Володимир Зеленський заявив, що 
світова більшість може й повинна примусити Росію 
до справедливого миру, і цей шлях може початися в 
червні на Саміті миру. «Продовжуємо готувати на чер-
вень перший, інавгураційний Саміт миру, і наша коман-
да зараз, а разом із нею й команди ключових партне-
рів працюють, щоб Саміт став справді глобальним. Точ-
но можемо сказати: усі континенти будуть представ-
лені – різні частини світу, різні погляди на глобальний 
розвиток. Але всі вони об’єднані однаковим визнанням 
того, що Статут ООН та базові міжнародні конвенції є 
обов’язковими документами для кожної держави світу, 
зокрема й такої, як Росія, де царює божевілля. Світова 
більшість повинна примусити Росію до миру та може це 
зробити. Саме в червні може початися шлях до спра-
ведливого миру».

Зеленський у цьому вечірньому зверненні також 
зазначив, що Україна виконала всі необхідні умови для 
реального початку перемовин щодо вступу до ЄС, «і те-
пер свої зобов’язання має виконати сторона Євросою-
зу». «Готуємось і до саміту НАТО, який відбудеться цьо-
го літа. Потрібен сильний політичний сигнал – Альянс 
не має боятися власної сили та ховатися від власних 
основ. Кожна країна, яка поділяє спільні цінності й го-
това реально їх захищати, заслуговує на запрошення в 
Альянс», сказав він.

У МЗС України підтвердили інформацію про те, 
що двоє вбитих у Німеччині українців були військо-
вослужбовцями, які відновлювалися у Баварії після 
поранень. Йдеться про резонансне подвійне вбивство, 
скоєне 27 квітня в місті Мурнау-ам-Штафельзее, де на 
території місцевого торгівельного центру були знайде-
ні двоє громадян України, чоловіки 1987 та 2001 років 
народження, зі смертельними ножовими поранення-
ми. Дипломати також підтвердили інформацію про те, 
що затриманим за підозрою у скоєнні цього вбивства 
виявився росіянин. У пресслужбі МЗС зазначили, що 
міністр Дмитро Кулеба доручив тримати справу на осо-
бливому контролі та «перебувати у постійному контак-
ті з правоохоронними органами ФРН, аби вбивця поніс 
покарання за всією суворістю закону». Він також ви-
словив вдячність німецьким правоохоронцям за опе-
ративне затримання підозрюваного.

Втрати російських агресорів із 24.02.22 по 
29.04.24 орієнтовно склали: особового складу, вбитих і 
поранених – близько 467470 осіб; танків – 7285; бойо-
вих броньованих машин – 14007; артилерійських сис-
тем – 11085; ракетних систем залпового вогню – 1051; 
засобів ППО – 778, літаків – 348, гелікоптерів – 325; 
безпілотних літальних апаратів оперативно-тактичного 
рівня – 9529; крилатих ракет – 2124; кораблів/катерів 
– 26; підводний човен – 1; автомобільної техніки та ав-
тоцистерн  16109; спеціальної техніки – 1974.

Україна – 
понад усе

«Шість місяців на запитання «як ти?» 
я відповідала, що я ок, але буду набагато 
краще, коли Палата проголосує за додат-
кову допомогу Україні», – так починається 
facebook-пост, який Оксана Маркарова на-
писала після ключового голосування у Кон-
гресі за закон про військову та фінансову 
допомогу.

Ми можемо з певністю говорити, що 
його норми перевищили оптимістичні очіку-
вання.

І хоча протягом понад пів року боротьби 
за нього часом здавалося, що «місія немож-
лива», українська команда у Вашингтоні та 
друзі України у владі США продовжували бо-
ротьбу. І ця боротьба з ухваленням докумен-
та зовсім не закінчилася.

«Європейська правда» стала першим ме-
діа, якому посол України в США Маркарова 
дала інтерв’ю з цього приводу – ще до того, 
як закон був офіційно підписаний президен-
том. Ми поговорили про зброю, про її вироб-
ництво, про проблеми з прибічниками Трам-
па і про багато чого іншого. А ще про те, чому 
стратегічне партнерство України та США по-
декуди схоже на підстригання газону.

«Ми отримаємо зброю 
дуже швидко»

– Закон про допомогу США для України 
пройшов ключові голосування. Ті кроки до 
його схвалення, які лишилися, не несуть ін-
триги. Але лишається питання: то коли він 
запрацює, коли Україна отримає нові паке-
ти зброї?

– Дійсно, у вівторок, 23 квітня, Сенат 
має розглянути закон, і ми передбачаємо, 
що все буде максимально швидко, а прези-
дент Байден його зразу підпише.

Цей закон набуває чинності відразу піс-
ля підписання і відразу ж з'являються по-
вноваження виділяти нам зброю, у тому чис-
лі за програмою «президентських виділень».

«Президентське виділення», або «пре-
зидентське скорочення» – переклад аме-
риканського бюрократичного терміна 
presidential drawdown, що дозволяє Білому 
дому та Пентагону спільним рішенням пере-
давати державам-партнерам зброю, яка пе-
ребуває на складах військового відомства 
США. За правилами, таке «скорочення» далі 
має компенсуватися за рахунок закупів-
лі Пентагоном нової зброї. Обсяг зброї для 
президентських виділень має бути перед-
бачений у бюджетному законодавстві США, 
«український пакет» передбачає багатомі-
льярдне фінансування цієї програми. 

Скажу більше, Україна і США активно 
працювали над підготовкою пакетів зброї 
ще тоді, коли таких повноважень не було.

Тому я думаю, що ми отримаємо зброю 
дуже швидко.

Не будемо виключати навіть квітень.
– Яка зброя потрібна Україні передусім?
– Протиповітряна оборона – це пріори-

тет номер один. Ми потребуємо як додатко-
вих систем, так і ракет-перехоплювачів для 
всіх систем, які у нас є.

Пріоритет номер два – артилерія, по-
повнення артилерійських запасів. І йдеться 
не тільки про снаряди, а й про усе, що з цим 
пов'язане, – контрбатарейні системи, засо-
би радіоелектронної боротьби тощо. Осо-
бливий акцент – на більшу дальність арти-
лерії.

Насправді нам потрібно все. Наша стра-
тегія і список потреб не змінюються останні 
два роки з моменту початку цієї війни: нам 
потрібно все для того, щоб не тільки стабі-
лізувати лінію фронту, а й рухатися вперед.

«Ми оголошуємо про нову 
зброю, коли бачимо 

її на полі бою»
– Почнемо з ППО. У США вже почули 

прохання України. То чи можемо ми розра-
ховувати на нові батареї Patriot? І скільки 
«відносно вільних» Patriot ми нарахували в 
американців?

– Це дійсно головний пріоритет. Як ви 
знаєте, Сполучені Штати передали нам рані-
ше один Patriot, і зараз триває виготовлен-
ня 12 замовлених NASAMS.

Але зараз нам максимально терміново 
потрібні додаткові установки. І замовлення 
нових – це не варіант, адже виробництво 
системи Patriot триває 24 місяці. Тому ми ве-
демо переговори про отримання тих устано-
вок, які є в розпорядженні США.

Щодо кількості – ця інформація в нас є, 
але вона не публічна, і всі публічні повідо-
млення, що стосуються американських уста-
новок, які я бачила, містять помилки, зокре-
ма, задвоюють деякі показники.

Річ у тім, що є установки, які розташова-
ні у США; ті, які є власністю США, але переда-
ні іншим країнам; і ті Patriot, які захищають 
американські бази або стратегічні об'єкти 
за межами Штатів. 

Нам не важливо, звідки саме нададуть 
Patriot.

Питання в тому, щоб наші партнери мак-
симально швидко оцінили, звідки їх можна 
взяти без зменшення власного захисту. Бо 
треба усвідомлювати, що загрози для аме-
риканських об'єктів є цілком реальними, 
в тому числі через ситуацію на Близькому 
Сході. Але знайти їх можливо.

Як уже казав президент, нам по-
трібно мінімум сім установок, і ми 
активно над цим працюємо.

25 квітня на столичному ВДНГ відкрив-
ся книжковий фестиваль «Книжкова кра-
їна». Тут представлені близько 140 видав-
ництв, виробників ігор та іграшок та дотич-
них до книжок ініціатив.

Подія, що позиціонувалась як популя-
ризація книжки і культури читання, пере-
творилась на велике свято для дітей і від-
крила фестивальний сезон року. 

Дорогою до ВДНГ мене зупиняли про-
ливний дощ, град і декілька повітряних три-
вог. Але на головній алеї жодних ознак по-
ганої погоди – у білих ятках навколо фонта-
ну беззупинно продаються книжки, довко-
ла них бігають діти, а дорослі намагаються 
вирахувати маршрут, щоб встигнути все. По 
алеї прогулюються військові.

Я прийшла на фестиваль без конкрет-
ного плану, тож інтуїтивно довіряюсь вка-
зівнику, що спрямовує праворуч до зони 
майстер-класів. Тут на стендах волонтери 
пропонують збирати рухомих роботів з кон-
структора, свердлити дірки у дошках і буду-
вати з них годівниці, малювати портрети 
українських письменників та розмальову-
вати пряники.

«Книжкова країна» представила відвід-
увачам динамічну програму. Крім білих на-
метів на вулиці, дійства проходять у павіль-
йонах – всього їх тут 6. Кожен з них поділя-
ється на окремі секції з окремими подіями. 
Тому приходити на фестиваль без заплано-
ваного маршруту важко.

«Ми живемо недалеко і постійно ходимо в 
парк, а тут стільки всього тепер є. Нічого собі 
не планували, але син дуже радий, є з чим і 
з ким погратися. В павільйони заходити, ма-
буть, не будемо, може зараз купимо собі ще 
декілька книжок, як захоче», – ділиться жін-
ка, навколо якої бігає хлопчик років 7.

Серед яток є ініціатива, з якою я зна-
йомлюся вперше – «Книга за рецептом». 
Це благодійна ініціатива фонду «Бібліотеч-
на країна», за якою відвідувачі можуть пі-
дібрати влучну книжку з допомогою психо-
логині та бібліотекарки. Як розповіли учас-
ниці цього проєкту, людина може прийти та 
поділитися своїми переживаннями, після 

чого їй випишуть бланк з конкретною книж-
кою та знижкою 5%.

Тамара Сухенко, психологиня та спів-
засновниця фонду, поділилась, що найбіль-
ше звертались родини з дітьми та люди зі 
статусом ВПО.

«У нас є 40 тем, які дуже актуальні для 
викликів, що постають зараз. Ми вже випи-
сали наші «рецепти» для тих, хто хотів би зна-
йти спільну мову зі своєю дитиною-підлітком 
або шукає роботу у новому місті. І підготу-
вались, що до нас приходитимуть родини, в 
яких є ветерани чи військослужбовці».

Для тих, хто з будь-яких причин не хоче 
або не може купити собі «читацькі ліки», на 
бланку додали промокод, за яким відкри-
вається карта муніципальних бібліотек. На 
будь-якій точці з неї можна взяти для себе 
книжку і почитати.

Повертають до центру, на головну алею 
поряд з фонтаном. Саме звідти мені мають 
провести імпровізовану екскурсію. У цей 
самий час з одного із павільйонів виходить 
велика група дітей. На стіні перед входом 
розписана програма – великий плакат з 
датами і вказівниками, тільки що всередині 
були читання однієї з книжок.

«Другий павільйон – єдиний, який має 
точну тематику. Там проходять виключно 
дитячі події і програма створена спеціаль-
но для них. Якщо ми зайдемо у будь-яку хви-
лину до однієї із залів, то завжди там будуть 
дітлахи: слухають зіркові читання і розповіді 
про визначних українців. Усе це в ігровому 
форматі, де вони можуть проявляти свою 
активність», – розповідає мені комунікацій-
ниця заходу Катерина Скуридіна.

Тепер разом із нею ми можемо прогуля-
тись територією. У першому павільйоні про-
ходить ярмарок найбільших видавництв, 
у другому дитячі події, четвертий, п’ятий і 
шостий павільйони – для дорослих. Разом 
ми рушаємо до павільйону №4.

Саме в ньому зараз відбувається фо-
товиставка Влади та Костянтина Ліберо-
вих під назвою «Лінія зіткнення». На стінах 
розвішані фото в плакатному форматі, на 
них уже знайомі всім фотографії воєнних 
та активістів, пейзажі з передової. Як по-

яснює Катерина, в цій будівлі зосереджені 
книжкові події на воєнну тематику. Поки ми 
знаходимось всередині, саме відбувається 
презентація антології форуму військових 
письменників.

На виході з павільйону приходить спо-
віщення повітряної тривоги. Із гучномов-
ця звучить голос дикторки: «Рекомендуємо 
припинити торгівлю і заходи в межах фес-
тивалю, а також терміново пройти в укрит-
тя. На території укриття є у павільйонах но-
мер 1, 5 та 13. Слідкуйте за вказівниками, 
розвішаними на території».

На цей час книгарні вирішують, чи за-
кривати свої стенди, проте усім відвідува-
чам мусять запропонувати піти у безпечне 
місце. Людей на алеї стає помітно менше, 
скоро тривога припиняється.

Перший павільйон я залишила на кінець 
моєї прогулянки. Саме звідси процесами ке-
рує організаторка фестивалю Людмила Фіть.

«Ми розпочали підготовку до фестива-
лю ще в жовтні 2023 року, потроху розкру-
чували цю ідею і ось ми тут. ВДНГ це чудовий 
простір, який багато чого у собі об’єднує: ти 
приходиш сюди гуляти з сім’єю, займатися 
спортом і насолоджуватися природою. Інте-
лектуальні розваги так само важливі, тому 
створення «Книжкової країни» мало рано чи 
пізно відбутись», – розповіла вона.

Серед книжок можна було б знаходи-
тись вічно, розглядати стенди та гортати 
сторінки. На виході з павільйону бачу таку 
картину: мама дає маленькому хлопчику 
дві книжки, в одній він точно зацікавився.

– То може хочеш прочитати її повніс-
тю?, – з усмішкою запитує вона.

Хлопчик ствердно киває, а мама радіс-
но передає дитячу книжку касиру і гордо го-
ворить: «Нам ось цю!».

В цій історії лишились щасливими усі – 
дитина, мама й касир. Тож розвертаюсь до 
столика одного з видань, біля якого затри-
малась трохи раніше, і купую собі книжку. 
Щасливих людей в павільйоні стає на одно-
го більше.

Анастасія БОЛЬШАКОВА

«Українська правда – Життя», 27.04.2024
Pravda.com.ua

Виставка досягнень книжкового господарства
В Києві відкрили ще один фестиваль книги
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2 – А яка ситуація з 
ракетами до Patriot?
– Вони є. І ті, що наявні на 

складах, і ті, які можна виготовити. 
А виробництво цих ракет здійсню-
ється не тільки в США, і потужності 
можливо наростити. Над цим ми та-
кож працюємо.

– В Україні теж будемо виро-
бляти Patriot?

– Дійсно, це завдання перед 
нами стоїть. Під час двох візитів пре-
зидента Зеленського до США мину-
лого року – у вересні і в грудні – ми 
найбільше обговорювали питання 
їхнього спільного виробництва.

Між візитами вже було два за-
сідання бізнесів, українських і аме-
риканських (бо Patriot – це декіль-
ка компаній, які виробляють різні 
частини комплексу). Тож ми активно 
працюємо над цим. Без того, щоб ми 
самі виробляли, як мінімум, значну 
частину складових, а як максимум 
– завершений продукт, не обійтися. 
Бо ми ж розуміємо, що навіть після 
нашої перемоги Росія нікуди не по-
дінеться.

І нам потрібно виробляти не тіль-
ки ППО.

От зараз тільки закінчився візит 
прем'єр-міністра України, міністра 
фінансів та голови Нацбанку, які 
приїхали на зустрічі у Світовому бан-
ку і Міжнародному валютному фонді, 
але мали також зустрічі з бізнесом, 
де одне з ключових обговорень було 
саме про інвестиції у військово-про-
мисловий комплекс та спільну робо-
ту, що стосується окремих матеріа-
лів, як-от рідкоземельних металів.

– ATACMS будуть?
– Перші ATACMS у нас вже були 

– ми використовували ракети даль-
ністю 165 км. Зараз активно пра-
цюємо над тим, щоб отримати ті, які 
мають дальність 300 км. Нам вони 
дуже потрібні, так само, як і німець-
кі снаряди такого типу (Taurus. – ЄП).

Але у нас незмінна стратегія: 
ми оголошуємо про нову зброю 
вже тоді, коли бачимо її на полі бою 
(вже після інтерв'ю обережність по-
сла у відповіді стала зрозумілою: 
президент Зеленський оголосив 
про домовленість щодо постачання 
ATACMS».

«Не було офіційних 
сигналів про 

заборону ударів 
по НПЗ»

– Давайте прямо: ця зброя 
нам потрібна для ударів по Кер-
ченському мосту.

– Нам потрібна здатність досяг-
нути всюди.

І якщо вже так зовсім відверто, 
то статут ООН дає нам право на за-
хист також у вигляді ударів по тери-
торії країни-агресора.

Просто в нас є обмеження від 
наших партнерів, які не хотіли би, 
щоб їхня зброя використовувалася 
за межами України. Але на всій те-
риторії України, включно з Кримом 
і всіма іншими окупованими тери-
торіями, ми повинні знищувати як 
логістичні хаби, так війська агре-
сора.

– Чи не з'являється в США дум-
ка про те, що ЗСУ потрібне пра-
во застосовувати західну зброю і 
проти військових цілей на терито-
рії держави-агресора?

– Ні, не думаю.
Усі опитування в Сполучених 

Штатах засвідчують: навіть серед 
людей, які дуже сильно підтриму-
ють надання Україні нової зброї, 
одним з найбільших побоювань є 
«втягування США у війну». Ми, зви-
чайно, пояснюємо, що насправді 
для того, щоб запобігти розширен-
ню війни, Захід має вдатися до рі-
шучої зупинки Росії. Але суспіль-
на думка, думка аналітичних цен-
трів, думка президента Байдена є 
іншою.

Тож це питання – дійсно дуже 
чутливе для американців.

– В Україні склалася стала 
думка, що Сполучені Штати, звіс-
но, не хочуть нашої поразки, але 
так само вони бояться перемоги 
України.

– Я не бачу в США боязні того, 
що ми виграємо. І адміністрація, і 
президент, і Конгрес розуміють, що 
ми повинні виграти, тому що ця ві-
йна – не тільки про Україну. Що без 
цього неможливо буде відновити 
повагу до територіальної цілісності, 
до суверенітету у світі.

Але водночас у США немає ро-
зуміння, як перемогти агресивну 
ядерну державу, постійного члена 
Ради безпеки ООН, члена G20, дер-
жаву, від якої залежать дуже бага-
то інших країн і яка досі визначає 
стан багатьох ресурсних ринків.

Через відсутність такого комп-
лексного розуміння деякі аналітич-
ні групи шукають шлях до «компро-
місу», попри те, що цей шлях багато 
разів доводив: з Росією це не пра-
цює. Тож тут дискусія ще триває.

На це накладаються внутрішні 
процеси у США.

Я ще у м инулому інтерв̀ ю для 
«Європейської правди» говорила, 
що рік виборів буде складним. І за-
раз ми бачимо, як з кожним міся-
цем тема виборів захоплює сто від-
сотків уваги у США.

Але попри все це, нам треба 
не зупинятися і постійно піднімати 
питання перемоги України. Бо від-
повідь на те, якою буде перемога 
України, є визначальною. І я звер-
ну увагу, що ухвалений цими днями 
«закон щодо допомоги Україні» дає 
доручення уряду США надати Кон-
гресу багаторічну стратегію довго-
строкової підтримки України та на-
шої перемоги.

– І при цьому від уряду США, 
від міністра оборони Ллойда Ості-
на ми чуємо, що Україна не має 
бити по нафтопереробних заводах 
на території Росії.

– Жодного разу через мене не 
було передано таких офіційних сиг-
налів. Я стверджую, що не було офі-
ційних заяв Сполучених Штатів про 
те, що ми не можемо цього робити.

Так, ми не можемо викорис-
товувати американську зброю за 
межами України.

Але я офіційно, як посол, кажу, 
що жодного разу через мене не 
проходили сигнали про будь-які об-
меження того, що ми робимо збро-
єю власного виробництва.

«Ми будемо 
працювати над 

повторенням досвіду 
2022 року»

– Схвалений Конгресом зако-
нопроєкт про допомогу Україні роз-
рахований на рік. І хоча фінансовий 
рік у США завершується 30 верес-
ня і лишилося тільки п'ять місяців – 
Конгрес затвердив початкову суму. 
Що це означає?

– Перш за все, статті цього зако-
нопроєкту на суму $60,8 млрд розпо-
ділені по певних програмах, і термін 
їхньої дії не спливає 1 жовтня 2024 
року, багато з цих коштів є «перехід-
ними», тож ми не зобов'язані вико-
ристати їх за ці п'ять місяців.

Але я хочу відзначити, що в ньому 
закладена безпрецедентно висока 
сума на покриття потенційних «пре-
зидентських виділень». Усі чотири по-
передні законопроєкти за два роки 
містили трошки більше $25 млрд. А 
зараз ми маємо $23,2 млрд в одно-
му законі.

– Чи означає це, що у найближчі 
місяці у нас буде вал американської 
техніки, озброєння та боєприпасів?

– Просто зараз буде постачан-
ня техніки, яка вже готова. Адже ми 
були у ситуації, коли пакети готували-
ся, техніка була готова для передачі 
в ЗСУ – але не було фінансового до-
зволу від Конгресу. Тепер він є.

Але чи значить це, що ми зможе-
мо швидко отримати техніку на всі 23 
мільярди? На жаль, ні.

Закон дає можливість отримати 
багато озброєння. Але є також питан-
ня: чи наявне це озброєння на скла-
дах? Чи ми знайдемо швидко і багато 
техніки, яка потрібна ЗСУ?

І навіть коли ми її знайдемо, по-
трібен буде час для того, щоб амери-
канці привели її у стан, у якому вона 
може бути передана. А якщо це нова 
техніка, то потрібен також час на на-
вчання, потрібні «ремонтні пакети» 
тощо. Це все потребує часу. Але, як я 
казала, на щастя, ми зможемо вико-
ристовувати ці гроші й після жовтня.

Але зараз ми максимально 
швидко шукаємо. І США її шукають. І 
не тільки у себе, а й у партнерів. Це 
окремий трек, над яким Генштаб і Мі-
ністерство оборони працюють по-
стійно.

– Поза тим, «річний» закон ухва-
лили у квітні. Що буде у вересні, з 
наближенням нового бюджетного 
року в США? Ми точно будемо праг-

нути отримати ще один пакет. Але 
чи не почуємо ми у відповідь: «Ви 
щойно отримали безпрецедентно 
великий закон і нового не буде»?

– У США вересень навіть у не-
виборні роки – складний місяць для 
ухвалення таких законів. Але цього 
року не лише президент, а й Конгрес 
іде на вибори.

Тому я думаю, що у вересні й жов-
тні у Сполучених Штатах усі будуть за-
йняті виборами.

Але це не означає, що до кінця 
року ми не зможемо отримати новий 
законодавчий пакет допомоги Украї-
ні.

Вибори відбудуться в листопаді, 
але це скликання Конгресу працю-
ватиме до кінця року, І у нас вже був 
досвід, коли після проміжних виборів 
2022 року Конгрес, який завершував 
роботу, у грудні ухвалив великий па-
кет допомоги на 2023 рік.

Тож ми будемо працювати, щоби 
щось подібне відбулося і зараз.

«Я працювала 
з адміністрацією 

Трампа»
– Ви вже три роки на посаді. По-

вертатися не збираєтеся?
– Я не кадровий дипломат, а, як 

кажуть у Сполучених Штатах, «полі-
тичний призначенець», і буду працю-
вати послом стільки, скільки прези-
дент і міністр визначатимуть мою до-
цільність роботи на посаді.

Поки що у нас дуже багато робо-
ти і ще не реалізованих планів, тому 
планую працювати і далі.

– В Україні час від часу сплива-
ють чутки про те, що ви можете обі-
йняти посаду прем'єра. З вами вза-
галі про таке говорили?

– Ці чутки не мають під собою 
жодної бази. Дивно читати це в яки-
хось анонімних джерелах.

– Можливо, річ ще й у тому, що 
ви як посол займаєтеся не лише 
двосторонніми питаннями, а й пи-
таннями макрофінансової ста-
більності. Наскільки я знаю, ви бе-
рете участь у нарадах за участю 
прем'єр-міністра, представників 
Офісу президента тощо саме з цих 
питань.

– Бо це насправді частина моєї 
роботи як посла, і я рада долучатися 
до всіх нарад, де і президент, і прем'єр-
міністр, і міністри мене бачать.

Є питання економічної диплома-
тії, фінансової дипломатії, співпра-
ці з міжнародними організаціями, 
як-от Світовий банк і Міжнародний 
валютний фонд, де у нас є два дуже 
професійних представники, Роман 
Качур і Владислав Рашкован, і ми 
працюємо з ними як одна команда.

Так само частиною моєї роботи є 
регіональна співпраця.

Робота посла – це не тільки сто-
сунки з адміністрацією, Конгресом. 
Економічні відносини, регіональ-
ні відносини, культурна дипломатія, 
освітня дипломатія – усі ці елементи 
складаються потім в один пазл.

Якщо ми хочемо більше зброї, 
недостатньо працювати тільки з 
Пентагоном.

Бо лише всі напрямки разом да-

ють результат у вигляді підтримки 
американців, прапорів на їхніх бу-
динках тощо.

– На питанні ставлення до нас 
варто зупинитися окремо. Бо, на 
жаль, тотальної підтримки немає. 
Так, у Палаті представників Конгре-
су США половина республіканців 
проголосували проти рішення про 
підтримку України. І це структурна 
проблема – тим більше зважаючи 
на те, що з високою ймовірністю піс-
ля цих виборів влада у США змінить-
ся. Що з цим робити?

– Що робити – загалом зрозу-
міло. Активно працювати, не очікую-
чи, що будь-яка наша дія приведе до 
швидкого результату просто зараз.

Для напрацювання двосторон-
ніх відносин потрібна робота постій-
но, щодня.

Подивіться на ті країни, які мають 
потужне стале лобі: вони розбудову-
вали ці стосунки десятиріччями, на-
віть не роками.

Я люблю цей анекдот про те, як 
зробити такий газон, як у Британії. 
Відповідь: «просто стригти, тільки ро-
бити це треба 200 років». Звісно, 200 
років у нас немає, але ця робота має 
бути постійною.

Щодо другої частини запитан-
ня: коли я була міністром фінансів, 
то працювала якраз з адміністраці-
єю президента Трампа. І у нас хоро-
ші стосунки.

І зараз багато хто фокусується 
на тому, що проти «українського» за-
конопроєкту проголосували 112 рес-
публіканців у Палаті представників. 
Але причини такого голосування бу-
вають різні. Я вважаю найбільш по-
казовим голосування за правку Мар-
джорі Тейлор Грін, яка пропонувала 
зменшити до нуля усі статті допомоги 
Україні. Вона зібрала 71 голос «за», і 
ось це насправді – та кількість, яка 
проголосувала проти нас.

На попередніх бюджетах допомо-
ги Україні проти було навіть більше, 
ніж 112 голосів, але це не значить, що 
у нас немає двопартійної підтримки.

А двопартійна підтримка для нас 
дуже важлива. Ми будуємо стратегіч-
ні відносини зі Сполученими Штата-
ми, незалежно від того, хто при владі 
в Конгресі та хто президент.

Це – одна з причин нашої особли-
вої уваги до регіональної диплома-
тії. Ми працюємо з губернаторами, і 
переважна кількість губернаторів з 
обох партій нас підтримують.

Через це важливі й people-to-
people, міжлюдські контакти, візити 
наших освітян, ветеранів, наших пас-
торів – представників православної, 
греко-католицької, католицької цер-
ков, баптистів, євангелістів, представ-
ників різних протестантських церков, 
яких насправді в Україні дуже багато.

Я нещодавно повернулася зі шта-
ту Юта, де зустрічалася в тому числі з 
очільниками Церкви мормонів. У нас 
у Києві на Окружній дорозі – один з 
найбільших храмів мормонів! Ці сто-
сунки дуже важливі.

Дуже важлива робота нашої гро-
мади.

Зараз у Вашингтоні Джед Сан-
ден, якого українські журналісти 
пам'ятають як засновника газети Kyiv 
Post, заснував Ukraine PAC – органі-
зацію, яка фандрейзить для допомо-
ги на виборах тим конгресменам і се-
наторам, які будуть захищати і просу-
вати співпрацю з Україною. А це дуже 
важливо. Такі «ПЕКи» існують і для ін-
ших країн, як-от Ізраїлю. Так само є 
консервативний ПЕК і так далі. Тобто 
напрямків роботи є багато.

– Треба стригти газон.
– Так, треба стригти газон.
І навіть коли у нас щось не вихо-

дить – це не повинно призводити до 
зміни нашого курсу. Розбудова стра-
тегічних відносин – це складна, не-
вдячна, іноді навіть непомітна робо-
та, але вона дає результати.

І її необхідно проводити по всіх 
напрямках співпраці.

Інтерв’ю взяв Сергій Сидоренко
«Українська правда» – 

«Європейська правда», 23.04.2024 
Pravda.com.ua

Зброя з США, 
право бити по Росії 

та «червоні лінії» 
американців

Інтерв'ю з Оксаною Маркаровою
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«Ми несли вбитого чоловіка, 
а в нього постійно дзвонив телефон»

Історії очевидців трагедії у Чернігові

17 квітня о 8.46 моніторингові 
канали повідомили, що в Курській 
області Росії злетів МІГ-31. Близько 
9 ранку, через кілька хвилин після 
попередження про високий рівень 
небезпеки, в Чернігові майже один 
за одним пролунали три вибухи. 
Дим, пил, кров, крики потонули в си-
ренах «швидких», «поліції» та машин 
рятувальників.

Неподалік від місця влучання 
місцева влада розгорнула штаб лік-
відації наслідків теракту.

Так почалася робота, яка зго-
дом дозволить зрозуміти, скільки 
горя принесли російські ракети цьо-
го разу.

«Українська правда. Життя» по-
говорила з очевидцями трагедії.

Офіційно: 
три Іскандери влучили в 

непрацюючий готель
За попередньою інформацією, 

Росія випустила по Чернігову «Іскан-
дери» повітря-земля. Начальник Чер-
нігівської ОВА В’ячеслав Чаус розпо-
вів, що на уламках ракети видно дату 
виготовлення – травень 2023 року. 
За його словами, всі три ракети влу-
чили в непрацюючий готель. Інших 
деталей не розголошують.

Цей готель розташований у гус-
тонаселеному житловому мікрора-
йоні недалеко від центру міста. Тут 
чимало багатоповерхівок, є лікарня, 
університет, готелі, магазини, сало-
ни краси, аптеки та інші заклади, які 
обслуговують побут мешканців.

Неподалік від місця влучен-
ня одразу розгорнули штаб із лікві-
дації наслідків. Там працювало по-
над 300 поліцейських, більше сотні 
рятувальників, підрозділи Добро-
вольчого формування територіаль-
ної громади, молодіжної організації 
Centuria, чимало інших волонтерів 
та служб.

Впродовж дня біля штабу в на-
метах поліція фіксувала звернення 
людей щодо зниклих безвісти та по-
шкодження майна. Поряд розгорну-
ли пункт незламності. Стояли наме-
ти з їжею та гарячими напоями.

В.о. міського голови Чернігова 
Олександр Ломако повідомив, що по-
терпілим виплачуватимуть по 3600 
грн впродовж 3-х місяців. Це будуть 
кошти міжнародних партнерів.

Таким був теракт офіційною мо-
вою. А ось як розгорталися події для 
свідків тих подій.

Життя врятував 
37-річний Ford

Артем Струпінський вважає 
день теракту своїм другим днем на-
родження. Його врятував старень-
кий Ford 87-го року випуску. 

Чоловік є волонтером загону 
швидкого реагування Чернігівської 
обласної організації Товариство 
Червоного Хреста України.

17 квітня він мав їхати з колега-

ми у відрядження. За кілька хвилин 
до прильоту ракет припаркувався 
біля лікарні, що через дорогу від го-
телю. Уже збирався виходити з авто, 
аж раптом:

«Я відчув спалахи, удари. Миттє-
во нахилився вниз в машині. Май-
же одразу був другий приліт. В авто 
побило скло, її посікло осколками. 
Я вискочив, забіг за будівлю. Потім 
прилетіло втретє. Після цього я по-
вернувся до авто, взяв аптечку і по-
біг надавати першу допомогу».

Перше, що побачив чоловік, – 
палаючий трактор. Далі – закривав-
лені люди, які бігли, кричали, пані-
кували. Комусь Артем надавав до-
помогу, а хтось відмовлявся від неї 
і тікав.

«Потім я побачив, що з районної 
лікарні почалася евакуація. Люди бі-
гли в паніці, я намагався допомогти 
медсестрам. Досить швидко на місце 
події прибули мої колеги, і я долучив-
ся до них допомагати пораненим», – 
розказує Артем Струпінський.

Відновлена лікарня 
знову постраждала
На вході до подвір’я лікарні ви-

сить побита вивіска. Ще вранці вона 
повідомляла, що цей заклад віднов-
лено за підтримки Медичного корпу-
су. Зараз вивіска пошкоджена, так 
само, як і лікарня. Біля відділень ме-
тушаться люди.

Стрес від пережитого вони зні-
мають роботою: замітають осколки, 
«склять» вікна плівкою, накривають 
дахи…

«Наша поліклініка постраждала 
ще під час боїв за місто в 2022-му. Її 
корпус не відновили, тому нас пере-
селили в це приміщення, де колись 
було стаціонарне відділення. І ось тут 
знову руйнування», – розповідають 
працівниці.

Сестрі-господарці Катерині Усти-
менко дивом вдалося вціліти. Жінка 
каже, що збиралася йти на вулицю, 
аби забрати випрану білизну. Затри-
малася через те, що пролунав сигнал 
підвищеної небезпеки. Після цього 
люди повиходили в коридори і збира-
лися прямувати в укриття.

Впродовж хвилини пролунали ви-
бухи. Пацієнти та лікарі попадали на 
підлогу. На щастя, тут минулося без 
постраждалих.

Заступниця начальника Чернігів-
ської ОВА Жанна Шерстюк розпові-
ла, що загалом в лікарні пошкоджень 
зазнало поліклінічне, акушерсько-гі-

некологічне, пологове та дитяче від-
ділення та приміщення, в якому був 
тимчасово розміщений центр пер-
винної медико-санітарної допомоги 
Чернігівського району.

«Серед персоналу троє постраж-
далих, вони отримали легкі ушко-
дження. Серед пацієнтів травмова-
них та загиблих немає. Зараз лікар-
ня налагоджує роботу, вікна затя-
гують плівкою. Вона вже прийняли 
15 постраждалих внаслідок атаки. 
Лікарня живе», – запевнила Жанна 
Шерстюк.

Що зробили уламки 
із житловим комплексом 

біля місця прильоту

В одному з найближчих до місця 
влучання житловому комплексі виби-
ті вікна, двері, пошкоджені стіни. Цей 
ЖК на понад 300 квартир збудували 
6 – 7 років тому. Тут живуть переваж-
но молоді родини з дітьми.

Іван Василенко працює у комп-
лексі охоронцем. Коли стався вибух, 
він був на посту.

«Я сидів у кріслі, коли почалася 
тривога. У дворі комунальники заби-
рали сміттєві баки. Не встигли вони 
від’їхати, а воно як бахне! Думаю, що 
ж таке, встав виходити. А тут знову 
гупнуло так, що аж двері на мене піш-
ли. Цього разу повилітали й вікна.

Я думаю, під час першого прильо-
ту їх стримала плівка. Нею покривали 
скло, аби не видно було, що всереди-
ні посту, а вона, виходить, врятувала 
мене. Якби скло розлетілося, коли я 
в кріслі сидів, то щонайменше пора-
нився б. Третього вибуху я від шоку 
вже не чув», – ділиться Іван Василен-
ко.

Чоловік каже, що у мить прильо-
тів на вулиці були мешканці, але не 
знає, чи є серед них постраждалі.

Ольга Самойленко за 5 хвилин до 
вибуху збиралася вигулювати соба-
ку. Але жінка затрималася вдома: чо-
ловік був зайнятий, а залишати малу 
дитину під час тривоги саму вона не 
захотіла.

«Потім повідомили про високий 
рівень небезпеки. Я відкрила теле-
грам, побачила, що летить до нас. Хо-
тіла вийти в коридор, аби покласти 
подушки, як пролунав вибух. Ми схо-
пили дитину, вибігли в коридор. Всі 
кричали. Потім знову було два вибу-
хи. Ми побігли в паркінг», – пригадує 
жінка.

Вона довго заспокоювала дити-
ну. А після скасування тривоги родина 
сіла в побите авто і поїхала до родичів. 
Квартира Самойленків не постражда-
ла, а ось у сусідів є руйнування.

«Я працювала на кухні за 
комп’ютером. Чую «шшшшш». І розу-
мію, що треба бігти. Вилітаю в кори-
дор, мене накрило шумом, світлом, 
звуком... Потім ще один був приліт. Ка-
жуть, їх три, але я з переляку чула тіль-
ки два. Вибігла в під’їзд, там уже сусі-
ди. Внизу діти були самі вдома в одній 
квартирі. Я забрала їх, заспокоїла. Тут 
їхні батьки вже повернулися. Я швид-
ко повернулася додому, забрала теле-

фон. Ось і все. Єдине, що заспокоює, 
добре, що моя дитина була в садочку, 
тому не чула цього всього», – ділиться 
Катерина Ященко.

Ночувати в квартирі жінка не 
збирається, бо з дитиною це небез-
печно: панорамні вікна затягнули 
плівкою, але скрізь них можна «ви-
йти» прямо на вулицю.

Сусідній готель 
прибирали працівниці 

та волонтерки
Пошкоджень зазнали й готелі не-

подалік. Адміністраторка одного з них 
Тетяна Кулешова розповіла, що того 
ранку було багато гостей. Після сиг-
налу про підвищену небезпеку, пра-
цівники спустилися до підвалу. Потім 
пролунав вибух. За її словами, в готе-
лі ніхто не постраждав.

Навколо приміщення було багато 
розбитого скла. До прибирання долу-
чилися й волонтерки-студентки Настя 
Петраченко та Яніна Сотниченко.

Дівчата вчаться на психологинь, 
приїхали на місце події через три го-
дини після вибуху. Спочатку допомо-
гли знайомим прибрати скло в їхньо-
му офісі. А потім прийшли до готелю, 
де більше руйнувань.

«Ми бачили, як люди виходили з 
валізами, сумками. Спочатку ми ви-
грібали скло під самим готелем. Потім 
нас залучили до прибирання номерів. 
Там були вибиті двері, балкон засипа-
ний пилюкою. Ми там все повитирали. 
Крові ніде не бачили», – каже Настя, 
прямуючи в бік штабу.

Чоловік чекав, поки 
знайдуть його дружину 

під завалами
Серед наметів штабу з ліквідації 

наслідків теракту є один, який вста-
новили волонтери Чернігівської об-
ласної організації ТЧХУ. Координатор-
ка напряму психологічного здоров’я 
та психосоціальної підтримки Тетяна 
Неділько на місце події прибула за 30 
хвилин після вибуху. Спочатку працю-
вали біля епіцентру подій разом з ко-
легами з Загону швидкого реагування 
(ЗШР) та ДСНС.

«Ми бачили чоловіка, який був сам 
не свій, казав, що його дружина під за-
валами. Я не знаю, чи вижила вона», – 
розказує Тетяна Неділько.

Імовірно, жінка таки загинула. На-
ступного дня про це повідомляли ко-
ристувачі соцмереж. Зокрема, такі 
коментарі були під дописом Ірини Тим-
офєєвої. Користувачка написала, що 
три години жінка була на зв’язку під 
завалами, але не дочекалася…

«Ми несли загиблого, 
а в нього дзвонив 

телефон»
Інший волонтер із ЗШР Олексій Ан-

дрєєв розповів, що допомагав праців-
никам ДСНС нести загиблого чоловіка.

«Ми несли цього загиблого чоло-

віка, а в нього постійно дзвонив теле-
фон, вочевидь, хтось хвилювався і хо-
тів дізнатися, чи живий», – розповів 
Андрєєв.

Інший волонтер Андрій Ященко 
розповів, що бачив тіла п’ятьох чоло-
віків.

«Вони лежали на сортувально-
му полотні. Потім нас попросили віді-
йти від епіцентру подій, і ми переміс-
тилися в намет, ближче до штабу, де 
вже працювали наші колеги», – каже 
Ященко.

У цьому наметі людям надавали 
психологічну підтримку. Зокрема, Те-
тяна Неділько розповіла, що разом 
з тіткою приходила дівчина-підліток, 
вона живе неподалік, вдома на мить 
вибухів була сама, дуже злякалася. 
Так само зверталися військові, ряту-
вальники. Крім волонтерів, тут пра-
цювала лікарка та психологи з невро-
логічного диспансеру.

Масштаби лиха: 
18 загиблих, 77 поранених

Рятувальники-волонтери кажуть, 
що загиблі були на сходах до укрит-
тя. Також очевидці, які були перши-
ми біля місця влучання ракет, розпо-
відають: убиті люди лежали на доро-
зі, узбіччях, в автомобілях. Імовірно, 
це були перехожі чи ті, хто проїжджав 
повз це місце в мить влучання.

Зокрема, в авто загинула 25-річ-
на лейтенантка поліції Аліна Микола-
єць. Начальник ГУ Нацполіції в Чер-
нігівській області Іван Іщенко розпо-
вів, що дівчина була на лікарняному 
з 16 квітня. Того ранку вона їхала в 
авто зі своїм хлопцем, проїжджали 
повз, коли пролунав вибух. Уламок 
пробив дах авто і вбив Аліну. Хло-
пець вижив.

Ким були інші загиблі, – наразі 
не повідомляють. Начальник Черні-
гівської ОВА В’ячеслав Чаус під час 
прес-підходу ввечері 17 квітня відпо-
вів, що розширену інформацію нада-
дуть згодом.

Натомість в соцмережах уже 
з’явилося кілька повідомлень про за-
гиблих. Зокрема, про смерть одно-
класниці Марії Котової (Педенко) на-
писав Кирило Безкоровайний. Про 
загибель однокласниці Юлії повідо-
млиа Олена Нестеренко. Також про 
ще одного загиблого озмістила інфор-
мацію сторінка chernika.lounge.bar.

18 квітня в Чернігові оголоше-
но Днем жалоби. Близько 9 ранку, 
за добу після теракту та в час, коли 
Україна вшановує загиблих, повідо-
мили, що пошуково-рятувальна опе-
рація завершилася.

У цифрах офіційні масштаби тра-
гедії такі: загинуло 18 людей, 78 по-
ранені. Пошкоджено 28 будинків, 
419 квартир, понад 60 авто.

Але за цими цифрами – вщент 
розбиті життя. Люди, які загинули від 
російських ракет, заслуговують, аби 
про них пам’ятали, аби інші знали їхні 
імена та історії. Усіх їх.

Наталія НАЙДЮК
Спеціально для УП. Життя

«Українська правда», 22.04.2024
Pravda.com.ua

Катерина Ященко у своїй 
пошкодженій квартирі

Фото надав волонтер загону 
швидкого реагування Товариства 

Червоного Хреста України 
Андрій Ященко
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Жінці заблокували акаунт 
через незвичайне ім'я 

У Сіднеї (Австралія) стався незвичайний інци-
дент із 35-річною Свастикою Чандрою, яку мобіль-
ний додаток Uber заблокував через її ім'я, яке асо-
ціюється з нацистською символікою.

Свастика, чиє ім'я на санскриті означає «удача 
та процвітання», зіткнулася з несподіваними труд-
нощами при використанні сервісу, незважаючи на 
те, що в Індії це ім'я використовувалося задовго до 
Другої світової війни. «Я дуже пишаюся своїм ім'ям. 
Вірю в добро, яке з ним пов'язане, і не збираюся 
щось змінювати, тому що особисто знаю ще чоти-
рьох чи п'ятьох дівчат, яких звуть так само. Індуси 
використовували це слово за тисячі років до прихо-
ду Гітлера» , Наголосила Чандра, яка провела своє 
дитинство на Фіджі.

Ситуація виникла у жовтні минулого року, коли 
Чандра намагалася замовити доставку їжі через 
програму. Система повідомила, що її ім'я порушує 
правила платформи та вимагала його зміни. Після 
п'яти місяців суперечок та звернень до різних орга-
нізацій, включаючи Австралійську індуїстську раду 
та єврейську громаду, а також привернення уваги 
генерального прокурора Нового Південного Уельсу, 
Uber вибачився та відновив аккаунт Чандри.

У відповідь на те, що сталося, Свастика Чан-
дра висловила полегшення і закликала поважати 
культурну різноманітність: «»Не дозволяйте минуло-
му стати перешкодою для вашого майбутнього. Пи-
шайтеся своїм ім'ям. Це ваша ідентичність, це те, 
ким ви є».

Папуги ображали 
відвідувачів нецензурними 

словами
З парку дикої природи в британському графстві 

Лінкольншир прибрали п’ятьох папуг жако, які рап-
том почали ображати відвідувачів.

Раніше папуги Ерік, Джейд, Елсі, Тайсон і Біл-
лі належали п’яти різним господарям, але коли їх 
подарували парку, то тимчасово вирішили посе-
лити разом на карантин. Опинившись в закритому 
просторі, птахи дуже швидко навчили один одного 
«брудним» словам, а після — почали ділитися ними 
з відвідувачами.

«Чим більше вони лаються, тим більше ти смі-
єшся, через що вони ще більше лаються», зазначив 
гендиректор парку Стів Ніколз.

Папуги починають ще й копіювати людський 
сміх, то один папуга лається, а інший сміється, і в 
підсумку виходить замкнуте коло.

Європарламент ухвалив 
директиву про «право 
споживача на ремонт»

Європарламент, вищий орган Європейського Союзу, 
23 квітня ухвалив нову директиву, що прописує вимогу 
до виробників передбачати можливість ремонту виро-
бів, аби сприяти довшому терміну життя речей та змен-
шити кількість відходів. 

Євродиректива передбачає, що виробники повинні на-
давати можливість своєчасного і доступного за ціною ре-
монту та інформувати споживача про такі можливості. Това-
ри, які відремонтували за гарантією, отримають додаткове 
її продовження на ще один рік. Таким чином споживача за-
охочують продовжувати життя речей замість купівлі нових.

Після завершення гарантійного терміну виробник 
все одно має надавати можливості для ремонту виробів, 
які законодавством ЄС визначені як такі, що технічно під-
лягають ремонту – зокрема побутової техніки та смарт-
фонів. Споживачам мають надавати можливість позичи-
ти схожий прилад на час перебування їхнього власного у 
ремонті, або альтернативно придбати інший відремонто-
ваний, якщо їхня техніка вже не підлягає ремонту. 

Раніше у Єврокомісії підрахували, що передчасне ви-
кидання різних речей щорічно продукує в країнах ЄС по-
над 260 млн тонн викидів, аналогічних викидам CO , 35 
млн тонн сміття та споживання додаткових 30 млн тонн 
ресурсів. 

Споживачі сукупно втрачають близько 12 млрд євро 
на рік через те, що віддають перевагу придбанню нового 
товару замість ремонту старого. 

У столиці Колумбії чоловіки 
відвідують заняття 

з хатньої роботи
У місті Богота вже три роки функціонує Школа догля-

ду для чоловіків – це проєкт міської ради, що сприяє за-
лученню чоловіків до домашньої роботи та навчає турбо-
тливості у стосунках.

Поштовхом до реалізації такої ініціативи стали чис-
ленні дзвінки на гарячу лінію мерії під час пандемії 
COVID-19. Чоловіки масово висловлювали розчаруван-
ня тим, що не можуть подбати про свої сім’ї після смерті 
або хвороби близьких.

Школа догляду для чоловіків має навчальну програ-
му, що складається з 24 модулів. Вона розрахована на 
кілька місяців. Заняття охоплюють навички догляду за 
домом, новонародженими, вагітними та людьми похило-
го віку, емоційну турботу, а також піклування про навко-
лишнє середовище в місті.

Жителі Боготи вчаться заплітати волосся, міняти під-
гузки та говорити про власні переживання. Ідея полягає 
в тому, щоби стимулювати чоловіків більше підтримувати 
та бути більш уважними до своїх партнерок.

У Школі турботи для чоловіків узяли участь близько 
400 тисяч осіб. Кількість чоловіків, які сказали, що повніс-
тю відповідають за домашні справи, з 2021 року подвоїла-
ся. У 2021 році таких було 10%, а вже у 2023 році – 20%.

Амстердам майже повністю 
заборонив будувати 

нові готелі 
Амстердам, який прагне побороти масовий туризм, 

що останніми роками став значною проблемою для ні-
дерландської столиці, майже повністю заборонив будів-
ництво нових готелів. 

Міська влада зазначила, що хоче зробити Амстердам 
зручним для проживання мешканців і відвідувачів. 

«Це означає: відсутність надмірного туризму, відсут-
ність нових готелів і не більше 20 мільйонів ночівель ту-
ристів у готелях на рік», йдеться в заяві міської влади.

Новий готель в Амстердамі можна буде побудувати 
лише в тому випадку, якщо зачиниться якийсь інший го-
тель, при цьому кількість спальних місць не збільшиться, 
і якщо новий готель буде кращим, наприклад, більш еко-
логічним.

Відтепер невеликий готель із лише кількома кімната-
ми не можна буде замінити більшим об’єктом.

Також бажано, щоб новий готель розташовувався за 
межами центру.

Однак це правило не діятиме для будівництва нових 
готелів, які вже отримали дозвіл.

Торік міська влада Амстердама заборонила круїзним 
лайнерам  заходити в центр міста, щоб обмежити кіль-
кість відвідувачів і зменшити забруднення.

У Фінляндії закривають 
музей Леніна,

який працював із 1946 року
У місті Тампере закривається Музей Лені-

на, відповідне рішення прийняло керівництво 
самого музею. Цей музей, заснований това-
риством «Фінляндія – СРСР», пропрацював у 
Тампере 78 років. У ньому встигли побувати 
всі ключові радянські лідери. Після розпаду 
СРСР музей Леніна перетворився на культо-
вий об’єкт, викликаючи ностальгію у відвіду-
вачів, будучи деякий час єдиним музеєм Лені-
на у світі. У 2016 році музей повністю онови-
ли, зберігши назву, хоча експозиція змінила 
фокус і зосередилася на критичних моментах 
історії Радянського Союзу.

«Історія не закінчилася після розпаду 
СРСР, і ми не хочемо залишатися заручниками 
минулого. Жорстокість авторитаризму повер-
нулася в Росію, але навряд чи це пов'язано з 
померлим понад сто років тому Леніним. Ко-
лишня назва більше не відповідає змісту на-
шої експозиції, вводить відвідувачів в оману 
і викликає непорозуміння», сказав директор 
музею Калле Калліо.

Після 3 листопада експозицію в музеї Ле-
ніна демонтують. У лютому 2025 року на його 
місці відкриється новий музей східних відно-
син Nootti. Він буде краще відповідати потре-
бам відвідувачів, стане сучасним музеєм по-
літичної історії, присвячений відносинам фі-
нів і росіян, Радянському Союзу і сучасності. 
Музей розглядатиме спільну історію країн з 
часів революції в Росії і здобуття Фінляндією 
незалежності аж до епохи НАТО.

Фінляндія свого часув теж була загарбана 
Росією, як і багато інших земель. І до Жовтне-
вого пепревороту вїходила до складу імперії. 
Ленін не раз бував тут на підпільному стано-
вищі. 

На Канарських островах в Іспанії 
протестують проти надмірного туризму

Знайшли руїни вілли, яка могла належати 
першому римському імператору

Місцеві жителі виступають про-
ти масового туризму. Вони вийшли на 
мітинги 21 квітня, аби закликати вла-
ду тимчасово обмежити приплив по-
дорожувальників. Зокрема, демон-
странти вимагають ускладнити корот-
кострокову оренду житла та обмежи-
ти будівництво нових готелів.

«Це не протест проти туристів, 
а проти туристичної моделі, яка не 
приносить користі цій землі й по-
требує змін», сказав один з протес-
тувальників.

Марші відбулися в різних містах 
групи островів та іспанських містах. 
Їх організували екологічні організа-
ції напередодні піку літнього сезону 
відпусток.

Екозахисники пропонують тим-

часово обмежити кількість ту-
ристів на островах, щоб зменши-
ти тиск на навколишнє середови-
ще, інфраструктуру та житловий 
фонд островів, а також ввести об-
меження на купівлю нерухомості 
іноземцями.

«Канарські острови мають 

межі, і терпіння людей теж», ска-
зав один з лідерів протесту Антоніо 
Буллон.

Водночас президент Канар-
ських островів Фернандо Клавіхо 
заявив, що «пишається тим, що ре-
гіон є провідним іспанським турис-
тичним напрямом», але визнав, що 
необхідно посилити контроль в ту-
ристичному секторі, оскільки той 
продовжує зростати. 

Рекорд: 120 пабів за 24 години
69-річний пенсіонер із Великобританії, Девід Кларксон, вирішив від-

значити свій вік новим рекордом – відвідати 120 пабів за 24 години! Це не 
просто алкогольна пригода, але й подорож пабами Сіднея, де Девід уже 40 
років почувається як удома.

Бухгалтер за фахом та «лорд» за званням, Девід не просто взяв і виру-
шив у паби. Він ретельно спланував свій маршрут, використавши свої бух-
галтерські навички та Google Maps.

Спроба рекорду розпочалася у пабі «Капітан Кук», де Девід насолодив-
ся своїм першим напоєм. За 24 години він встиг випити цілих 20 літрів ріди-
ни, більшу частину яких склали безалкогольні напої та соки.

Щоб усе було чесно, Девід узяв із собою друзів як свідків, які супрово-
джували його та підтверджували відвідування кожного паба. Піт Фейрберн 
з Гіннесівської Книги Рекордів також стежив за ним. 

У підсумку останній паб, який Девід відвідав, був Sussex Garden Bar. І 
саме там, менш ніж за кілометр від старту, йому надали титул рекордсмена. 
На думку Девіда, похід у паб – це не лише можливість випити пива, а й чу-
довий спосіб завести нових друзів. 

Археологи з Токійського універ-
ситету (Японія) виявили на півдні 
Італії будівлю на місці давньорим-
ських руїн, похованих під вулканіч-
ним попелом. Вони вважають, що 
її власником міг бути перший рим-
ський імператор Август.

Розкопки руїн Сомма Везувіа-
на, що на північній стороні гори Ве-
зувій, команда дослідників розпо-
чала ще в 2002 році.

Також археологи знайшли руїни 
печі, яку, як припускають, викорис-
товували для опалення лазні. Вуг-
лець, зразки якого взяли на стінках 
спорудження, датується близько 
І ст. нашої ери.

Наявність приватної лазні в 
приміщенні колишньої вілли свід-
чить про те, що будівля була ре-
зиденцією впливової особи. При-
пускають, що час, коли її припини-
ли використовувати, співпадає із 
смертю давньоримського імпера-
тора Августа.

Імператор Октавіан Август, що 
жив у період від 63 р. до н. е. до 14 
р. н. е., помер у своїй резиденції на 
північному сході від вулкана Везу-
вій. Згодом на тому місці спорудили 
меморіал на згадку про його досяг-
нення. Однак точне місце розташу-

вання вілли досі залишалося неві-
домим.

Також учені виявили частину 
споруди, яку колись використову-
вали як склад. Біля стін приміщен-
ня знайшли десятки розташова-
них у ряд керамічних амфор (різ-
новид посуду, поширеного в старо-
давніх та середньовічних культурах 
Середземномор’я).

Згідно з аналізом хімічного 
складу, вулканічна пемза, що по-
криває руїни, походить від піро-
кластичного потоку (суміші гаря-
чих вулканічних газів, попелу та 
скельних уламків) лави у результа-
ті виверження вулкана Везувій у 79 
році. Помпеї на південному схилі 
гори були повністю знищені тим са-
мим виверженням.

«Через 20 років ми нарешті до-
сягли цього етапу. Це велике від-
криття, яке допоможе нам визначи-
ти шкоду, завдану північній частині 
Везувію, і отримати краще загаль-
не уявлення про виверження, яке 
відбулось у 79 р.», сказав Масано-
рі Аоягі, почесний професор Токій-
ського університету, який був керів-
ником дослідницької групи, що пер-
шою розпочала розкопки на цьому 
місці.
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В архівних фондах Служби зо-
внішньої розвідки України знайде-
но матеріали, які проливають світ-
ло на те, як у 1950 – 1960-х роках 
органи мгб/кдб ссср намагалися 
схиляти до співпраці, відмови від 
антисовєтської діяльності та повер-
нення до совєтського союза діячів 
культури, науки та літератури, які 
опинилися в еміграції, а в разі не-
вдачі розробляли заходи з їх комп-
рометації і навіть ліквідації.

Одним із об’єктів такої опера-
тивної розробки був відомий по-
літичний діяч і письменник Іван 
Багряний.

«Чому я не хочу 
вертати на «родіну»

У вересні 1946 року з москви, 
з Першого головного управління 
мгб ссср, до Києва надійшов пакет, 
вміст якого свідчив про те, що одра-
зу доведеться заводити нову спра-
ву. Всередині була брошура з крас-
номовною назвою «Чому я не хочу 
вертати на «родіну» авторства Іва-
на Багряного, його світлина і виріз-
ки з редагованої ним за кордоном 
газети «Українські вісті» з уривками 
повісті «Тигролови» та іншими стат-
тями.

У супровідному документі бро-
шура називалася антисовєтською, 
а її автор – українським націоналіс-
том, який перебуває в американ-
ській зоні окупації Німеччини. Про-
сили повідомити, що відомо про І. 
Багряного і його родичів.

Аналіз змісту брошури, прове-
дений в мгб усср, засвідчив, що її 
автор не просто стояв на антисо-
вєтських позиціях, а був небезпеч-
ним ворогом совєтської влади. То 
був свого роду памфлет, який пояс-
нював західній громадськості, що 
відбувалося під совєтською вла-
дою у міжвоєнні роки та чому бага-
то громадян ссср не хотіли поверта-
тися до «сталінського табору». Це і 
штучний голод, який забрав життя 
мільйонів українців, і антирелігійні 
кампанії, і знищення духовенства 
та української інтелігенції, яку «ви-
мордувано в такий спосіб, що й Гіт-
лер міг би позаздрити й навчитись».

«Я повернуся до своєї Вітчизни, 
– зазначалося у памфлеті, – з міліо-
нами своїх братів і сестер, що пере-
бувають тут в Європі і там по Сибір-
ських концентраках, тоді, коли тота-
літарна більшовицька система буде 
знесена так, як гітлерівська. Коли 
нквд піде вслід за гестапо, коли 
червоний російський фашизм щез-
не так, як щез фашизм німецький. 
Коли нам – Українському Народові 
– буде повернено право на свободу 
і незалежність в ім’я християнства і 
справедливості».

Чекісти прискіпливо вивча-
ли текст з олівцем у руках. Окремі 
фрази підкреслювали. Як напри-
клад: «Ось чому я ненавиджу біль-
шовизм і не хочу повертати «на ро-
діну». Або такий вислів: «Ось чому 
я не хочу повертатись під більшо-
визм й ніколи не дамся живим…» 
А ще робили помітки в тексті, де І. 
Багряний повідомляв певну інфор-
мацію про себе: про те, що йому 
35 років, що «відсидів третину сво-
го життя по совєтських тюрмах і 
концентраках ще до війни». Про те, 
як його 92-річного діда, одноруко-
го каліку, чекісти у 1920 році за-

мордували на його очах за те, що 
був заможним селянином і висту-
пав проти «комуни», а дядька – за 
те, що був «солдатом національ-
ної армії Української Народної Рес-
публіки. За те, що боровся за сво-
боду і незалежність Українського 
Народу».

Інформація біографічного ха-
рактеру з памфлету дала змогу 
швидко встановити особу автора 
і зібрати на нього всі необхідні ві-
домості. Невдовзі до москви наді-
слали відповідь, у якій докладно ін-
формували, хто ж так посмів публіч-
но виступити проти політики ссср. А 
памфлет на той час уже набув не-
чуваного поширення. Його мож-
на було купити в багатьох кіосках і 
книгарнях. Текст переклали англій-
ською, німецькою, іспанською та ні-
дерландською мовами.

У документі мгб усср повідомля-
лося, що Багряний-Лозов’ягін Іван 
Павлович, 1906 року народження, 
уродженець м. Охтирка Сумської 
області, за спеціальністю літера-
тор, у період з 1926 по 1928 рік 
був студентом Київського худож-
нього інституту. Написав і видав 
«націоналістичні за змістом, оче-
видно контрреволюційні» твори 
«Тінь», «Вандея», «Гутенберг», «Ба-

тіг», «Аве Марія», «Скелька» та інші.
«16 квітня 1932 року, – йшло-

ся далі, – за націоналістичну діяль-
ність Багряний був заарештований 
і за рішенням Особливої наради 
при колегії огпу усср висланий за 
межі України терміном на 5 років… 
Після відбуття терміну висилки Ба-
гряний повернувся на проживан-
ня в м. Охтирку і працював худож-
ником у місцевому народному домі. 
В 1938 році він повторно був заа-
рештований Охтирським ро нквд і 
звинувачувався як учасник україн-
ської націоналістичної організації. 
В 1940 році справу було припине-
но за недостатністю доказів скла-
ду злочину, і Багряного з-під варти 
звільнили» (Галузевий державний 
архів Служби зовнішньої розвід-
ки України, Фонд 1, Справа 10812, 
Том 1, Аркуш 102–104. Далі – поси-
лання на цю ж справу, з вказанням 
тому і аркушів).

Крім цього, у документі зазна-
чалося, що І. Багряний під час Дру-
гої світової війни працював у газе-
ті «Голос Охтирщини», потім подав-
ся на Західну Україну, де встановив 
контакти з ОУН. Після завершення 
війни опинився в еміграції, спершу 
в Аугсбурзі, потім у Новому Ульмі, 
працював у пропагандистській ре-
ферентурі Проводу ОУН, виступав 
за зміну усталених традицій цієї 
організації та надання новим чле-
нам ширших прав. Відтак 31 грудня 
1946 року на підставі зібраних ма-
теріалів на Багряного-Лозов’ягіна І. 
П. в мгб усср завели справу-форму-
ляр із забарвленням «український 
націоналіст».

Незваний гість 
з України

Після заведення справи чекіс-
ти почали збирати інформацію про 
близьких родичів і знайомих І. Ба-
гряного, які жили на території усср, 
і про перебування його під слід-
ством. Хотіли дізнатися, як він пово-
дився під час арештів і на засланні, 
чи йшов на співпрацю зі слідством 
та інші подробиці, які могли б зна-
добитися в оперативній розробці. 
В автобіографічних творах, що ви-
ходили друком за кордоном і мали 
неабиякий успіх, ішлося про те, що 
головний герой не підписував жод-
них зізнань.

Натомість чекісти знайшли в ар-
хівах першу слідчу справу на І. Ба-
гряного і нібито власноруч написані 
ним зізнання. Зокрема, йшлося про 
визнання ним того, що упродовж 
тривалого часу він серед свого ото-
чення в Києві й Харкові, а також се-
ред знайомих військовослужбовців 
красной армії поширював контрре-
волюційні погляди. Ось витяг із його 
зізнання:

«В 1928 році я переїхав до Хар-
кова і мав тоді такі переконання:

1. Я повинен працювати в пер-
шу чергу для укр. культури і твори 
мої мають бути національними не 
лише за формою, а й за змістом.

2. Національна політика прово-
диться неправильно… Російській 
культурі надається перевага і для 
неї створюються кращі умови, і за 
рахунок нашої російська культура 
домінує. Ми від неї залежні.

3. У своєму культурному розви-
тку нам необхідно орієнтуватися на 
Європу, а не на москву.

4. Для української культури 
створені дуже тісні межі… Я хотів 
писати, друкуватися і просувати 

свої погляди й настрої в маси. Моя 
місія в тому, щоб залишитися укра-
їнським письменником до кінця, 
пробуджуючи своїми творами «на-
ціональну свідомість»

(Т.1, Арк. 54).
Але то було не зовсім те, що хо-

тіли знайти. За змістом то був зух-
валий виклик сталінській націо-
нальній політиці. Шукали ж підтвер-
дження якогось каяття, згоди на 
співпрацю, спокутування провини. 
Цього шляхом тортур і залякувань 
чекісти нерідко добивалися від за-
арештованих. Відтак розіслали за-
пити до центрального апарату мгб 
ссср у москві, до Харкова, де його 
тримали у тюрмі, та за місцем від-
буття адміністративного заслан-
ня. Із москви надійшла відповідь, 
що «Багряний-Лозов’ягін Іван Пав-
лович за агентурним обліком аген-
турно-освідомчої мережі мгб ссср 
не проходить». Така сама відповідь 
була з відповідних органів і підроз-
ділів мгб усср, з омска, новосібір-
ска, хабаровска. Не змогли знайти і 
жодної агентурної справи на нього. 

Водночас це не стало на зава-
ді здійснення оперативного заду-
му, який уже визрів у надрах мгб 
усср. Згідно із задумом, мали зна-
йти родича або близького знайомо-
го І. Багряного, щоб послати за кор-
дон із відповідним завданням. А за-
вдання полягало у схилянні до від-
мови від антисовєтської діяльності 
і до співпраці з органами мгб. Із со-
бою йому планували дати листа від 
дружини І. Багряного, яка жила ра-
зом із сином та донькою в Охтирці, 
та їхню спільну світлину, щоб це спо-
нукало до прийняття «правильно-
го» рішення і подальшого створен-
ня умов до повернення в ссср. Крім 
цього, планували озброїти компро-
метувальними матеріалами на ви-
падок відмови від запропоновано-
го. Розробили і план «Б»…

На роль кур’єра обрали дале-
кого родича й давнього знайомого 
І. Багряного за часів спільного про-
живання в Охтирці і перебування 
в лавах ОУН. Той щойно повернув-
ся до ссср з Німеччини, куди був ви-
везений гітлерівцями на примусові 
роботи, а після завершення війни 
ще упродовж майже трьох років 
працював там у швацькій майстер-
ні при одній із совєтських військо-
вих частин.

Згідно з розробленою леген-
дою, йому дали оперативне псев-
до «Доля», спершу вивели до Берлі-
на, а потім влаштували комірником 
на одному з німецьких заводів по-
близу кордону із Західною Німеччи-
ною. Там він упродовж дев’яти міся-
ців жив і працював, після чого отри-
мав завдання нелегально перейти 
кордон, дістатися міста Новий Ульм, 
розшукати там І. Багряного і про-
вести з ним зустріч.

Така зустріч відбулася у жов-
тні 1952 року. На той час І. Багря-
ний очолював засновану ним Укра-
їнську революційно-демократич-
ну партію (УРДП), редагував газету 
«Українські вісті» – як друкований 
орган партії. Крім цього, був голо-
вою виконавчого органу Україн-
ської Національної Ради (УНРада) і 
заступником президента УНР в ек-
зилі.

В архівних документах УРДП 
проходила як одна з найактивніших 
антисовєтських організацій із до-
волі розгалуженою мережею. Про її 
політичне спрямування чекісти за-
значали, що ця партія «спершу до-

тримувалася бандерівської ідеоло-
гії, потім вступила у союз із мельни-
ківцями, після чого долучилася до 
українських соціалістів і зрештою 
стала на чолі «демократичного 
блоку».

Попри такі хитання УРДП стави-
ла за мету незалежність України, і 
це робило її об’єктом оперативних 
спрямувань мгб. А лідер партії, по-
при політичну активність, мав іще 
реноме талановитого літератора. 
Він уже надрукував за кордоном 
романи «Тигролови», «Сад Гетсиман-
ський» та інші твори, які показува-
ли злочинну сутність сталінського 
режиму і його репресивну систему. 
Такого активного діяча не могли за-
лишити без уваги.

«Доля» мав усю необхідну ін-
формацію про І. Багряного. Він 
з’явився до нього на квартиру вве-
чері. На запитання, як він тут опи-
нився, зізнався, що його прислали 
з москви. Описання в архівних до-
кументах цієї та інших зустрічей дає 
змогу зрозуміти, як органи мгб за 
допомогою своїх методів схиляли 
певну особу на свій бік.

 «Доля» без довгого всту-
пу одразу сказав І. Багряному, як 
йому й веліли, що в москві нібито 
пам’ятають про його співпрацю під 
час слідства з совєтськими органа-
ми, а відтак хочуть, щоб він і в но-
вих умовах погодився на співробіт-
ництво. А після цього, мовляв, йому 
дадуть можливість повернутися на 
батьківщину. На це І. Багряний, як 
свідчать документи, рішуче заявив, 
що ні з ким він не співпрацював і 
що все це просто вигадали. «Доля» 
радив не поспішати з висновками. 
Він говорив про те, що в москві зна-
ють про великий талант І. Багряно-
го, і що він у ссср з його здібностями 
міг би стати лауреатом сталінської 
премії. Але спершу має повідомля-
ти про діяльність своєї партії і зага-
лом про плани й наміри діячів укра-
їнської еміграції, з якими він добре 
знайомий. «Це почесна робота, – 
зазначав він, керуючись наданими 
інструкціями, – бути представни-
ком совєтської влади в таборі її во-
рогів і своєчасно попереджати про 
задуми ворогів. Вони дозволяють 
тобі навіть поки що залишитися в тій 
ролі, в якій ти є нині, у тому ж дусі 
писати в газетах, виступами з таки-
ми самими доповідями і вести себе 
так само, як намічено вашими пла-
нами. Але про все це потрібно своє-
часно повідомляти». 

«На це я не піду, – відповів І. 
Багряний. – Якщо ти повернешся 
до них, то так і передай їм, що Іван 
Павлович дрібним сексотством за-
йматися не буде, у нього є важли-
віші справи – це доля українського 
народу…» (Т. 3, Арк. 170 – 172).

Після цього «Доля» передав 
лист від дружини і світлини. І. Багря-
ний, як свідчать архівні документи, 
мовчки прочитав його, вийшов в 
іншу кімнату й закашлявся, після 
чого у нього з рота потекла кров. На 
це зауважив, що у нього хворі леге-
ні, вже зробили одну операцію, але 
потрібна друга. А потім із сумом до-
дав: «Виходить, що вони там і мою 
дружину терзають через мене».

На завершення розмови І. Ба-
гряний порадив своєму родичу схо-
ватися від своїх кураторів із мгб на 
Заході, знайти роботу, одружитися. 
Але той відповів, що його все одно 
знайдуть, де б він не сховав-
ся, до того ж цькуватимуть 
родину.

Розсекречені архіви радянських спецслужб

Як співробітники КДБ намагалися зробити 
з письменника Івана Багряного «червоного»
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Як співробітники КДБ намагалися зробити 
з письменника Івана Багряного «червоного»

Тож він прийняв рі-
шення повернутися і до-

повісти про виконання за-
вдання. Але результат не влашту-

вав кураторів із мгб. Відтак напри-
кінці лютого 1953 року його знову 
відправили до Нового Ульма.

На цей раз І. Багряний зустрів 
його не настільки привітно. Розпо-
вів, що після попереднього візи-
ту він розповів про всі ці домаган-
ня своєму найближчому оточенню. 
Відтак вони вжили додаткових за-
ходів і посилили охорону для того, 
щоб убезпечитись від подібних гос-
тей. А до поліції не звертався, бо 
йому й так шкода родича, що потра-
пив у зловісні тенета чекістів.

«Доля» нарікав, що він підне-
вільна людина і що його знову від-
правили з таким самим завданням.

Він озвучив умови чекістів до І. 
Багряного: необхідність спокутува-
ти свою провину перед совєтською 
владою, розкаятися, виправити 
помилки, погодитися на співпра-
цю, що дасть змогу повернутися на 
батьківщину і продовжити «чесно 
жити й творити на користь україн-
ського народу». При цьому передав 
новий лист від дружини і ще один 
лист, написаний в мгб.

 «Ми усвідомлюємо те, – йшло-
ся в листі, – що Ви є відкритим во-
рогом Совєтского Союза і якби нині 
за волею випадку потрапили б до 
рук совєтських органів, то безсум-
нівно були б засуджені.

 Але з Вашого боку було б непра-
вильно гадати, що через цей лист, 
через встановлення з Вами контак-
ту ми прагнемо досягти якоїсь ко-
рисливої або підступної мети. По-
вірте, що витрачаючи стільки часу, 
сил і засобів для встановлення кон-
такту з Вами, як з нашою довіреною 
особою, ми безумовно зацікавлені 
не в тому, щоб Вас нині або колись 
у майбутньому позбавити свободи, 
а навпаки, щоб Ви якомога довше 
знаходилися в тому оточенні, в яко-
му Ви нині знаходитесь. При цьому 
ми пропонуємо Вам роль не «дріб-
ного сексота», як Ви висловлює-
тесь, а благородну і почесну роль 
представника великого Совєтского 
Союза в стані його ворогів.

І тут уже повірте в щирість на-
ших слів, що в разі прийняття наших 
пропозицій і чесного ставлення до 
них, скільки б Ви не знаходилися в 
стані ворога – рік чи п’ять років – 
якщо Вам знадобиться шукати за-
хисту або схованки, Ви завжди бу-
дете прийняті на своїй Батьківщині 
як людина, яка заслужила право на 
пробачення, на спокійне і забезпе-
чене життя і плідну працю» (Т.5, Арк. 
70–71).  

 «Доля» передав листи і домо-
вився про зустріч наступного дня. 
Вона відбулася 6 березня 1953 
року. І. Багряний, як свідчить доку-
ментальний звіт, зайшов до пивно-
го бару у піднесеному настрої і од-
разу промовив: «Ну, що ж, усе закін-
чено?». А після того, як родич нічого 
не зрозумів, додав: «сталін помер, а 
отже справа набуває іншого зміс-
ту… Тепер відбудуться значні полі-
тичні події. Там, у кремлі, не поми-
ряться за владу. В ссср відбудеться 
революція. Америка скористаєть-
ся цією ситуацією, цим розбратом. 
Буде війна. І нам випаде нагода 
прийти до влади…» (Т.3. – Арк. 202).

Зрештою, як свідчать архівні до-
кументи, після цієї та наступної зу-
стрічей, які відбувалися під нагля-
дом працівників служби безпеки 

УРДП, І. Багряний знову запропону-
вав своєму знайомому залишатися 
на Заході. У разі ж незгоди порадив 
розповісти після повернення все, 
як було. При цьому додати, що пар-
тія має потужну розвідку. Тому кра-
ще не робити повторних спроб ко-
гось прислати, бо будуть затрима-
ні, як це сталося з двома особами. 
Тих, мовляв, нещодавно підіслали 
для зустрічі з членами українського 
еміграційного уряду, але їх викрили.

І на завершення додав: «Пере-
дай їм, що я не погоджуюся на їхню 
пропозицію і не погоджусь навіть 
тоді, коли вони погрожуватимуть 
знищити мене. Ну, а якщо уб’ють 
мене, то, що ж, так тому й бути. Зна-
йдуться інші люди, які продовжува-
тимуть мою справу» (Т.5. – Арк. 51). 

Листи до редакцій. 
Почерк кгб

«москва, кгб прі совєтє міні-
стров ссср, товаріщу «Владімірову».

…Нами прийнято рішення 
скомпрометувати Багряного шля-
хом направлення в газети «Шлях 
перемоги», «Український самостій-
ник», «Сучасна Україна» і «Посєв» 
статті, яка розкриває Багряного як 
совєтського агента.

При цьому ми керуємося тим, 
що редактори зазначених газет, як 
противники УНРади і УРДП, опублі-
кують цю статтю або, в крайньо-
му разі, донесуть її зміст до відома 
американської чи німецької контр-
розвідок.

Зазначена стаття буде підпи-
сана вигаданим прізвищем і від-
правлена поштою з Франкфурта на 
Майні.

Здійсненням заходу з компро-
метації одного з лідерів УНРади Ба-
гряного ми ставимо ціль посилити 
чвари між українськими націоналіс-
тами і підірвати довіру американців 
до УНРади…»

(Т. 5, Арк. 279 – 280).
Цей документ датований верес-

нем 1954 року і підписаний Уповно-
важеним кгб при см ссср у Німець-
кій Демократичній Республіці євге-
нієм пітоврановим. Це він у той час 
з позицій кгб у Берліні координу-
вав і спрямовував усі заходи сто-
совно І. Багряного. В одному з пунк-
тів плану, розробленому ще трьо-
ма роками раніше, передбачалося, 
що в разі відмови лідера УРДП від 
співпраці, необхідно перейти до ва-
ріанту його компрометації. Зокре-
ма, йшлося про те, щоб поширити в 
колі української еміграції інформа-
цію про нібито його співпрацю як у 
минулому, так і нині з совєтськими 
спецслужбами. 

Підготовлена стаття була одні-
єю з ланок здійснення цього пла-
ну. Вона мала вигляд листа. У ньо-
му «доброзичливець» зазначав, що 
від своїх друзів-українців дізнався, 
що І. Багряний є совєтським шпи-
гуном. Повідомляв, що іще до війни 
той «був активним комсомольцем і 
потім за хорошу роботу його взяли 
в гпу, і він працював політичним ко-
місаром в охтирській міліції».

Потім додавав, що за кухлем 
пива у Франкфурті почув від яки-
хось українських скитальців, яких 
запам’ятав лише за іменами, що до 
І. Багряного приходив совєтський 
агент, «який кілька разів з ним зу-
стрічався і повернувся назад цілим 
і неушкодженим». А ще, мовляв, І. 
Багряний не просто постійно кри-
тикує бандерівців, соціалістів та 

представників інших партій, а й ро-
бить це за завданням совєтської 
розвідки.

У цій та інших фальшивках, як 
свідчать архівні документи, до ре-
альних фактів із біографії І. Багря-
ного додавали викривлену інфор-
мацію, яка мала його скомпро-
метувати як перед членами інших 
українських партій, так і в очах од-
нопартійців. Це був комплекс різ-
нопланових оперативних заходів. 
Серед них – підготовка інформації 
від імені керівника легендованого 
Дрогобицького окружного проводу 
ОУН про отримання ним інформації 
від «надійних» джерел про зв’язки І. 
Багряного і «Долі» з органами мгб. 
Цю інформацію мали певним чином 
донести до відома Степана Банде-
ри у Мюнхені.

Крім цього, через можливості 
Першого головного управління кгб 
при см ссср «поширили на Заході з 
метою компрометації лідера УРДП 
Багряного листівку-звернення від 
імені членів ЦК УРДП», у якій він 
зображувався у негативному світ-
лі. Листівку надрукували на папе-
рі канадського виробництва на ро-
таторі. Іншого листа кгб виготовив 
від імені близького у минулому до 
І. Багряного діяча УРДП Григорен-
ка, якого вважали перспективною 
особою у партії. У тексті заявляло-
ся про розрив стосунків між ними. 
З цього приводу зазначалося, що 
це було зроблено для того, «щоб по-
сварити їх між собою і загострити 
ворожнечу між УРДП і ЗЧ ОУН».

«Лист був надрукований на ма-
шинці, – зазначалося в докумен-
ті, – у п’яти примірниках і за підпи-
сом Григоренка, виконаний можли-
востями 3 Спецвідділу, надіслано з 
Нью-Йорка в адреси редакції газе-
ти «Українські вісті» (м. Новий Ульм), 
її представнику в Лондоні Бонда-
ренку, М. Лівицькому, В. Стахіву і С. 
Мудрику. Як стає зрозуміло з газе-
ти «Шлях перемоги» від 17 травня 
ц. р., що додається, наші розрахун-
ки про те, що лист Григоренка зіграє 
свою роль у посиленні протиріч між 
ЗЧ ОУН і УРДП, виправдалися» (Т. 3., 
Арк. 308–309). 

Крім цього зазначалося, що кгб 
«має можливості виготовляти і роз-
силати подібні матеріали на адресу 
українських націоналістів із біль-
шості європейських і американ-
ських країн». Підтвердженням того, 
як це робилося на практиці, є низ-
ка інших документів. Зокрема, у ра-
порті на ім’я є. пітовранова, датова-
ному березнем 1955 року, зазнача-
ється таке

«У жовтні 1954 року нами з ме-
тою компрометації зрадника Бать-
ківщини, лідера УРДП Багряного 
були надіслані листи до газет «Шлях 
перемоги» і «Український самостій-
ник», у яких Багряний був показаний 
як «совєтський агент». Але реакції 
на ці листи не було.

Оскільки Багряний продовжує 
свою антисовєтську діяльність і нині 
готує проведення чергового з’їзду 
УРДП, вважаємо доцільним продо-
вжити наші заходи з компромета-
ції Багряного, для чого розіслати в 
адреси українських, білоруських і 
російських антисовєтських газет, а 
також рядовим українським націо-
налістам лист з таким розрахунком, 
щоб він потрапив до місць зосеред-
ження еміграції в Мюнхені, Мюнхе-
ні-Людвігсфельді, Новому Ульмі, Ре-
генсбурзі, Аугсбурзі, Інгольштадті, 
Геттінгені, Ганновері.

Цей лист буде надрукований на 
машинці німецьким шрифтом укра-
їнською мовою і поширений у Захід-
ній Німеччині через нашу агентуру.

Надсилаючи подібний лист, ми 
маємо мету спричинити реакцію 
проти Багряного і УРДП з боку воро-
жих до нього угруповань: ОУН-бан-
дерівців, УГВР, СЗСУ-СП та інших, а 
також з боку членів УРДП напере-
додні її з’їзду» (Т. 5, Арк. 300 – 301). 

Такий лист був підготовлений і 
надісланий до 70 адресатів. Але очі-
куваного результату, як свідчать до-
кументи, ця акція не мала. Зазнача-
лося, що редакції українських газет 
лист не публікували, вважаючи, що 
це може бути провокацією, і що під-
рив у такий спосіб авторитету УРДП 
як партії, яка об’єднує нових укра-
їнських емігрантів-націоналістів, є 
шкідливим.

Деякі з таких фальшивок пред-
ставникам УРДП вдавалося роз-
вінчувати. Так, у квітні 1953 року в 
газеті УРДП «Українські вісті» була 
надрукована стаття під заголовком 
«Справа, яку не можна залишати 
без уваги». У ній ішлося про публіка-
цію в Англії в журналі «Меч і воля» 
статті наклепницького характеру 
про І. Багряного як лідера УРДП і ви-
конувача обов’язків голови УНРа-
ди. Авторами статті нібито були В. 
Бондар, Т. Мироненко і В. Найдьон. 
Але коли почали розбиратися, то 
з’ясувалося, що ті таку статтю не пи-
сали. Про це вони засвідчили пись-
мово в листі до президії УНРади.

Відтак «Українські вісті» заявля-
ли, що ця провокація має мету ви-
вести зі строю І. Багряного у спо-
діванні, що він «у своїй бурхливій 
політико-літературній діяльності 
з підірваним у совєтських тюрмах 
здоров’ям не витримає додатково-
го навантаження, холодної війни 
(війни нервів)…». Але в цьому ви-
падку представники УРДП, як свід-
чать архівні документи, у провока-
ції звинуватили не кгб, а своїх полі-
тичних опонентів на чолі з Тарасом 
Бульбою-Боровцем, які видавали 
журнал «Меч і воля».

Тож кгб внаслідок проведення 
низки заходів вдавалося досягати 
певної мети, вносити розлад у ді-
яльність партії, в стосунки з іншими 
діячами української еміграції. Але 
все ж це не призвело до відмови І. 
Багряного від політичної діяльнос-
ті і критики совєтського ладу. Тоді 
вдалися до одного з інших болісних 
психологічних прийомів. 

У 1956 році кгб розшукав сина І. 
Багряного від першого шлюбу, який 
жив у совєтському союзі, і змусив 
звернутися до нього по радіо. То був 
заклик «покаятися» і припинити «га-
небні наклепи на свою батьківщину 
і не вводити в оману своїх земляків, 

які страждають на чужині».
Про реакцію на цю подію свід-

чить одна з довідок, знайдених се-
ред архівних документів. У ній на-
водяться слова І. Багряного зі стат-
ті, опублікованої в «Українських ві-
стях» 14 липня 1957 року. Зокрема, 
йдеться про таке:

«… от хоч би й використання ді-
тей, ця шляхетна метода, щоби за-
манити батьків на шибеницю, щоби 
достати їх нарешті до своїх «гуман-
них» рук. Силу цього засобу спізнає 
і спізнав лише той, хто йому відда-
ний. Автор цих рядків знає, яка ж це 
диявольська метода. Бо гуманісти 
з москви пустили в політичну екс-
плуатацію й його сина, змушуючи 
виголошувати по радіо та друкува-
ти в совєтських газетах зворушли-
ві звернення до батька, які так не 
гармоніюють з юпітеровим сказом. 
Але розмовляти з сином це спра-
ва батьківська. Зрештою, все за-
лежить від того, в кого він удався 
– в «Остапа», чи в «Андрія»… Чуєш, 
сину? Я не маю дороги промовити 
до тебе, бо совєтські заглушувачі 
геть все глушать. Але хотів би, щоб 
ти це почув. Тоді, як ми з тобою роз-
губилися в завірюсі війни, тобі було 
5 років. Зараз ти доросла людина 
й, ніби вже якийсь старшина совєт-
ської армії, як видно з світлини в со-
вєтських газетах. Значить людина з 
головою… Чи це тебе тільки так на-
рядили? І надрукували, щоб звору-
шити батьківське серце? Воно зво-
рушене, сину. І я тобі кажу те, що 
сказав… Зрештою, якщо син хоче 
розмовляти з батьком, то він му-
сить сам знайти шлях до батьково-
го серця, на те він і син…» (Т. 5, Арк. 
387 – 388).

Попри таку, на перший погляд, 
спокійну відповідь на провокацію 
кгб, І. Багряний, як свідчать доку-
менти, переживав сильне нервове 
потрясіння. Усе це неабияк погір-
шило й так підірване сталінськими 
тюрмами та засланням здоров’я. 

 

«Розробити план 
ліквідації через агента 

«Тараса»
У документах, датованих кінцем 

1955 – початком 1956 року, йдеть-
ся про погіршення стану здоров’я І. 
Багряного. «Він лежить цілими дня-
ми в ліжку, – зазначається в одно-
му з повідомлень. – Для нього зро-
били спеціальний пристрій, за до-
помогою якого (така дошка), він 
може увесь час писати. Він лежа-
чи пише статті, а також працює над 
якимись новими книгами… Однак 
всі сходяться на тому, і навіть його 
дружина, що дні Івана Багряного 
лічені і що він може померти» (Т.3, 
Арк. 263).

Попри це в кгб не припиняли 
розробляти заходи, щоб його до-
бити морально і фізично. Зокрема, 
в той самий період було складено 
план заходів на рік, спрямованих 
на протидію антисовєтським цен-
трам за кордоном. У ньому був та-
кий пункт: «З метою припинення ді-
яльності одного з головних і небез-
печних ворогів Совєтського Союзу, 
який наносить велику шкоду совєт-
ській державі, лідера УРДП Багря-
ного Івана – розробити план його 
ліквідації через агента «Тараса». 
План надати на затвердження 
Центра. Термін: січень 1956 
р.» (Т.5, Арк. 361).

Розсекречені архіви радянських спецслужб
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Як співробітники КДБ намагалися зробити з письменника Івана Багряного «червоного»

Агент «Тарас», про 
якого згадується в доку-

менті, – це Богдан Сташин-
ський. У той період він перебував 
за кордоном і під кураторством 
Апарату уповноваженого кгб при 
рм ссср в НДР готувався до лікві-
дації Лева Ребета (атентан здій-
снив у жовтні 1957 року), а піс-
ля цього – до убивства Степана 
Бандери (жовтень 1959 року). 
Документів, які б свідчили про 
подробиці підготовки до замаху 
на І. Багряного, в архівних фон-
дах Служби зовнішньої розвідки 
України не виявлено. Вочевидь, 

вони можуть зберіга-
тися в московських ар-
хівах.

Є лише відомості 
про те, що у 1958 році 
працівники кгб проси-
ли «німецьких друзів» 
провести так звану 
оперативну установку 
І. Багряного за місцем 
проживання: дізнати-
ся, коли він виходить 
на роботу і поверта-
ється додому, інформа-
цію про сусідів тощо. 
Крім цього, збирали ін-

формацію про його 
поїздки, виступи, 
публікації і продо-
вжували поширю-
вати в різних га-
зетах за кордоном 
матеріали компро-
метаційного змісту. 
За ним стежили до 
кінця життя та на-
магались поверну-
ти до ссср, розумі-
ючи, що його голос 
важить багато за 
кордоном. Знаю-
чи про ці стеження, 

він, як стверджували його близь-
кі друзі, носив зашиту в лацкані 
свого піджака ампулу з ціаніс-
тим калієм, щоб не бути викра-
деним працівниками кгб і зно-
ву не потрапити до совєтських 
таборів. Усе це позначалося на 
стані здоров’я. 

1963 року філія Об'єднання 
демократичної української мо-
лоді у Чикаго розпочала акцію за 
надання Іванові Багряному Но-
белівської премії з літератури. 
Але раптова смерть письменни-
ка перешкодила офіційному ви-
суненню його на цю нагороду. 

Помер він 25 серпня 1963 року. 
Похований у місті Новий Ульм 
(Німеччина). В ссср письменник 
був заборонений. Після прого-
лошення Незалежності України 
його твори включили до шкіль-
ної програми. 1992 року поста-
новою Кабінету Міністрів Укра-
їни І. Багряному посмертно при-
судили Шевченківську премію 
за романи «Сад Гетсиманський» і 
«Тигролови».  

 
Джерело: Служба зовнішньої 

розвідки України
Сайт «Аргумент», 11.04.2024

Один із видів озброєння Росії 
– пропаганда. Століттями імперія 
викривлювала й спотворювала ре-
альність, щоби довести своє право 
на домінацію. Один із пріоритетних 
російських наративів – те що Укра-
їна загалом та її Схід зокрема – це 
нібито російська земля.

Переселенка з Донецька та 
шеф-редакторка видання Plafor.ma 
Тетяна Капустинська пройшлася 
по ключових фактах історії рідно-
го краю, щоб спростувати будь-які 
спроби РФ привласнити собі чуже.

Життя вирувало тут 
задовго до приходу 

Росії 
Росіяни стверджують, що до при-

ходу імперії на теренах регіону нічо-
го не відбувалося. Але спростували 
це ще у другій половині XIX століття, 
коли масово почали виявляти давні 
кам’яні та бронзові знаряддя пра-
ці, а згодом і безліч стародавніх по-
ховань, які віднесли до кінця III ти-
сячоліття по I тисячоліття до н. е. А 
встановив це російський археолог 
та професор Василь Городцов. Яка 
іронія.

А у 1976 році школярі з Алчев-
ська випадково наткнулися на лу-
ганський Стоунхендж. Це комплект 
рукотворних кам’яних і земляних 
споруд площею 10 га, вік яких близь-
ко 5 тисячоліть – це взагалі-то одно-
літки пірамід. Археологи вважають, 
що це давнє святилище зі слідами 
поховань та жертовників, яким про-
тягом тисячоліть користувалися різ-
ні культури. 

Тож вчені кажуть – задовго до 
появи сучасних держав на цій тери-
торії вже мешкали люди, зокрема й 
знамениті племена: кіммерійці, скі-
фи, сармати, греки, готи, гуни тощо.

Козацькі землі
У XVII – XVIII століттях територію 

Донецького вугільного басейну ак-
тивно освоювали та заселяли коза-
ки, й врешті він став осередком Вій-
ська Запорозького низового із зо-
крема його Кальміуською, Єланець-
кою та Барвінківською паланками 
– адміністративно-територіальними 
одиницями Січі. Загалом землі укра-
їнських воїнів сягали Дону.

Козаки розбудовували поселен-
ня, добували сіль і створювали нові 
села й навіть міста. Зазвичай кожен 
з них мав зимівник – хутір, де меш-
кала родина воїна, поки сам він був 
у поході. Повертався додому козак 
на зиму, звідки й пішла назва. Так, 
сучасний Лисичанськ – колишній ко-
зацький зимівник Лисичий байрак. 
Слов’янськ колись був поселенням 
Тор, а Маріуполь – козацькою фор-

тецею Домаха. Донецьк знаходиться 
на території колишніх Олександрів-
ки та Крутогорівки, а Луганськ – це 
зимівники Кам’яний брід, Красний 
Яр та хутір Вергунка.

Проте Російська імперія вбача-
ла в козаках загрозу, адже ті поши-
рювали протестні настрої й не надто 
вписувалися в імперську мрію при-
душувати вільнодумство. Найбіль-
ше це не влаштовувало Катерину II, 
тому попри те, що козаки допомогли 
перемогти у війні з Османською ім-
перією, вона вирішує знищити коза-
цтво. Наприкінці XVIII століття на Січ 
прийшла армія зі 100 тис. москови-
тів – унікальне серце козацтва було 
знищене. Козацькі майно, архів, 
клейноди вивезли до Петербурга, де 
вони знаходяться й досі.

За кілька місяців після цього Ка-
терина видала маніфест: «Ми вва-
жаємо нині своїм обов’язком перед 
Богом, перед нашою імперією і вза-
галі перед самим людством зруйну-
вати Запорозьку січ і ім’я козаків, 
запозичене від неї». Доблесні воїни 
у ньому представлялися як «кубло 
пияк та розбишак», яке заважало ім-
перії нарощувати торгові та культур-
ні зв’язки з сусідами. Козацтво зни-
щили не тільки фізично, намагалися 
стерти й історичні факти про його іс-
нування, розбудову демократії та 
боротьбу за незалежність у цьому 
регіоні. 

Хто зробив цей край 
індустріальним 

гігантом
Наприкінці XIX століття вливати 

гроші в перспективні вугільні та ме-
талургійні родовища Донбасу поча-
ли європейці. Найвідоміший з них – 
британець Джон Юз, який збудував 
на місці колишньої козацької Олек-
сандрівської слободи металургійний 
завод, почав займатися видобутком 
вугілля і мав неабиякі успіхи у вста-
новленні індустріальних рекордів в 
імперії. А навколо підприємства тим 
часом виросло ціле селище, яке че-
рез багато років стало Донецьком.

Бельгійці, шотландці, німці, 
французи, британці – всі бачили у 
регіоні потенціал і відкривали під-
приємства. В більшості це були ме-
талургійні заводи, але також тут за-
ймалися видобутком солі, вугілля, 
виробництвом соди тощо. Європей-

ські інвестиції текли рікою, іноземні 
спеціалісти переїжджали сюди, щоб 
будувати кар’єру, потужності зрос-
тали, кожен індустріальний гравець 
намагався переграти іншого – не 
дивно, що регіон став найважливі-
шим центром промисловості всієї 
Російської імперії. З’явилося і без-
ліч нових міст, адже працівникам 
підприємств і заробітчанам з інших 
країн треба було десь жити.

Радянський союз врешті зробив 
з Донеччиною дві речі: змусив тікати 
всіх європейських підприємців й ві-
дібрав їхнє майно; привласнив собі 
славу індустріальної розбудови ре-
гіону. 

Відібрати й назвати своїм – 
ключовий фактор «індустріалізації 
регіону».

Якою була еліта 
Сходу

Промисловий потенціал цього 
краю побачила також сім’я Алчев-
ських, яка походила з українсько-
слобожанського купецького роду. 
Олексій – голова родини, вже відо-
мий на той момент банкір, промис-
ловець і, як його називала дружина, 
«фанатичний українець», – засну-
вав Олексіївське гірничопромисло-
ве товариство, Донецько-Юріївське 
металургійне товариство та Доне-
цько-Юріївський металургійний за-
вод.

Це були єдині великі металургій-
ні підприємства в Україні, що пра-
цювали на вітчизняних інвестиціях. 
Проте крім бізнесу, великі суми гро-
шей Олексій вкладав в український 
національний рух, очолював гур-
ток української інтелігенції та на-
віть звів перший пам’ятник Тарасо-
ві Шевченку. Щоправда, поставити 

його довелося у своїй садибі у Хар-
кові, тому що офіційно це було забо-
ронено. 

Дружина Алчевського Христи-
на попри антиукраїнську політи-
ку в Російській імперії у 1879 році 
відкрила у селі Олексіївка земську 
школу, де рідною мовою навчала 
письма, літературі, історії України. 
Її метою було дати освіту, знання та 
необхідні навички звичайним жін-
кам. Навіть коли вийшов Емський 
указ, що забороняв українську у 
школах, Христина вирішила – хоча 
б російською, але освітній процес 
буде тривати. Так Алчевська вихо-
вала понад 17 тис. українок зі Схо-
ду та створила методологію навчан-
ня, у яку підглядали педагоги всієї 
імперії. 

Серед інших вчителював в цій 
школі й письменник і культурний 
діяч Борис Грінченко. Під час сво-
єї роботи на Луганщині він створив 
абетку і книжку-читанку для школя-
рів східного регіону. Тут же він впо-
рядкував свою головну роботу – 
чотиритомний «Словарь української 
мови» (1907 – 1909).

Діти Алчевських продовжи-
ли традицію своїх батьків у збере-
женні українських культури, мови 
та історії. Григорій став популярним 
композитором, створював обробки 
українських народних пісень і тво-
рів Тараса Шевченка, Івана Фран-
ка, Лесі Українки тощо. Його брат 
Іван був оперним співаком і вико-
нував партії зокрема Андрія в опе-
рі «Запорожець за Дунаєм» Семена 
Гулака-Артемовського, Петра в «На-
талці Полтавці» Миколи Лисенка, 
Хозе в «Кармен» Жоржа Бізе, Фаус-
та в однойменній опері Шарля Гуно 
тощо. Також він організував това-
риство «Кобзар» у Москві, яке попу-

ляризувало в Росії українське мис-
тецтво. 

Христя Алчевська знайшла 
себе у письменництві. У своїх тво-
рах розмірковувала про долю Укра-
їни та наголошувала на ідеї свобо-
ди. Вела листування з Лесею Укра-
їнкою, Іваном Франко, Михайлом 
Коцюбинським, Василем Стефа-
ником тощо. Попри заборону ви-

кладала учням українські книжки, 
організовувала мітинги й була ор-
ганізаторкою першої української 
політичної партії РУП з націона-
лістичною програмою. Микола Ал-
чевський став автором першого 
Українського букваря для дорос-
лих 1919 року, Дмитро – кандида-
том природничих наук, а Анна – ху-
дожницею. 

Попри весь спротив імперії 
українці продовжували підтриму-
вати свою культуру на Сході. А ім’я 
сім’ї, яка робила це чи не найяскра-
віше, назавжди лишиться на карті 
їхньої улюбленої землі — як місто 
Алчевськ.

Мова Сходу
Російські пропагандисти вига-

даними фактами прикривають свої 
злочини та багатостолітнє бажан-
ня привласнити чужу землю: «А от 
там більшість людей говорить ро-
сійською». 

У 1897 році в Російській імпе-
рії проводили великий перепис на-
селення, згідно з яким близько 
70% жителів регіону розмовляли 
українською мовою. Що й природ-
но, адже у двох повітах, які існува-
ли на території сучасного Сходу, 
переважна більшість була україн-
цями. Аж поки у 1930-их роках Ра-
дянський союз не організував Голо-
домор – справжній геноцид укра-
їнського населення. Донецька 
область входить до тих, що най-
більше постраждали від «Великого 
терору».

Після цього Росія вдалася до 
своєї стандартної навіть за сучас-
них умов політики – на місце заги-
блих українців заселили росіян. Та-

ким чином демографічна складо-
ва і мова, якою розмовляють на цій 
території, почала змінюватися. Так 
само Росія вчинила в Криму після 
депортації кримських татар у 1944 
році. Саме тому у селах Донеччини 
люди поважного віку могли нічого і 
не знати про Голодомор, адже 
просто його не пережили та 
заселилися у вільні хати. 

Росія називає Схід України своїм. 
Ось 10 фактів, чому це не так

Металургійний завод поблизу Олександрівки

Алчевські Вилучення зерна у селян

огли нічого іі 
ор, адже е 

и та а  
ии....   9
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8 Вишиванки 
українського 

Сходу
Ніяких кокошників і сарафанів, 

тільки хустки, віночки та вишиван-
ки. У всесвітній мережі зберігається 
все, навіть архівні фото початку XX 
століття, на яких файні дівчата сходу 
гарнішають у національному вбран-
ні. Звичайно, оздоблення Донеччи-
ни та Луганщини мало свої особли-
вості – на пишні спідниці одягали 
фартухи, які прикрашали різноко-
лірною тасьмою та вишивкою. Орна-
менти були оберегом і обов’язково 
розміщувалися на комірі, манжетах 
і подолі. Кожен елемент мав значен-
ня, наприклад, горобина та калина 
символізувала дітей, а дубове листя 
– здоров’я. 

На Донеччині переважно вико-
ристовувалися чорний та червоний 
кольори, які символізували любов 
і скорботу, гаряче сонце та плодю-
чу землю. Полюбляли й рослинні 
орнаменти, зокрема зображення 
троянд і інших пишних бутонів. На 
Луганщині вишиванки мали схо-
жий стиль, теж майоріли троянда-
ми, польовими квітами та ліліями, 
але замість чорного в орнаментах 
переважали червоний, блакитний 
і сірий кольори. В цій місцині по-
ширеними були вишивка гладдю та 
хрестиком. 

Боротьба Сходу 
за незалежність 

України
Одним із найвпізнаваніших дис-

идентів не тільки цього краю, а й 
всієї України залишається письмен-
ник Василь Стус, який більшу час-
тину життя прожив у Донецьку. Він 
відкрито висловлювався проти не-

законних політичних арештів та ре-
пресій проти дисидентів, критику-
вав радянську владу, організовував 
протести. Стус не хотів бути рабом 
режиму тому відмовився від грома-
дянства СРСР.

Він писав вірші, які підривали 
авторитет Союзу та проголошували 
свободу. Його творчість заборони-
ли, а він все одно друкував свої по-
езії самвидавом або за кордоном. 
За все це його неодноразово аре-
штовували, відправляли у табори, 
саджали у карцер. Василь Стус і там 
не міг змиритися з несправедливіс-
тю та оголошував голодування на 
знак протесту – і врешті загинув за 
ґратами. 

У місті Дебальцеве на Донеччи-
ні народився поет Володимир Сосю-
ра, у творчості якого попри заборо-
ну лунали українські патріотичні мо-
тиви – як у збірці «Серце», поемах 
«Два Володьки», «Махно» і «Мазе-
пі», що збереглася лише уривками. 
А за вірш «Любіть Україну, як сонце 

любіть…» поета й взагалі охрестили 
«продажним бандерівцем» і «націо-
налістом». 

Письменник і автор вірша «Без-
смертя нації – у слові» Микола Руден-
ко народився на Луганщині у селищі 
Юр’ївка. Він виступив проти кампа-
нії знищення єврейської інтелігенції, 
за що одразу став підозрілим в очах 
радянського істеблішменту. Навіть 
написав лист Хрущову, де відкрито 

розкритикував партійну сис-
тему. Микола виступав на від-
критих зборах проти політики 
союзу та вів правозахисну ді-
яльність. А згодом співзасну-
вав знамениту правозахис-
ну організацію, яка працює і 
досі, – Українську гельсінську 
групу. За що його, звичай-
но, звинуватили у вигадано-
му злочині та засудили. Після 
звільнення Руденко очолив 

представництво Української гельсін-
ської спілки у США. 

Донецькі шахтарі та 
незалежність

Масові шахтарські протести по-
чалися у 1989 році через загальні 
економічні проблеми у СРСР. На це 
накладалося й те, що шахтам нада-
валося недостатнє технічне забез-
печення, що впливало на безпеку 
під час роботи та подекуди приводи-
ло до катастроф.

10 липня припинили роботу 40 
шахт, до 20 липня це число збіль-
шилося до 88. Вимоги були прості 
– збільшення відпустки, додаткова 
оплата за нічні зміни, підвищення 
пенсії тощо.

Знову страйкували шахтарі вже 
у 1991 році, але тоді вимоги істотно 
змінилися – розпочалася бороть-
ба за українську незалежність. Від-
ставка президента СРСР Михайла 
Горбачова, розпуск З'їзду народ-

них депутатів СРСР і конституційне 
оформлення Декларації про дер-
жавний суверенітет України – ось 
нові вимоги українських шахтарів. 
Тоді близько 50 підприємств страй-
кували під гаслом «Незалежна Укра-
їна – кінець злиднів для трудового 
люду».

Лідери Народного руху особис-
то приїхали у цей регіон і організову-
вали мітинги спільно з шахтарями. А 
незабаром ці протести пройшли вже 
на Хрещатику в Києві й стали од-
ним із поштовхів до довгоочікувано-
го розпаду СРСР. На референдумі 1 
грудня 1991 року 83% жителів Доне-
цької та Луганської областей визна-
ли Україну незалежною.

Боротьба 2014-го
Усю першу половину 2014-го до-

неччани виходили на вулиці, щоб до-
вести: Донецьк – це Україна. 5 бе-
резня 2014 року на головній пло-
щі міста зібралися близько 10 тис. 
людей з українськими прапорами 
та гаслами. Тоді ж почалися перші 
серйозні сутички, а 13-го загинула 
й перша жертва. Просто у натовпі 
зарізали речника донецької облас-
ної організації ВО «Свобода» Дмитра 
Чернявського. 

Попри залякування, переслі-
дування, погрози, фізичну розпра-
ву місцеві все одно до останнього 
протестували за свою ідентичність. 

Аж до останнього мі-
тингу 28 квітня 2014 
року. У Луганську 
українці теж збира-
лися тисячами: про-
водили культурні 
заходи на підтрим-
ку української куль-
тури, читали лекції, 
співали, запрошува-
ли зірок і зокрема 
показували фільм 
про статки Януко-

вича у Межигір’ї. Аж поки «тітуш-
ки», яких Росія завозила автобуса-
ми в Донецьк і Луганськ, не стали 
наводити свої порядки. Порядки, 
що врешті призвели до культурно-
го, економічного та популяційного 
краху цілого регіону, де колись ви-
рувало життя. Життя українців.

Донецьк, Луганськ, 
Алчевськ, Маріуполь, 
Макіївка, Хрустальний, 
Антрацит, Авдіївка… 
Всі ці міста – Україна

Історична територія україн-
ського Сходу ніколи насправді не 
належала Росії та не підкорюва-
лася її диктатурі. Натомість люди 
тут завжди відстоювали своє пра-
во на вільне життя на своїх закон-
них територіях. І як би агресивні 
сусіди не намагалися зламати до-
неччан і луганчан, вони продовжу-
ють носити жовто-блакитний стяг 
– нехай тимчасово не на тілі, але 
в душі. І нам також варто про це 
пам’ятати.

Тетяна КАПУСТИНСЬКА

Опубліковано у виданні Plafor.ma 
Сайт «Аргумент», 07.04.2024

Росія називає Схід України своїм. 
Ось 10 фактів, чому це не так

Буремне двадцяте століття розкидало укра-
їнців по цілому світу. Такою ж розсипаною є їхня 
історична спадщина. Унікальні колекції докумен-
тів, фотографій чи артефакти з української історії 
зберігаються сьогодні в численних закордонних 
архівах та музеях і ще тільки чекають на своїх до-
слідників. 

Одна з таких багатих колекцій міститься в ар-
хіві Українського наукового інституту Гарвард-
ського університету (Harvard Ukrainian Research 
Institute). Під час роботи в цьому архіві мені вда-
лося віднайти унікальну підбірку фотографій 
1939 року, які висвітлюють історію Карпатської 
України.

Їх автор – Каленик Лисюк (справжнє ім'я Ва-
силь Лепикаш), громадський діяч, колекціонер та 
меценат, діяч Української Народної республіки. В 
1923 році він емігрував до США.

Лисюк фінансово підтримував Музей ви-
звольної боротьби України у Празі, Український 
інститут в Берліні, Українську господарську ака-
демію в Подєбрадах. У 1932 р. він оплатив ад-
вокатський захист членів ОУН Василя Біласа та 
Дмитра Данилишина. 

На початку 1939 року Каленик Лисюк ра-
зом із своїм сином Петром прибув на Закарпат-
тя, аби стати свідком важливих історичних подій, 
які відбувалися тут. І не лише самому побачити їх, 
але й залишити для нащадків – він вирішив зня-
ти фільм про становлення Карпатської України.

Йому вдалося зробити унікальні фото та кі-
нозйомки, зокрема зазняти проголошення Со-
ймом незалежності Карпатської України 15 бе-
резня 1939 року. Але заплатити за це довелося 
дуже дорогу ціну – в одному із боїв загинув його 
син Петро.  

Після завоювання Карпатської України угор-
цями, Каленик Лисюк продовжив роботу над сво-
їм фільмом у Словаччині. Тут через кілька місяців 
він провів реконструкції закарпатських подій. Ці-
каво, що їх учасниками були реальні вояки Кар-
патської січі, які вижили після березневих боїв з 
угорцями.

Підготовку фільму «Трагедія Карпатської 
України» завершено щойно в 1942 році в кіносту-
дії Василя Авраменка у Нью-Йорку.

У фонді «Kalenik Lessiuk Papers» архіву Укра-
їнського наукового інституту Гарвардського уні-
верситету збереглося понад 200 негативів та фо-
тографій, зроблених Калеником Лесюком в люто-
му-березні 1939 року на Закарпатті та квітні того 
ж року в Словаччині.

Ідентифікацію фотографій здійснив історик, 
дослідник Карпатської України Олександр Пагіря.

Підготував Володимир В'ЯТРОВИЧ, 
старший запрошений дослідник Українського 

наукового інституту Гарвардського 
університету

«Українська правда» – «Історична правда», 
16.03.2011

Донецький клуб молодих літераторів

Музей Голодомору 
оголосив збір свідчень 

про Голодомор
Мова про свідчення про Голодомор, які 

в різні роки були зафіксовані медійниками. 
«Більшості журналістів бодай раз у житті дово-
дилося записувати спогади свідка Голодомору. 
Але, як відомо, життя сюжету чи газетного но-
мера коротке, бо завтра актуальними будуть 
нові теми і матеріали. Та для історії зафіксова-
ні свідчення не втратять своєї цінності навіть 
через багато років, головне, аби ці матеріали 
були зібрані в одному місці. Наш музей якраз є 
таким майданчиком, де акумулюються спогади 
усної історії Голодомору.

На жаль, з кожним роком очевидців тієї 
трагедії стає все менше. Ймовірно, відійшли у 
вічність і більшість героїв таких теле-, радіо- і 
газетних матеріалів. Але важливо, що вони за-
лишили свої сповіді про пережите, а ви їх за-
фіксували», сказано в повідомленні Музею.

Музей Голодомору закликає журналістів та 
українські ЗМІ переглянути свої архіви – рап-
том там досі лежать записи з цими гіркими і бо-
лючими спогадами. Подивитися підшивки га-
зет, випуски теле- і радіоепередач, знайти їхні 
розповіді і передати в Музей Голодомору. Важ-
ливо все: робочі матеріали (розшифровки), 
світлини, аудіо- та відеозаписи або ж матеріа-
ли, які були підготовлені за ними.

Звертаються і до родичів, чиїх бабусь-діду-
сів, які пережили Голодомор-геноцид, запису-
вали журналісти. «Якщо ви маєте публікації, ге-
роями яких були ваші рідні, передайте їх у му-
зей – так пережите вашими предками буде на-
завжди збережене для історії», - закликають у 
Музеї Голодомору.

Поділитися такими матеріалами можна, на-
писавши на адресу memoholodpress@gmail.
com чи в приватні повідомлення у соцмережах 
Музею Голодомору.

Карпатська Україна та її армія: унікальні фото

Міністр оборони Карпатської України 
Степан Качурак (ліворуч) і президент 

Карпатської України Августин Волошин

Каленик Лисюк біля кінокамери, 
з січовиками – учасниками реконструкції. 

Квітень 1939 р. Словаччина 

Петро Лисюк з фотоапаратом на вулиці 
в Хусті. Незадовго перед загибеллю 

14 березня 1939 року. 

Реконструкція. Кулеметна ланка 
Карпатської Січі. Квітень 1939 р. Словаччина.Члени Карпатської Січі в строю. Другий зліва 

Олександрп Блестів («Гайдамака»). Лютий – 
перша половина березня 1939 року. Хуст
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Необхідність актуалізації ма-
теріалів радянської періодики для 
дослідження Голодомору-геноциду 
1932 – 1933 рр. цілком очевидна. В 
умовах масштабних втрат докумен-
тів преса, як добре збережений ма-
сив, у будь-якому випадкузаслуговує 
на прискіпливу увагу. Однак до сьо-
годні потенційні можливості газет 
залишаються не використаними.

Місцеві видання мали «трима-
ти руку на пульсі подій», впливаючи 
на них у потрібному для влади річи-
щі. Ідеологічна функція газет та жор-
сткий режим цензури, безумовно, 
накладали величезний відбиток на 
зміст, а проте необхідність швидко 
реагувати на мінливу поточну ситуа-
цію, а також явний дефіцит вправних 
редакторів та навіть кваліфікованих 
цензорів зробив неминучою появу в 
газетах як прямої, так і прихованої 
інформації про генезу й функціону-
вання механізму Голодомору. 

Своєрідною верхівкою пірамі-
ди було проникнення на шпальти ра-
йонної преси проблематики голоду 
як такого. Саме з’ясуванню особли-
востей його відображення в періо-
диці Київщини та Чернігівщини і при-
свячено цю статтю. 

У своїх тогочасних межах зазна-
чені адміністративні одиниці покри-
вали сучасні Київську, Чернігівську, 
більшу частину Житомирської, Чер-
каської та Сумської обл. Крім того, 
до 15 жовтня 1932 р. до складу Ки-
ївської обл. входили 29 районів Чер-
нігівської обл. Це лише збільшує до-
цільність розгляду районної преси 
обох областей у комплексі. Досі її під 
кутом виявлення особливостей ві-
дображення проблематики голоду-
вання селян не вивчали. Були лише 
зроблені окремі спроби окреслити 
можливості преси Чернігівщини для 
дослідження деяких інших аспектів 
Голодомору. Побачило світ також 
дисертаційне дослідження, в якому 
побіжно розглядалася роль преси 
цього регіону в період Голодомору. 

Результати евристики в най-
повніших зібраннях районної пре-
си (фонди НБУ ім. В. І. Вернадсько-
го НАН України та Книжкової пала-
ти України) засвідчили, що зі 108 
районних газет тогочасних Київщи-
ни та Чернігівщини не збереглися 
лише комплекти з 4 районів: Марх-
левського, Пулинського, Лугинсько-
го, Розважівського. 

Не вдалося виявити за 1933 
р. газет Недригайлівського, Тетіїв-
ського, Потіївського та Фастівсько-
го р-нів. А «Колективіста Переяслав-
щини» за 1933 р. віднайдено лише 
шість чисел. Значні втрати зафіксо-
вано у випадку з ружинською, ново-
град-волинською, городищенською, 
глухівською газетами. В решті ви-
падків втрати не перевищують 10—
15 % річного випуску. Для виявлення 
відповідної інформації опрацьовано 
збережені комплекти 104 районних 
газет, що дозволило сформувати ре-
презентативну джерельну базу до-
слідження. 

Пряму та опосередковану ін-
формацію про факти голоду вияв-
лено від листопада 1931 до липня 
1933 рр., яка географічно охоплює 
всі частини обох областей. Спектр 
повідомлень – від обмовок до пря-
мих тверджень та інформації, що від-
фільтровується за допомогою кон-
текстуального аналізу. Показово, що 
приховану інформацію та обмовки 
містять не тільки замітки про ситуа-
цію на місцях, а й редакційні статті 
та навіть районні постанови. Водно-
час найперспективнішими для вияв-
лення опосередкованих свідчень є 
групи повідомлень про особливості 
громадського харчування (виявлено 
68), розподілу авансів натурою, зрі-
зання ще не визрілих колосків, вилу-
чення «буксирними бригадами» мі-
зерної кількості зерна. 

Прямих свідчень виявлено не-
багато – 11. Це цілком прогнозо-
вано як на суворий режим цензури. 
Але якраз їх проникнення на шпаль-
ти преси набуває непересічної ваги.

Читаючи між рядків 
Прямі звістки про голод почина-

ються вже з листопада 1931 і покри-
вають період до кінця лютого 1933 
рр. Наводячи вислови про голод, га-
зети здебільшого відразу ж спросто-
вували їх, повідомляючи для контр-
асту про виявлення прихованого 
збіжжя. Проте така модель подання 
матеріалу все одно передбачала об-
говорення теми голодування. І саме 
це було насправді вироком владі, 
адже вказувало на появу у соціумі 
настільки стійкого дискурсу, що його 
намагалися заглушити газетними 
публікаціями. 

16 листопада 1931 р. богуслав-
ський «Шлях колгоспника» надру-
кував за мітку «Розтрощили кубло 
глитаїв», в якій повідомлялося про 
усвідомлення колгоспницями із с. 
Москаленки того, що виконання спу-
щеного згори плану хлібозаготівлі 
неминуче призведе до голоду: «[…] 
найвідсталіша частина колгоспни-
ків – жінки, повторюючи слова кур-
кулів на кожному кроці вдавалися до 
уповноваженого РПК, голови сіль-
ради «ми ж будемо з голоду пухнути»» 
(тут і далі виділення тексту наші – І. 
Я.). Для демонстрації нібито «облуд-
ності» цих слів у сусідніх замітках мо-
вилося про виявлення прихованого 
хліба в одноосібників сіл Зеленьки, 
Біївці, Киданівка. 

Хронологічні рамки повідомлен-
ня брацлавської районної газети 

вкотре підштовхують до того, щоб 
подивитися на хлібозаготівлю 1931 
– 1932 рр. цілісно. У протилежному 
випадку штучно порушується орга-
нічність процесу формування пере-
думов для виникнення вже навес-
ні 1932 р. масового голоду в УСРР. 
Чому наведений вище випадок із с. 
Москаленки має бути вписаний до 
іншої системи координат, а не, ска-
жімо, інформація з «Колгоспника 
Рокитянщини» за 24 січня 1932 р.: у 
колгоспі «Пролетар» із с. Янківка се-
ляни Панас Ткаченко та Володимир 
Романчук відкрито заявляли: «Не бу-
демо працювати, ми самі голодні». 

Не менш очевидними були тези 
в баранівському «Більшовицькому 
штурмі». 27 березня 1932 р. газе-
та оприлюднила інформацію, що у с. 
Середнє вчитель Антон Багинський 
та Ц. Багинський, в яких «буксирна 
бригада» вилучила віднайдене збіж-
жя, «весь час агітували селян та роз-
кладали маси тим, що вони голоду-
ють: «Влада позабирала весь хліб, 

скоро вимремо»». 11 квітня це саме 
видання навело висловлювання 
вже члена Мирославської сільради 
Білобровчука: «Хліба немає, насіння 
теж, хоч вмирай з голоду» . 

Привертає увагу стаття у бруси-
лівській «Колгоспівській правді» за 
10 березня 1932 р. «Куркульських 
агентів до права», весь пафос якої 
спрямований проти «бездіяльності» 
сільради с. Чорногородка з приво-
ду формування насіннєвих фондів. 
Член сільради Іван Луценко звину-
вачував: «У нас їсти нічого, а не те 
що сіяти». Газета не вмістила поряд 
інформацію про віднайдений хліб, 
як це робили зазначені вище часо-
писи. Обмежилася лише кваліфіка-
цією цих слів як «контрреволюційної 
агітації». 

А ось приклади з Київського По-
лісся. Барашівська газета 15 лютого 
1932 р. повідомляла: «Член колгос-
пу «Зоря» Свинціцький Павло, агіту-
ючи проти виконання плянів хлібоза-
готівель колгоспом, в той же час ви-
магав від колгоспу хліба, бо в нього 
мовляв нема чого їсти. Але в цього 
куркульського агента Свинціцького 
знайшли 2 мішки закопаного хліба».

Така мізерна кількість виявле-
ного зерна жодним чином не може 
спростувати слова про недоїдан-
ня. Селянин, очевидно, приберігав 
збіжжя на «чорний день», щоб уряту-
ватися від голодної смерті. 

Димерська газета «Шляхом ко-

лективним» вкладала в уста селян 
логічну пару: формування насіннє-
вих фондів – голод. 23 березня 1932 
р. видання накинулося на комуністів 
Клементовича та колишнього голо-
ву колгоспу з с. Лю теж Мельниченка 
за слова, що «хліба немає, голодує-
мо, допомагайте натурою». У червні 
ж у с. Сичівці, як повідомляла район-
ка, заможний селянин Яременко «на 
засіданні виступає і заявляє, що «ми 
голодні, нема хліба та картоплі». 

Особливого підтексту повідо-
мленням надає стаття секретаря Ди-
мерського райкому КП(б)У Шутен-
ка, видрукувана 22 червня, де кон-
статується виконання районом пла-
ну формування насіннєвих фондів у 
розмірі 10 792 ц, з яких 3200 ц було 
«надано соціялістичну допомогу від-
сталим районам Київської області».. 
Ця теза видає й безмежний цинізм 
влади, і її готовність піти на органі-
зацію голоду навіть на незерново-
му Поліссі. Райони Київщини, які сам 
ЦК КП(б)У зарахував до таких, що 
потребують продовольчої допомо-

ги, адже перебувають у «найтяжчому 
стані», названо відсталими у форму-
ванні насіннєвих фондів. 

Решта виявлених у районних га-
зетах прямих згадок про голод сто-
сується хлібозаготівельної кампанії 
1932 – 1933 рр.

«Колгоспне життя» з Остра за-
значало 28 грудня 1932 р., що на ху-
торі Набильських «куркуль» М. І. На-
бильський, «маючи тверде завдання 
по хлібозаготівлі, весь час відмов-
лявся від здачи, мотивуючи тим, що 
сам, мовляв, сидить голодний, тому 
що не вродило… Цей куркуль захо-
вав у стогу сіна свого сусіда черво-
ноармійця Набильського В. М. , де 
знайдено було: гречки 1 мішок, про-
са 1 мішок, ячменю 1 мішок, крім 
того, виявлено на полі під засівом 
житва 1 яма картоплі цього ж кур-
куля».

Васильківська «За більшовиць-
кі темпи» 4 січня 1933 р., «розвінчу-
ючи» «шалений опір з боку куркуля» 
у с. Яцьки, писала: «В одноосібни-
ка Розумовича знайдено захований 
під піччю хліб – а цей Розумович ски-
глив, показував лушпайки з карто-
плі, які він начебто їв із родиною за-
мість хліба».

Найбільше вражає своєю одно-
значністю надрукована 26 лютого 
1933 р. в обухівській газеті стаття 
«Трипілля ганебно провалює підго-
товку до засівкампанії й мобкоштів», 
підготовлена «буксирною брига-
дою», надісланою з Обухова. «Бук-
сирники» звинувачували місцевого 
парторга Коропа, який їм заявив: 
«Ви працюєте, бо не знаєте умов 
Трипілля: тут багато голодних і пух-
лих, а комсомольці, що голодають, 
і тому ніхто не хоче працювати ні в 
сільраді, ні на кутках». 

Твердження про лютування го-
лоду максимально чітке, а те, що 
воно належить парторгові, лише 
підвищує ступінь надійності. Пока-
зовою була подальша реакція вла-
ди. 22 березня газета вийшла з тек-
стом постанови Обухівської РКК-РСІ 
«Про обслідування с. Трипілля», де 
зазначалося, що бригада «протягну-
ла через газету позитивно не витри-
ману, а в окремих місцях і шкідливу 
статтю, скориставшись із політичної 
близькозорості редакційних праців-
ників (редактор був на селі)».

Для певності бригаді висунули 
ще кілька звинувачень. Їй навіть за-
кидали самовільне вилучення в се-
лян їстівних припасів, хоча санкцію 
на конфіскацію всього продоволь-
ства дала відома телеграма Й. Ста-
ліна від 1 січня 1933 р. Постанова 
наголошувала, що бригада «себе не 
виправдала, а навпаки скомпроме-
тувала, незаконно відбираючи пе-
чений хліб, олію та інші продукти для 
власних потреб». Утім м’якість на-
кладених на бригаду стягнень – за-
уваження (!) – видає, що саме влада 
була справжнім ініціатором позбав-
лення селян можливості вижити. 

Тоді ж на Чернігівщині «Прав-
да Прилуччини», тавруючи активіс-
тів із с. Дідівці за відмову повертати 
начебто «незаконно розданий хліб», 
писала: «На приклад, член управи 
Ґараґуля навіть вдавався до кур-
кульської провокації, він заявив, що, 
мовляв, колгоспники самі пухнуть з 
голоду і запропонував зробити у всіх 
колгоспників обшуки, мовляв, тоді 
побачите, що хліба ні в кого нема. 
Ґараґуля в управі несамотній. Мов-
чанням його підтримують усі члени 
управи».

Як і у трипільському випадку, 
автор відвертого зізнання був сіль-
ським активістом і борцем за колек-
тивізацію. 

Газета підкреслювала: «Я каже 
він – життя віддав зарадянську вла-
ду, за колгосп, і в той же час бреше, 
що колгоспники голодують, агітує, 
щоб земля залишилась незасіяною і 
вдається до провокації. Відверто за-
являє: «директиви про повернення 
незаконно розданого хліба є шкід-
ництво»». 

Масив прихованої 
інформації

Крім прямих згадок про голод, 
районні газети містять масив при-
хованої інформації. У таких випад-
ках вони або проговорюються, або 
ж виникнення голоду простежується 
з підтексту тих повідомлень, які, на 
перший погляд, не несуть нічого по-
дібного. Контекстуальний аналіз із 
використанням уведених до науко-
вого обігу документальних джерел 
дозволяє відчути наближення Голо-
домору в різних кутках Київщини та 
Чернігівщини. 

На прискіпливу увагу заслуго-
вують усі матеріали районних газет 
про налагодження та функціонуван-
ня в колгоспах громадського хар-
чування. Виразні обмовки можуть 
містити навіть надруковані в місце-
вій пресі районні постанови із цього 
приводу, як-от Сквирського райко-
му КП(б)У «Про організацію громад-
ського харчування в колгоспах» від 
12 квітня 1932 р. Документ відкри-
то заявляв: «Беручи на увагу те, що 
в 12 селах є повна відсутність ози-
мини для потреб харчування у кол-
госпах». На тлі віднесення Сквир-
щини до районів із найтяжчим ста-
новищем наведені тези однозначно 
мають бути ви тлумачені як непрямі 
свідчення про виникнення голоду. 

Важливим опосередкованим ін-
дикатором було засудження в газе-
тах на початку 1933 р. фактів ви-
користання в колгоспах задля хар-
чування частини вже зібраних на-
сіннєвих фондів. Баранівський 
«Більшовицький темп», наводячи 
подібний випадок, ще й уточнював, 
що насіннєвий фонд сформований 
не повністю. І цим лише підсилюєть-
ся враження, що перемелювання на 
борошно зерна з фонду було край-
нім засобом, спричиненим голодом. 

Промовисте послідовне наголо-
шення в більшості районних газет 
на неприпустимості годувати обіда-
ми тих колгоспників, котрі не задіяні 
конкретного дня на роботах. 

Аналогічні висновки напрошу-
ються й на підставі газетних матері-
алів, які таврували колгоспний «ак-
тив» за виділення зерна непрацез-
датним. 

Приміром, вищедубечнянська 
«За темпи» надрукувала постано-
ву райкому КП(б)У від 16 грудня 
1932 р., яка називала виділення у с. 
Ошитки хліба й картоплі на 585 не-
працездатних «проявом контррево-
люційності».

Представницький масив завуа-
льованої інформації про виникнен-
ня навесні 1932 р. голоду містить 
районна преса в контексті нещадної 
критики сільської верхівки за пере-
вищення ліміту зерна на авансуван-
ня колгоспників (10 – 15 % від фак-
тично намолоченого). З початком 
жнив 1932 р. практично всі газети 
наповнилися матеріалами про те, 
що в колгоспах почали чимскоріше 
авансувати колгоспників зерном в 
якомога більшій кількості.

Це видає намір управ ліквідува-
ти наслідки весняного голоду та за-
побігти новому, наближення якого 
віщували спущені згори нереальні 
хлібозаготівельні плани. Особливо 
разюче про дотримання у селах тако-
го підходу свідчать непоодинокі фак-
ти виділення на аванси 50 – 100 % 
зібраного збіжжя. Повідомлення про 
абсолютні 100 % вмістили, зо-
крема, сквирська, бахмаць-
ка, черкаська газети. 

«Хліба немає, насіння теж, 
хоч вмирай з голоду» 

«300 днів (триста!) без куска хліба до вбогого обіду». Батурин, 2 квітня 
1933 року. Фото: Галузевий державний архів СБ України, фонд 6, 

справа 75489-фп, том 2

Голодомор на шпальтах районної преси Київської 
та Чернігівської областей
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Водночас черкась-
кий «Прапор комуни» 

проговорився і про справ-
жню причину: «У колгоспі пояс-

нюют це брутальне перекручення 
вказівок партії та уряду про вида-
чу авансів тим, що, мовляв, це не 
аванси, а так видаємо на харчу-
вання. Ось обміркуємо цю справу 
й вирішимо як видавати справжні 
аванси».

В інший спосіб про це саме 
писала недригайлівська газе-
та «Колективіст-ударник». Над-
рукована тут постанова райкому 
КП(б)У не тільки засудила прак-
тики виділення на аванси всьо-
го обмолоту та додатково по 1,5 
фунти хліба на громадське хар-
чування, а й констатувала, що 
останнє всупереч усім настано-
вам поширили навіть на підлітків. 

Завдяки спеціальній кампанії 
влади, покликаній запобігти по-
люванню голодних селян на ко-
лоски, інформація про численні 
факти, які відображають масо-
вість явища, потрапила до район-
них газет.

Побічним ефектом стало за-
свічування випадків зрізання 
зелених побігів, що є однією з 
ознак лютування голоду напере-
додні жнив. Про масштаби яви-
ща у селах улітку 1932 р. дає уяв-
лення дмитрівська районна газе-
та. Лише в одному числі вона зга-
дувала села Дмитрівку, Рубанці, 
Гайворон. В останньому тільки М. 
Крамарець скосив 35 кв. сажнів 
зеленого колгоспного жита, а М. 
Корж, Д. Коваль і В. Ткаченко на-
різали 2 пуди зеленого колосся.

У червні – липні 1933 р. поді-
бні практики спалахнули з новою 
силою, навіть у поліських райо-
нах, де селяни мали більше шан-
сів уникнути руйнівного голоду. 
Так, передовиця бородянської 
«За більшовицькі темпи» конста-
тувала, що у селах Дружня, Ши-
лівка, Луб’янка, Феліціялівка 8 
липня впіймано зрізувачів коло-
сків. В Ємільчинському районі га-
зета наводить факти за середину 
липня. Овруцька «Шлях колекти-
віста» зазначала, що у с. Острів 
ще до жнив зрізалинавіть ячмін-
не колосся. Васильківська «За 
більшовицькі темпи» 24 червня 
писала, що у с. Рославичах «кур-
кульський прихвостень-одноо-
сібник Рак майже щодня ходить 
на поле зрізувати ще не вистиглі 
колоски». 

Коропська районка 19 липня 
1933 р. прямо зазначала, що у с. 
Жовтневе Г. Савченко зрізав ко-
лоски зеленого жита, і вже у се-
редині липня за це було засудже-
но заможних селян із с. Кариль-
ське М. Цимбала, Г. Прокопенка, 
І. Нешту 29. «Колективіст Бурин-
щини» 22 липня писав, що з 7 до 
16 липня включно в районі впій-
мали 20 осіб. Значним було те-
риторіальне поширення явища: 
Воскресенка, Миколаївка, Олек-
сандрівка, Гвинтове, Михайлівка, 
Степанівка, П. Слобода, Дич, Кле-
пали, Успенка, Буринь. 

Завуальованими свідчення-
ми про свідомий курс влади на 
вбивство голодом, а заодно і про 
неминуче настання голоду слід 
визнати й повідомлення про ви-
лучення «буксирними бригадами» 
у селян мізерної кількості зерна. 
Тобто відбирали не товарні запа-
си, а призначене для харчуван-
ня. Просочувалися в газети на-
віть повідомлення про вилучення 
останнього хліба. Для прикладу, 
у члена Берківської сільради Ко-
зелецького району Степана Тка-
ченка знайдено закопаний у хліві 

мішок пшениці. У селі Ряшках Іва-
ницького р-ну у Василя Бибика на 
городі, в ямі, знайшли 80 кг хліба. 

Шполянська «Шлях колек-
тивіста» писала 13 січня 1932 
р., що у с. Кисилівка зафіксова-
но наступні практики: «У бідняч-
ки Бабанкової Христі, що на 4 їдці 
сиріт має, 0,65 га землі й податку 
платить, стягнуто у безспірному 
порядку хліб. У Пишного Семена, 
бідняка, що має 2,03 га на 8 їда-
ків, теж забрано останній хліб, у 
той час, коли він виконав свої за-
вдання по контрактації».

 Подібні приклади можна на-
водити й далі. Ще один вимір цієї 
ж проблеми полягав у фіксації 
фактів установлення таких хлібо-
заготівельних завдань одноосіб-
никам, які навіть перевищували 
валовий збір зерна. А застосу-
вання подібного підходу й на По-
ліссі додатков свідчило про намір 
влади організувати Голодомор на 
всій території УСРР.

«Колективіст Ємільчинщини» 
повідомляв, що у с. Андріївці впо-
вноважений райвиконкому Усач 
«довів контрактантам плян хлі-
бозаготівлі не з фактичного за-
сіву, а коли деяким доводив і з 
фактичного засіву, то довів стіль-
ки, скільки нього й не вродило. З 
0,20 га засів доводив по 36 пу-
дів». 

В іншому кутку тодішньої Ки-
ївщини черкаський «Прапор ко-
муни», тавруючи хід хлібозаго-
тівлі у с. Думанці, зазначав: «Ось 
Ільченко Тетяна замість 48 пуд 
продала державі тільки 13 пудів, 
заховала 14 пудів хліба».

Навіть якщо припустити, що 
частину збіжжя селянці вдалося 
надійно сховати, все одно спів-
відношення між планом і вало-
вим збором вражає. Ця ж газета 
23 листопада 1932 р., повідомля-
ючи про ухвалу суду з приводу 
невиконання плану одноосібни-
ком із с. Вергуни Йосипом Кова-
ленком та Лукою Йосипенком з 
с. Нечаївки, подала промовисті 
цифри: у першого за плану 16 пу-
дів знайшли лише 16, а у другого 
– 20 пудів, тоді як мав ще здати 
до плану 38 пудів.

Розглянуті повідомлення од-
нозначно підштовхують до необ-
хідності проводити на рівні сіл і 
колгоспів ретельний аналіз спів-
відношення між хлібозаготівель-
ними планами та валовим збо-
ром, що може створити додаткові 
можливості для деталізації намі-
ру організувати Голодомор. 

Привертає увагу поява в ра-
йонній пресі вже у січні 1932 
р. звісток про вилучення у се-
лян продовольства. Зокрема в 
тій-таки Киселівці Шполянсько-
го р-ну «буксирники» «забирають 
різні харчові продукти та дрібні 
речі, а коли хата на замку, то не 
зупиняються і перед тим, щоб і 
зламати замка, і все ж таки зро-
бити обшук». Тоді ж у с. Васильків 
у селян забирали печений хліб та 
крупи. Зовні шполянська газета 
засуджувала такі дії. 

Потребує спеціального ана-
лізу із залученням преси з інших 
регіонів та документальних дже-
рел питання, чи виявлені пооди-
нокі випадки були самодіяльніс-
тю, чи вже тоді санкціонувалися 
владою? Це важливо й у контек-
сті актуальної концепції С. Куль-
чицького щодо переходу Кремля 
лише у січні 1933 р. до стратегії 
позбавлення українських селян 
уже будь-яких їстівних припасів.

Показово, що преса Київ-
ської та Чернігівської областей 
за початок 1933 р. містить лише 

поодинокі звістки, як-от у зазна-
ченому вище випадку у с. Три-
піллі. Фарисейська критика в 
газетах «лівих закрутів» старан-
но оминає проблему вилучення 
їжі, що може свідчити про намір 
уникнути будь-яких таких згадок. 
Так що потенціал преси для гру-
пування подібних випадків украй 
незначний. Він поступається за-
фіксованим джерелам усної істо-
рії. Набагато перспективнішою є 
каталогізація випадків вилучен-
ня дрібних обсягів зерна й карто-
плі, що виконувало ту саму функ-
цію – створення умов для неви-
живання. 

Прихована 
інформація 

в постановах
Приховану інформацію про 

голод інколи містять постанови 
районного рівня з приводу підго-
товки до сівби. Прикладом може 
бути надрукована 12 березня 
1932 р. в ріпкинській «За соці-
ялістичне Полісся» постанови 
райкому КП(б)У від 11 березня 
«Про стан готування до весняної 
сівби». 

На перший погляд, документ 
нічим особливим не відрізняєть-
ся від постанов аналогічно го 
спрямування, проте в комбінації 
з постановою Київського обкому 
КП(б)У «Про порядок утворення 
та зберігання насіннєвих фондів» 
він набуває ознак індикатора ви-
никнення в районі голоду. Облас-
на постанова вимагала перевес-
ти в насіннєві всі наявні колгосп-
ні фонди. Ріпкинська, жорстко 
прописуючи сільрадам усуспіль-
нити все зерно, містила наступ-
ний пункт: «Заборонити перемел 
на борошно посівматеріалу: ві-
вса, віки та ярої пшениці».

Резонуючи з обласною поста-
новою, цей пункт фактично під-
тверджував те, що голод у райо-
ні або розпочався, або ось-ось 
мав розпочатися. Інакше навіщо 
було перемелювати частину зве-
зеного на зсипні пункти посівно-
го матеріалу, особливо вівса?! 
Не випадково тутешні колгоспи 
намагалися приховувати фураж-
ні фонди, про що прямим текстом 
ішлося у цій постанові. 

Показове повідомлення по-
трапило у вересні 1932 р. на 
шпальти житомирської «Радян-
ської Волині»: серед населен-
ня Житомирського та навколиш-
ніх районів поширилися практи-
ки виїзду по хліб, який потім пе-
репродували, аж у Ленінградську 
обл.

Сам факт того, що закупівля 
там хліба давала зиск на Жито-
мирщині, та ще й уже на почат-
ку осені (!), свідчить про надзви-
чайно високий ступінь вилучення 
зерна в усьому регіоні, а отже й 
про наближення голоду. 

Зрештою, ще один блок при-
хованої інформації про голод від-
фільтровується з повідомлень ра-
йонної преси про стан шкільни-
цтва, демонструючи при цьому, 
наскільки важливо деконструю-
вати газетні тексти, інакше вони 
сформують викривлені уявлення.

Богуславський «Шлях кол-
госпника» 7 серпня 1933 р. над-
рукував статтю з гострою крити-
кою завідувача дитячого будинку 
у с. Медвин М. Гогулі. Йому заки-
дали щоденне привласнення 4 – 
5 кг продуктів. Як наслідок стан 
дітей у дитбудинку був жахливим: 
«25 відсотків хворі на різні зараз-
ні хвороби, 9 дітей померло». 

Здавалося б, тут усе гранич-
но ясно. Проте однозначність 
відразу зникає, як тільки вписа-
ти статтю в контекст інформації 
документальних джерел про си-
туацію у с. Медвин. Ще на рубежі 
лютого – березня 1933 р. Богус-
лавський райком КП(б)У повідо-
мляв про враження голодом сіл 
району, зокрема й Медвина. На 
такому тлі газетна стаття вигля-
дає спробою замаскувати голо-
вну причину смерті та виснажен-
ня дітей – Голодомор. Якщо при-
пустити, що обвинувачуваний М. 
Гогуля й цупив продукти, то під-
штовхував його до цього голод, 
який руйнував психіку людини. 
У сусідніх селах Брацлавського 
р-ну ще наприкінці зими – на по-
чатку весни було взагалі зафік-
совано випадки канібалізму та 
самогубства з повішенням влас-
них дітей. 

Бідкання районних газет сто-
совно різкого зменшення кіль-
кості учнів у сільських школах та-
кож не могло не бути пов’язаним 
із Голодомором. Білоцерків-
ська «Радянська нива» у ве-
ресні 1933 р. зазначала, що у с. 
Фастівка з’явилися на навчан-
ня лише 60% школярів, а у селах 
Мала Вільшанка, Бакали, Кор-
жівка – 50% учнів 45. У с. Чер-
нин Таращанського р-ну сіли за 
парти 40% дітей 46.

Ще менші цифри наводив ко-
ропський «Поліський комунар»: 
села Карильське – 11,6%, Неха-
ївка – 31,4%, Конятин – 40,4% 
47. Провину за це преса пере-
кладала на вчителів. 

Висновки 
Вивчення матеріалів район-

них газет Київської та Чернігів-
ської областей дозволяє вияви-
ти точкові (але від цього не менш 
значущі) прямі тези про голоду-
вання селян, а контекстуальний 
аналіз із залученням докумен-
тальних джерел дозволив декон-
струювати газетні повідомлення 
в напрямі виявлення завуальо-
ваних ознак лютування голоду на 
всій території обох областей. Це 
вможливлює використання опра-
цьованих підходів для досліджен-
ня під таким кутом районної пре-
си інших регіонів. 

Водночас проникнення на 
шпальти газет свідчень про го-
лодування селян є однозначною 
вказівкою на інформаційний по-
тенціал місцевої преси, увираз-
нюючи необхідність повнофор-
матного залучення її матеріалів 
до актуалізованої джерельної 
бази. 

Зрештою матеріали район-
ної преси дезавуюють будь-які 
спроби заперечити Голодомор та 
його цілеспрямовану організа-
цію. Адже сама влада у своїх дру-
кованих органах відкрито й нео-
дноразово проговорювалася про 
голодування селян саме у зв’язку 
з вилученням зерна під час хлібо-
заготівлі. Той факт, що це фіксу-
ється в різних кліматичних зонах 
і регіонах господарської спеціа-
лізації додатково (та дуже вираз-
но!) свідчить, що в основі Голодо-
мору лежало не що інше, як намір 
створити на території УРСР умо-
ви, несумісні з життям. 
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3 травня 
1783 – російська імператриця 

Катерина ІІ своїм указом заборони-
ла селянам Лівобережної України та 
Слобожанщини переселятися з місць 
останньої ревізії, чим відбулося закрі-
пачення селян.

1900 – у Прилуках народився Ми-
кола Яковченко, український актор те-
атру й кіно.

4 травня
1863 – початок будівництва 

Одеської залізниці. 
1904 – британці Генрі Ройс і 

Чарльз Роллс домовились про спільне 
виробництво автомобілів під маркою 
«Роллс-Ройс». 

Народилася: 1929 – Одрі Хепберн, 
британська і американська актриса. 

5 травня 
Народилися: 1828 – Ганна Барві-

нок (Олександра Білозерська-Куліш), 
українська письменниця, дружина 
Пантелеймона Куліша; 1900 – Юрій 
Липа, письменник, поет, публіцист, 
один з ідеологів українського націо-
налізму.

6 травня 
1889 – у Парижі завершено будів-

ництво Ейфелевої вежі.

7 травня 
Народився: 1840 – Петро Чайков-

ський, видатний композитор україн-
ського походження.

8 травня 
1945 – у передмісті Берліна підпи-

сано Акт про капітуляцію Німеччини у 
Другій світовій війні. 

9 травня 
Народився: 1890 – Кирило 

Осьмак, український громадський 
і політичний діяч. Президент Укра-
їнської головної визвольної ради 
(1944). Загинув в ув’язненні у радян-
ській тюрмі в 1960 р.

11 травня
1928 – у Нью-Йорку вперше у світі 

почалася регулярна трансляція теле-
передач.

12 травня 
996 – у Києві освячено першу на 

Русі кам’яну церкву – Десятинну. 
Помер: 1935 – Юзеф Пілсудський, 

перший керівник відродженої Поль-
щі. Очільник держави в 1918 – 1922 
рр., прем’єр-міністр у 1926 – 1928 і 
1930 р. 

13 травня 
Народився: 1849 – Панас Мирний 

(Рудченко), письменник.
1933 – застрелився Микола Хви-

льовий (Фітільов), український проза-
їк, поет, публіцист, громадський діяч. 
Самогубство письменника стало сим-
волом краху ідеології українського на-
ціонал-комунізму й кінця українсько-
го національного відродження 1920 
– 1930-х років. 

14 травня 
1783 – російська імператриця Ка-

терина II видала указ про закріпачен-
ня селян у Новоросії (Україна).

Народився: 1871 – письменник 
Василь Стефаник.

15 травня 
Народився: 1873 – Павло Скоро-

падський, гетьман Української Держа-
ви у 1918 р.

16 травня 
Народився: 1817 – Микола Косто-

маров, історик, етнограф і письмен-
ник.

«Хліба немає, насіння теж, хоч вмирай з голоду» 
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Сосницький літературно-
меморіальний музей 
Олександра Довженка

Чернігівський  літературно-меморіальний музей-заповідник 
Михайла Коцюбинського

Жага 
яскравого 

життя
«Мене гнітить сіре одно-

манітне життя, а мені хочеть-
ся життя яскравого, блиску-
чого, діяльного, хочеться пити 
з повної чарки. Я маю право 
на таке життя, як кожна лю-
дина, а тим часом мушу скніти 
й волочити скучне життя без 
надії на краще. Я замикаюся, 
я живу окремим життям…». 

Цими рядками 
М.Коцюбинський починає 
уривок, який імовірно був на-
писаний в час роботи пись-
менника над новелою «Сон» 
(1911 р.) та перегукується з 
нею за змістом і настроєм. 
Вперше фрагмент було опу-
бліковано у 5 томі видан-
ня творів М. Коцюбинського 
1929 р. 

Згодом у академічному 
7-томному зібранні творів пись-
менника, що вийшло друком у 
видавництві «Наукова думка», у 
4 томі уривок було опублікова-
но разом з іншими нотатками 
М. Коцюбинського як передрук 
з автографа, який до сьогодні 
зберігається у музеї Сонцепо-
клонника в Чернігові

На премію 
імені 

Михайла 
Коцюбинського

Триває висунення канди-
датів на здобуття обласної 
премії імені Михайла Коцю-
бинського за 2024 рік. Голо-
вна творча премія Чернігів-
щини присуджується у таких 
номінаціях: «Поезія», «Проза», 
«Народознавство», «Декора-
тивне та образотворче мис-
тецтво», «Театральне мисте-
цтво», «Музичне мистецтво».

Подавати документи на 
висунення кандидатів на здо-
буття обласної літературно-
мистецької премії потрібно до 
17-ї години 31 травня. Зробити 
це можна в Чернігівському лі-
тературно-меморіальному му-
зеї-заповіднику Михайла Ко-
цюбинського за адресою: Чер-
нігів, вул. Коцюбинського, 3.

На розгляд Комісії з при-
судження премії імені М. М. 
Коцюбинського слід подава-
ти такі документи:

клопотання про прису-
дження Премії;

завірений протокол за-
сідання відповідного колегі-
ального органу, на якому було 
ухвалено рішення про вису-
нення кандидата на здобуття 
Премії;

творчу характеристику 
кандидата;

у номінаціях «Проза», «По-
езія» та «Народознавство» на 
розгляд Комісії приймаються 
творчі досягнення кандида-
тів на здобуття Премії у вигля-
ді книжок у кількості 3-х при-
мірників.

Більш детально про вимо-
ги до документів, а також про 
саму Премію можна дізнати-
ся на офіційному сайті музею-
заповідника Михайла Коцю-
бинського у розділі Положен-
ня про обласну премію імені 
М.Коцюбинського - https://
kotsubinsky.org/index/0-9 

Телефон для довідок 
(097) 465 70 91.

Чарлі Чаплін 
і Довженко

16 квітня 1889 року народився актор, ви-
знаний одним із найкращих коміків в історії 
світового кіно, тричі власник премії «Оскар», 
Чарлі Чаплін. 

Захоплювався коміком і Олександр До-
вженко, який мріяв на зорі своєї кінодороги 
про кар’єру майстра комедій. Тож і перші його 
сценарії та фільми (1926 – 1929 рр) були ко-
медійного жанру, хоча більшість так і не втіли-
лись на екрані.

Мріяв Довженко про спільну роботу з Чарлі 
Чапліним – для нього написав сценарій «Цар», 
який був сатирою на царя Миколу ІІ. Відповіді 
з Голлівуду Довженко не отримав. Також у цей 
час Довженко написав сценарій «Загублений 
Чаплін» – про Чарлі Чапліна на безлюдному 
острові. Однак і цей сценарій не став фільмом.

Та мистецька течія, яку започаткував До-
вженко, – українське поетичне кіно – не обі-
йшла увагою Чарлі Чапліна. Він подивився 
фільми Довженка і сказав фразу, яка нині ста-
ла крилатою: слов'янство дало світові в кіне-
матографії лише одного митця, і це – Олек-
сандр Довженко! 

До 135-річчя Чарлі Чапліна в музеї було 
проведено кіногодину, де учні Сосницької ЗОШ 
І-ІІ ст. мали нагоду познайомитись з різними ці-
кавими фактами з біографії коміка та позна-
йомитись з тим, що об'єднує Чапліна та До-
вженка. 

Майстер-клас 
писанкарства

Скоро Великдень, час святковий, світлий і 
одухотворений. Тож ми запрошуємо Вас долу-
читись до чудесного, трішки магічного, напро-
чуд заспокійливого і творчого дійства - виго-
товлення писанок-оберегів у Музеї. Записуй-
тесь за нашим робочим телефоном: 2-15-90

Календар травня
Чернігівська обласна універсальна на-

укова бібліотека ім. Софії та Олександра Ру-
сових видала щорічний календар «Знаменні 
і пам’ятні дати Чернігівської області на 2024 
рік». Укладачі: Л. Студьонова, І. Каганова. 
Відповідальний за випуск Ю. Соболь.. Друку-
ємо частину календаря на травень. 

2 – в с. Озеряни Ніжинського р-ну наро-
дився Валентин Назарович Борисенко (1929 
– 1990), скульптор, народний художник УРСР, 
лауреат Державної премії України імені Т. 
Шевченка. 

6 – в с. Понори Конотопського повіту Чер-
нігівської губ. (нині Прилуцького р-ну) наро-
дився Степан Данилович Ніс (1829 – 1900), 
фольклорист, етнограф, лікар, громадсько-по-
літичний діяч. У Чернігові поширював народ-
ну культуру, займався лікарською практикою. 
Працював міським лікарем у Городні. Його іме-
нем названі вулиці в Чернігові і Городні.

8 – в Чернігові народився Микола Ілліч 
Шраг (1894 – 1970), економіст і громадсько-
політичний діяч, заступник голови Центральної 
Ради УНР, доктор економічних наук, професор 
Львівської політехніки. Син І. Л. Шрага. Похо-
ваний у Львові.

13 – народився Панас Мирний (П. Я. Руд-
ченко) (1849 – 1920) – класик української лі-
тератури. У 1865 – 1868 рр. жив і працював у 
Прилуках.

19 – народився Леонід Григорович Якови-
шин (1939), гендиректор ТОВ «Земля і воля» (м. 
Бобровиця), утвореного на базі Бобровицько-
го радгоспу-технікуму, Герой України.

27 – народився Роман Іванович Іваничук 
(1929 – 2016), прозаїк, лауреат Державної 
премії України імені Т. Шевченка, премії іме-
ні Мазепи, Герой України, автор роману «Орда» 
про трагедію Батурина 1708 р. Неодноразово 
відвідував Чернігів, Батурин.

Ми звикли, що меморіальний 
сад музею зачаровує нас своєю 
пишною красою, буянням квітів, 
дерев і кущів, яких тут вирощують 
більше 200 видів. Але так було не 
завжди. 

Варто згадати, з чого почина-
лось упорядкування садочку, як 
була побудована теплиця ще в да-
лекому 1936 році. Згадки про по-
будову теплиці (задумувалась, як 
оранжерея), ми знаходимо у кни-
зі «Літературно-меморіальний му-
зей М. М. Коцюбинського: Корот-
кий провідник», виданій у далекому 
1948 році: «… побудовано оранже-
рею для переховування рослин та 
акліматизації рідких південних кві-
тів, які Коцюбинський бачив у Кри-
му, за кордоном, на Капрі». 

Хома Михайлович Коцюбин-
ський розумів, що квіти є яскравою 
ілюстрацією середовища, де жив 
і творив Михайло Михайлович, що 
саме оточувало письменника і чим 
він надихався. Коли у кошторисі на 
фінансування музею на 1941 рік не 
були передбачені кошти для утри-
мання теплиці, Хома Михайлович 

звернувся за допомогою до Інсти-
туту Літератури Всесоюзної Акаде-
мії Наук, який високо оцінив роботу 
музею, а саме роботу по відновлен-
ню саду. Ми читаємо у листі від 03 
листопада 1940 року №780: «Робо-
та по квітнику, оранжереї є необхід-
ною і важливою ланкою у справі від-
новлення і утримання музеїв-садиб, 
до яких відноситься і будинок-музей 
Коцюбинського. Тому плідну робо-
ту музею по саду , який оточує буди-
нок-музей, по відновленню в ньому 
рослин, які любив і про які писав Ко-
цюбинський,- варто віднести до без 
сумнівних його досягнень. Цю робо-
ту не можна розглядати як забаган-
ку чи фантазію окремих організато-
рів музею , як роботу , що не має ні-
чого спільного з будинком-музеєм». 
Фінансування вдалося відстояти.

Під час Другої світової війни 
окрім будинку, адміністративних 
будівель постраждала і теплиця. 
Коли Хома Михайлович повертав-
ся з евакуації, з Уфи, знаючи, що 
тут у Чернігові його чекає напів-
зруйнована садиба, він віз із со-
бою будівельні матеріали. Будинок 

швидко відновили. Дах був накри-
тий один із перших у Чернігові. Та-
кож була відновлена напівзруйно-
вана теплиця.

Вдруге довелось відновлювати 
музей, який постраждав внаслідок 
бойових дій російських військ у лю-
тому-квітні 2022 року. Постраждав 
не тільки меморіальний будинок 
Коцюбинського, адміністративна 
споруда, сарай. Була зруйнована 
частина огорожі, вибиті шиби, по-
ламані рами теплиці. Але завдяки 
небайдужості працівників музею, 
вдалося все швидко залагодити.

В теплиці літо увесь рік. Там зи-
мують південні квіти: бегонія, бруг-
мансія, інжир. І серед них красуня 
– агава, яку з хвилюванням опи-
сав Михайло Михайлович. Агава у 
перекладі з грецької – шляхетна, 
чудова, видна. Недарма її так на-
звали на честь доньки одного з мі-
фічних царів.

Працівники дбайливо догляда-
ють дорослі рослини і вирощують 
розсаду безліч квітів, щоб ми мо-
гли насолоджуватись красою сад-
ка з ранньої весни до пізньої осені.

Екскурсія меморіальним бу-
динком та садом Коцюбинсько-
го «На гостини до письменника». 
Вартість вхідних квитків: для до-
рослого – 50 грн; для дитини – 
30 грн. Вартість екскурсійного 
обслуговування – 200 грн з гру-
пи до 10 чоловік. (Далі теж вка-
зана вартість цих послуг).

Відвідини виставкової зали 
«Дивовижний світ мистецтва». 
Для дорослого – 30 грн; для ди-
тини – 20 грн, екскурсійне об-
слуговування – 100 грн.

Прогулянка меморіальним 
садом «Стежками музейного 
саду». Для дорослого – 30 грн; 
для дитини – 20 грн, екскурсійне 
обслуговування – 100 грн.

Організація чаювання на ве-
ранді – 50 грн з людини.

Відвідування майстер-кла-
су – 50 грн (вартість може змі-
нюватися відповідно до тема-
тики та кількості витратних 
матеріалів).

Відвідування тематичного 
заходу – 50 грн.

Замовлення екскурсійного об-
слуговування під час відвідування 
музею не є обов’язковим. Відвід-
ування майстер-класів, організа-
ція чаювання на веранді можли-
ві лише за попереднім замовлен-
ням.

Фотозйомка на території му-
зею

Професійна фотозйомка (ін-
дивідуальна, весілля, реклама та 
будь-яка інша) на території мемо-
ріального саду – 300 грн за 1 го-
дину; на території меморіального 
будинку – 500 грн за 1 годину.

Фотозйомка під час екскур-
сії в меморіальному будинку, саду 
або у виставковій залі – безко-
штовно (за наявності вхідних квит-
ків до музею).

Робота з фондовими матеріа-
лами

Копіювання неопублікованих 
фондових матеріалів – 70 грн за 1 

сторінку; опублікованих фондових 
матеріалів – 10 грн за 1 сторінку.

Радимо уточнювати ціни та за-
мовляти музейні послуги завчас-
но за тел.: (093) 002-42-96, (097) 
465-70-91.

Розклад роботи музею: поне-
ділок – п’ятниця – з 9:00 до 17:30; 
субота – неділя – з 10.00 до 17.30. 
Працюємо без перерви на обід.

Право на безкоштовне відвід-
ування музею за наявності відпо-
відних документів мають: учасни-
ки бойових дій;

діти-сироти; діти з багатодіт-
них родин; люди з обмеженими 
можливостями; військовослуж-
бовці строкової служби; музейні 
співробітники.

Останній понеділок місяця – 
вхід до музею безкоштовний для 
пенсіонерів, учнів та курсантів. 
Екскурсійне обслуговування цьо-
го дня проводиться за дійсними 
розцінками.

Ласкаво просимо до музею!

Це можна побачити у музеї

Мрії Ірини Михайлівни Коцю-
бинської про меморіалізацію му-
зейних кімнат здійснилися у 1958 
році. 8 серпня було урочисто від-
крито для огляду, за її ж словами, 
«квартирний ансамбль М. Коцю-
бинського, який складається з ка-
бінету-вітальні, їдальні та спочи-
вальні. В ній експонується 1180 
власних речей Михайла Михайло-
вича». 

Два роки тривав пошук і збір 
тих предметів, які могли належати 
письменнику або його родині. Іри-
на Михайлівна писала до всіх ро-
дичів і знайомих численні листи з 
питаннями і проханнями передати 
будь-які речі тієї епохи, що могли 
поповнити музейний фонд. Багато 
чого приносили чернігівці.

В одній зі статей І. Коцюбин-
ська перераховує експонати, яки-
ми вдалося поповнити музейну 
колекцію: «Помпейський античний 
світильник, колекція старовин-
них монет, смальта з підлоги пом-
пейських палаців, фото скульпту-
ри Меркурія італійського скуль-
птора Джованні да Болонья, італій-
ські кастаньєти, мозаїчні вироби, 
італійські мушлі, морські зірки, гу-
цульська тайстра, бісерні гердани, 
чудові писанки з прекрасним тон-
ким малюнком, подвійні листівки 
з орнаментом вишивок старовин-

них українських рушників, колек-
ції тропічних метеликів, пташиних 
яєць, шишки пінії, декоративні ко-
шички до квітів, скульптурні бюс-
ти Моцарта і Бетховена, старо-
винні терези для зважування ко-
респонденції, портативна ремінг-
тонівська друкарська машинка, 
Павленківський енциклопедичний 
словник з вишитою закладкою, 
кролевецькі рушники і скатертини, 
альбоми з листівками видів Італії, 
Німеччини, Франції, Швейцарії та 
других країн, де бував письменник 
– от неповний перелік тих речей, 
які заповнюють кімнати».

Поповнилася музейна колек-

ція і чималою нотною збіркою, 
адже відомо, що дружина Коцю-
бинського, Віра Устимівна, пре-
красно грала на роялі.

Одночасно з меморіальними 
кімнатами відкрилась і оновле-
на літературна експозиція музею 
у новозбудованому приміщенні. 
Вона була доповнена новими роз-
ділами та експонатами і розкри-
вала образ письменника, його лі-
тературний і громадський шлях.

Про популярність музею свід-
чили такі цифри: за 10 місяців 
його відвідали 13000 екскурсан-
тів, проведено 300 екскурсій, від-
булося 8 тематичних вечорів.

Наповнювали меморіальний будинок

Кабінет-вітальня. Фото середини XX ст.

Початок будови оранжереї
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Батурин — гетьманська столиця Повідомляє Національний заповідник 
«Гетьманська столиця»

Значний масив листування роди-
ни Розумовських був введений до на-
укового обігу їхнім біографом О. Ва-
сильчиковим у книзі «Сімейство Ро-
зумовських» ще в 1880 р. А в наш час 
– історикинею С. Потапенко у першо-
му томі збірки документів і матеріа-
лів «Віденський архів гетьманського 
роду Розумовських» (2018 р.). Проана-
лізувавши наведені у даних публікаці-
ях листи, можемо виокремити значну 
кількість, понад 100, листів гетьма-
на Кирила Розумовського, адресова-
них сину Андрію. Така кількість листів 
підтверджує тісні відносини батька 
та сина, засвідчує, що їхнє листуван-
ня було регулярним, адже листи Кири-
ла Розумовського це його відповіді на 
листи Андрія. 

Перш за все звернемо увагу на 
обізнаність гетьмана станом політич-
них справ у європейських країнах. До 
прикладу, у листах він писав, що знає 
про перебування неаполітанського 
короля у Відні, про приїзд польського 
короля до Канева. У свою чергу геть-
ман також запитував у сина про нови-
ни: «Якщо у вас є якісь новини, які нам 
не відомі, то дай мені знати». 

Досвід батька, який був очільни-
ком гетьманської держави впродовж 
14 років, очевидно, був важливим для 
Андрія, який будував свою диплома-
тичну кар’єру. 

Окрім європейських політичних 
новин Кирило Розумовський був обі-
знаний і в торгівельно-економічних 
відносинах. Наприклад, апелюючи до 
активної торгівлі японською та китай-
ською порцеляною Ост-Індською ком-
панією у Данії, гетьман просить сина, 
який перебував тоді у Копенгагені, 
придбати східний сервіз. Зауважує 
гетьман і про підвищення цін на китай-
ський чай у Європі. 

Майже кожен лист від гетьма-
на сповнений нарікань на стан його 
здоров’я, адже більшість листів припа-
дають на ті роки, коли гетьман був на 
схилі літ: «з настанням зими стан мого 
здоров’я, здається, покращився…бо 
восени від сирого повітря я страж-

дав». Наприкінці практично кожно-
го листа Розумовський додає коротку 
інформацію про погоду. Наприклад, у 
листах з Батурина читаємо: «у нас стає 
схоже на весну, але ще скрізь лежить 
сніг (бе-резень)», «зима у нас, здаєть-
ся, така ж сувора та студена, як літо 
було, жарке та сухе. І те і те мені не до 
вподоби (грудень)». 

У епістолярній спадщині прослід-
ковується інформація щодо особисто-
го життя Андрія та його дружини Єли-
завети Тун. Зокрема, гетьман давав 
сину поради щодо його одруження, а 
в подальшому постійно передавав ві-
тання своїй невістці та надсилав їй по-
дарунки: «любій Єлизаветі кланяюсь 
та відправляю соболину муфточку». 

Також у листах простежуються до-
волі побутові справи, наприклад, пи-
тання будівництва чи придбання необ-
хідних речей, пошук та найм майстрів, 
різноманітні питання та поради щодо 
ведення господарства. Прохав у Ан-
дрія переслати ноти творів, які могли 
б виконувати його музиканти на ду-
хових інструментах. Писав про потре-
бу придбати кишеньковий годинник у 
Англії. 

Безліч є інформації про прохан-
ня гетьмана знайти майстрів у Європі. 
Так Андрій допомагав знайти садівни-
ка в Англії для подальшої його робо-
ти в Батурині, вів пошук бібліотекаря 

та секретаря. Допомагав знайти май-
стра по склу: «щодо скляного майстра, 
то важливо щоб він спочатку приїхав 
та оглянув мій завод та щоб отримав 
повні відомості про нашу фабрику, про 
матеріали, які ми маємо, а які потріб-
но буде доставляти, та щоб він краще 
пізнав наших працівників». 

Зустрічаються згадки у листах і 
про відомий прижиттєвий портрет 
гетьмана авторства П. Батоні, який у 
1791 р. Кирило Розумовський дозво-
ляв взяти синові до його будинку, за-
уважуючи, що після покращення ста-
ну здоров’я, можливо, «оригінал може 
приїхати до вас побачитися». 

Знаходимо й інформацію, яка під-
креслює обізнаність гетьмана у будів-
ництві. Зокрема, є цікавий факт у листі 
гетьмана за 1795 р.: «є новий вид зем-
ляного будівництва, названого piche, 
який дуже популярний у Відні. Прошу 
посприяти та домовитися з таким бу-
дівельником щоб він приїхав до мене». 

Важливою є інформація яка вияв-
ляє ерудованість гетьмана та його по-
чуття гумору, бо в багатьох листах він 
уміло використовує цитати з книг чи з 
святого письма. Наприклад, зверта-
ючись до Андрія та апелюючи до його 
відносин з Єлизаветою гетьман пише: 
«ти не Орфей і не Евридіку шукав», і ін-
шому листі знаходимо цитату «Павло 
Апостол говорить, якщо хочеш не бо-
ятися влади, то говори правду». Зна-
ходимо у листах гетьмана й українське 
прислів’я «Яблуко від яблуні недале-
ко падає». Пишучи про своє здоров’я, 
гетьман наводить цитати з твору М. 
Сервантеса «Санчо Панса говорить, 
де нема чого взяти тут і цар право 
втрачає» та «сиди біля моря та чекай 
погоди». 

Отже, листування гетьмана Ки-
рила Розумовського із сином Андрі-
єм проливає світло на його постать як 
батька, підкреслює його авторитет як 
голови родини. У листах є відомості і 
про листування Кирила Розумовсько-
го з іншими його дітьми. 

Юлія ФУРСОВА

Стартував екскурсійний сезон
У День пам’яток історії та культури, 18 квітня, стартував високий 

екскурсійний сезон. Колектив заповідника ретельно підготувався до 
цієї події. Наші музеї зустрінуть гостей новими виставками та оновле-
ними і доповненими експозиціями.

Особливою подією цього сезону є відкриття Музею археоло-
гії Батурина! Після двох років зачинених, порожніх залів музей зно-
ву радо відкриває свої двері відвідувачам та щиро розповість історію 
Батурина через археологічні знахідки, які є беззаперечними свідками 
славетного минулого гетьманської столиці.

На Цитаделі Батуринської фортеці відкрилася виставка «Ясно-
вельможні гетьмани. Життя для України». 

В Будинку Генерального суду представлено виставку художнього 
текстилю авторства народного художника України Сергія Нечипорен-
ка «Батурину. Ми були! Ми є! Ми будемо!». Відвідувачі заповідника по-
ринуть у естетику декоративно-прикладного мистецтва.

Оновлені та доповнені експозиції чекають на туристів у залах Па-
лацу гетьмана Кирила Розумовського. Екскурсантам відкриється іс-
торична правда про діяльність гетьманських родів Розумовських та 
Орликів на користь українського та європейського суспільства.

Інтерактивний простір музейного комплексу «Козацький двір» 
захопить оновленими експозиціями клуні та подвір’я. Господиня роз-
каже про життя української козацької родини та про автентичні ре-
месла і промисли батуринців. 

Іноземні туристи матимуть змогу замовити англомовні екскурсії, 
а для відвідувачів, які через певні обставини не зможуть подорожу-
вати, продовжить роботу онлайн-майданчик «Гетьманська столиця_
онлайн». 

Поповнення бібліотеки
Цінним надбанням бібліотеки Національного заповідника стала 

книга «Місто Конотоп у матеріалах Генерального опису Лівобереж-
ної України 1765 – 1769 років. Книга 1. Козацька старшина та духо-
венство». Вона побачила світ у 2023 році завдяки партнерству Бла-
годійного фонду «Спадок Гетьманщини», Національного заповідника 
«Гетьманська столиця» та Центрального державного історичного ар-
хіву України. У цьому археографічному виданні, упорядкованому чер-
нігівським істориком Олександром Тригубом, уперше представлено 
корпус документів так званого Румянцевського опису Лівобережної 
України, що проводився царським урядом з метою інтеграції Геть-
манщини до складу російської імперії після ліквідації гетьманства 
імператрицею Катериною ІІ у 1764 році. 

У книзі подано цінну інформацію про місто Конотоп, яке виникло 
як форпост між європейською цивілізацією та Московією, та актив-
но розвивалось, як сотенний козацький центр. 

Судячи з датування документів, Генеральний опис Конотопа про-
водився у 1768 – 1769 рр. Ці матріали збереглися в доволі непога-
ному стані. Структурно книга поділяється на розділи: «Відомості про 
володіння та господарства урядової та неурядової старшини», «Відо-
мості про володіння та госпо-дарства духовенства», «Відомості про 
володіння гетьмана К. Розумовського», «Відомості про володіння та 
господарства «різночинців»». 

Опис господарств включає в себе назву населеного пункту, ву-
лиці, де розміщено двір, кількість «покоїв» у ньому, ім’я та звання 
власника господарства, перераховано членів його родини та інших 
мешканців двору, до окремих граф занесено відомості про їх вік та 
стан здоров'я. На іншому аркуші – інформація про земельні володін-
ня господаря: поля («ниви»), сіножаті, городи, ліси. А нижче описува-
ли худобу. 

Одним з завдань цього опису було з’ясування правового стану 
землеволодінь, тому його матеріали містять значний масив копій до-
кументів, що відоражають процес набуття вказаного майна (купчі, 
дарчі, боргові, обмінні записи, духовні тестаменти, гетьманські уні-
версали та царські жалувані грамоти). Документи написані суміш-
шю української та російської мов, яку доповнюює автентична україн-
ська лексика ХVІІІ ст. з украпленнями місцевого діалекту. 

Матеріали містять інформацію про стан козацької старшини та 
духовенства, які тут мешкали; забудову міста, соціальну інфраструк-
туру, топографію, топоніміку, розвиток ремесел, сільського госпо-
дарства, промислів. 

До видання додано коментарі, список застарілих і рідковжива-
них слів та одиниць виміру, іменний та географічний покажчики. 

До друку підготувала Зоя Сніжок

До уваги відвідувачів! 
Заповідник працює за звичним графіком. Всі музеї працюють з 

9:00 до 18:00 (каси до 17:30), без обідньої перерви та вихідних. 
На вебсайті заповідника діє онлайн-сервіс продажу квитків та дру-

кованої продукції https://baturin-capital.gov.ua/ 
Завжди раді зустрічати вас у гетьманській столиці України!
 Додаткова інформація за телефоном: (067) 54-29-705.

5 лютого Православна церква 
України вшановує пам’ять Феодо-
сія Углицького, архієпископа Чер-
нігівського, життєвий шлях якого 
пов’язаний з Батурином. У роки на-
вчання в Києво-Могилянському ко-
легіумі, під впливом Лазаря Барано-
вича, Феодосій твердо вирішив при-
святити своє життя служінню Богу. 
Наприкінці 1650-х рр. це привело 
майбутнього архієпископа Чернігів-
ського в Батуринський Миколо-Кру-
пицький монастир, який славився 
смиренним подвижницьким життям. 
Тут Феодосій укріплював свою віру, 
молився, і саме в батуринській обите-
лі його було висвячено в ієромонахи. 

Життя в Миколаївському Кру-
пицькому монастирі розкрило кра-
щі якості Феодосія, на які звернуло 
увагу вище духівництво: його при-
значили ігуменом Корсунського мо-
настиря (1662 р.), потім – Київсько-
го Видубицького монастиря (1664 
р.), а згодом він виконував обов’язки 
настоятеля Єлецького монастиря в 
Чернігові. На прохання Лазаря Ба-
рановича і за сприяння самого геть-
мана Івана Мазепи, у 1692 р. Фе-
одосія було висвячено в сан архіє-
пископа Чернігівського і Новгород-
Сіверського. 

Клопотався гетьман і про те, щоб 
саме Феодосій управляв Чернігів-
ською єпархією по смерті Лазаря Ба-
рановича. Ставши архієпископом, за 
підтримки гетьмана, він належним 
чином дбав за ввірену йому єпархію, 
опікувався розбудовою храмів, при-

діляв значну увагу розвитку книго-
друкування. Земне життя Феодосія 
закінчилося у 1696 р. За двісті років 
по смерті архієпископа, його мощі ви-
явилися нетлінними. Цей факт та ряд 
чудесних зцілень, які часто трапляли-
ся біля його поховання, не залишили-
ся без уваги і у 1896 р. Святителя Фе-
одосія канонізували. 

Після цього почали набувати по-
ширення ікони з його образом. В ак-
тах опису майна Воскресенської 
церкви – усипальниці гетьмана К. Г. 
Розумовського за 1976 р. та 1996 р., 
що зберігаються в науковому архіві 
заповідника «Гетьманська столиця», 
у переліках матеріальних цінностей, 
значаться по 4 ікони святого Феодо-
сія, при тому, що ікон інших святих – 
по одній. 

У 2023 р. до фондової колекції 
за-повідника «Гетьманська столиця» 
надійшла ікона «Святитель Феодо-
сій, архієпископ Чернігівський». По-
ходить ікона з Воскресенської церк-
ви – усипальниці гетьмана Кирила 
Розумовського, де впродовж бага-
тьох років образи святого Феодосія 
були серед числа найшанованіших. 
Це перша ікона із зображенням свя-
того Феодосія, яка поповнила колек-
цію сакрального мистецтва заповід-
ника. Виконана невідомим майстром 
кінця ХІХ – початку ХХ ст. На ній свя-
того зображено по пояс у традицій-
ному архієрейському облаченні. У 
правій руці він тримає хрест, а лівою 
– жезл з сулком білого кольору. Роз-
міри ікони – 42,3 х 35,8 х 1,7 см. Об-

раз майстерно прописаний олійними 
фарбами на полотні, яке прикріплене 
до дерев'яної основи – двох дощок, 
з'єднаних між собою двома попере-
чними шпугами. У деяких місцях іко-
ни спостерігаються втрати полотна 
та відокремлення його від дерев’яної 
основи. Ікона потребує науково-
го дослідження та проведення кон-
серваційно-реставраційних заходів 
з метою збереження для майбутніх 
поколінь.

Тетяна КУДЛАЙ
Автори публікацій – наукові 

співробітники Національного 
історико-культурного заповідника 
«Гетьманська столиця»

Гетьман Кирило Розумовський 
та Андрій Розумовський: батько і син

Портрет Андрія Розумовського. 
Художник О. Рослін. 1776 р.

Святитель Феодосій

Ікона «Святитель Феодосій, 
архієпископ Чернігівський», 

кінець ХІХ – початок ХХ ст. Із зібрання 
НІКЗ «Гетьманська столиця».
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Продовжуємо публікацію 
розділів з цієї книги чернігів-
ської краєзнавиці Людмили 
Студьонової. Книга вийшла в 
Чернігові у 2016 році у видав-
ництві «Десна Поліграф», як ви-
дання Департаменту інформа-
ційної діяльності та комунікацій 
з громадськістю Чернігівської 
обласної державної адміністра-
ції

Попередні публікації з кни-
ги – в номерах 253, 255, 260 
нашої газети.

Пристрасті по Гоголю
На початку червня 1966 року 

на території Єлецького монасти-
ря почалися підготовчі роботи для 
зйомок фільму «Вій» за повістю 
Миколи Гоголя. Було ліквідовано 
калюжу між Успенським собором 
і церквою Петра і Павла, постав-
лено тин із глечиками, відремон-
товано і пофарбовано у коричне-
вий колір двері собору, на клум-
бі скосили квіти і почали зводити 
дерев’яну споруду, схожу на церк-
ву, в якій мала літати панночка. На 
місці калюжі з’явився віз із голо-
блями, але без коня. На возі лежа-
ло сіно, різні рядна.

Коли все було готове, привез-
ли апаратуру. То була кінокамера, 
яку встановили на відкритому цен-
тральному вікні нашого читально-
го залу якраз навпроти Успенсько-
го собору, а на іншому – освітлю-
вальні прилади.

І от нарешті прибули актори, 
костюмери, гримери, асистенти 
режисерів і самі режисери. Стало 
гамірно і цікаво. Читачів не було, 
то ми могли час від часу спостері-
гати дійства кіногрупи і навіть по-
спілкуватися з акторами у хвили-
ни перепочинку. Знімалася одна 
сцена: на возі вмощуються троє 
дідів, ролі яких виконували україн-
ські актори Степан Шкурат, Мико-
ла Яковченко і Микола Панасьєв.

Степан Йосипович 
Шкурат 

Йому був 81 рік. Висо-
кий, худорлявий, волосся біле, 
наче сніг, вуса козацькі, висячі. 
Запам’ятався в ролі денщика По-
тапова з кінофільму братів Васи-
льєвих «Чапаєв»: «Брат Митька по-
мирает, ухи просит». Слова убитої 
горем людини, звернуті до білого 
генерала, наштовхуються на роз-
дратованість. Потапов у розпачі. 
Його брата били шомполами ні за 
що за наказом командира. А той 
проявив таку байдужість. Герой 
Степана Йосиповича викликав 
співчуття. Його басовитий голос 
важко було забути. Та і кремезну 
постать ні з ким не переплутаєш.

Тепер же був буркотливий ста-
рий. Він грав роль Явтуха. Його ге-
рой їде на возі. Під колесами зді-
ймається курява. Отже, свитка 
старого має бути засипана пилю-
кою. Гримерка знімає чисту свит-
ку з плечей Степана Йосиповича, 
кидає її в пісок, якого на монас-
тирській території було вдосталь, 
і починає топтатися по цій одежи-
ні. Актор підвищеним тоном каже, 
що це неподобство. Так знущатися 
над старою людиною. Свитку він ні 
за що не одягатиме. Поскаржить-
ся керівництву кіностудії. Зараз 

піде на пошту і зателефонує. Гри-
мерка, наче не чує актора, мовч-
ки робить свою справу. А потім 
злегка обтрушує свитку і накидає 
її на плечі Степана Йосиповича. 
Він уже взяв себе у руки і здаєть-
ся спокійним.

Шкурат був дуже вразливою 
людиною. Відомий факт, що Олек-
сандр Довженко запросив Степа-
на Йосиповича на роль Опанаса 
Трубенка у фільмі «Земля». Розпо-
відають, що актор так входив в об-
раз, що плакав на зйомках похо-
рону сина Опанаса Василя, як на 
справжньому похороні. Режисер 
умовляв його, казав, що це лише 
акторська гра, але дарма. Олек-
сандр Петрович вважав актора 
уособленням українського селя-
нина і тому в наступні роки знімав 
Шкурата у фільмах «Іван», «Аеро-
град», «Щорс». Потім Степан Йо-
сипович грав у кіно лише епізоди. 
Роль Явтуха у фільмі «Вій» стала 
останньою і помітною в його житті.

Уславлені творці 
комедійних персонажів

Микола Федорович Яковчен-
ко особливо запам’ятався в ро-
лях Прокопа Сірка, батька Проні, у 
фільмі «За двома зайцями», та Фі-
лімона Філімоновича Довгоноси-
ка, колгоспного постачальника, із 
фільму-спектаклю «В степах Укра-
їни». Довгоносик був звичайнісінь-
ким шахраєм і крадієм. Він гово-
рив, що потрібні речі лежать на 
поверхні, тільки хапай, хапай. При 
цих словах актор робив виразний 
жест. А його «хапай, хапай» прижи-
лося як поговірка.

Коли оголосили перерву, Яков-
ченко підсів до мене на лавку. Він 
заговорив просто, як із старою 
знайомою. Запитав, чи я працюю 
в читальному залі. Кілька питань 
було щодо Єлецького монастиря. 
А я у свою чергу – про театр. Ми-
кола Федорович відповів, що за-
раз більше знімається в кіно, ніж 
бере участь у театральних виста-
вах. Але, як казав один з відомих 
театральних персонажів, «у курсі 
дєла». Зараз трупа на гастролях, а 
він тут, у Чернігові. Я сказала, що 
мій дідусь, який дуже любить Ми-
колу Федоровича, не повірить, що 
я з ним так близько розмовляла.

Актор сумно подивився на 
мене. Коли вранці, відповів Яков-
ченко, я дивлюсь у дзеркало, щоб 
поголитися, то бачу таку пику, що 
плюнуть хочеться. Я намагаюсь 
заперечити, і тут Микола Федоро-
вич посміхається своєю сонячною 
посмішкою, від вуха до вуха, і го-
ворить: а все-таки вона моя году-
вальниця. Стає так весело. Нава-
жуюсь спитати: Юнона Яковчен-
ко, ведуча радіопередачі «Від су-
боти до суботи», йому хто. Дочка, 
відповів актор. Молодша, уточнив 
він. Старша Ірина. Вони були ма-

ленькими, коли померла дружина. 
Залишився вдвох із ними. Важко 
було ростити дівчаток, але заміну 
матері не знайшов. Не міг її забу-
ти. Та й зараз… 

Микола Федорович не догово-
рив, бо його покликала костюмер. 
Прощаючись, він просив переда-
ти привіт дідусеві. Від мене йшов 
уже не актор Микола Яковченко, 
а персонаж Спирид з майбутньо-
го фільму «Вій». Дивовижне пере-
втілення.

Микола Лаврентійович Пана-
сьєв тримався уособлено, не брав 
участі в розмові з нами, зіваками. 
Як багато комедійних акторів, ви-
глядав похмурим і не усміхненим. 
Актор – багаторічний партнер Ми-
коли Яковченка на театральній 
сцені. А у цьому кінотворі Пана-
сьєв грав Утішителя. Так що зно-
ву вони були разом. Тріо Шкурат, 
Яковченко, Панасьєв виявилося 
яскравим серед акторського гурт-
ка з кінострічки «Вій».

В очікуванні головних 
виконавців

Посходилися кіношники. Опе-
ратор примостився біля своєї кі-
нокамери у відкритому вікні. Були 
чути їхні розмови. Так я дізналася, 
що риштування на клумбі сьогод-
ні знесуть.

Роль панночки виконуватиме 
не популярна актриса Олександра 
Зав’ялова, яка відмовилася з не-
відомих причин, а нікому невідома 
Наталя Варлей.

На знімальному майданчи-
ку з’явився Леонід Куравльов. На 
той час він був досить відомим 
актором. Його Пашка Колоколь-
ников із фільму Василя Шукшина 
«Живе такий хлопець» полюбив-
ся глядачам. Побачити Куравльо-
ва зблизька не вдалося. Всім зіва-
кам наказали сховатися. У вікно 
було видно, як актор в образі Хоми 
Брута входив до Успенського со-
бору і виходив з нього. Начебто це 
духовна семінарія. Знімали кілька 
дублів. 

Потім Леонід Куравльов відпо-
чивав на нашій лавці.

Поруч з ним сиділа молода 
жінка, обличчя якої не було ви-
дно. Асистент оператора сказав, 
що вона дружина актора, здаєть-
ся, вчителька. У другій половині 
дня вони поїхали. Більше Курав-
льов на знімальному майданчику 
в монастирі не з’являвся.

Зате масовка майже все літо 
дошкуляла нам і нашим читачам. 
То були бурсаки, які відправля-
лися на літні вакації (канікули) 
по домівках. Їх зображали взвод 
солдатів залізничного полку і чер-
нігівська молодь. Як у Гоголя на-
писано, всі були одягнуті в якусь 
«довгу подобу сюртуків, довжи-
ною за сіє врем’я», тобто до п’ят, 
на взірець дяківської одежи-

ни. Підстрижені коротко, передні 
ряди – під «горщок». Масовка сто-
яла спинами до Успенського со-
бору, обличчями до вікон нашого 
читального залу. Лунала коман-
да: «Приготовились! Начали! Мо-
тор!», і масовка робить перший 
крок уперед. Один із «бурсаків», 
такий собі пухленький, невели-
кий на зріст парубок, наступає на 
сюртук і падає на землю. Його на-
магаються обійти інші, і тут почи-
нається суцільне падіння. Поміч-
ник режисера чортихається, і все 
починається спочатку. Так трива-
ло кілька разів. Поки «колобка» з 
першого ряду не перевели углиб 
масовки.

Зйомки на території Єлецько-
го монастиря було закінчено в се-
редині серпня. Ходили чутки, що 
сцену нічної зустрічі Хоми Брута 
з відьмою, в ході якої він її вбив, 
знімали на монастирській тери-
торії, в дощатій напівзруйнова-
ній будівлі, що колись належала 
аптечному складу. Фінальні сце-
ни – у Седнівській Георгіївській 
церкві.

Зустріч через 
десятиріччя

Усі перипетії з кінофільмом 
«Вій» зацікавили науковців Наці-
онального архітектурно-історич-
ного заповідника «Чернігів ста-
родавній». Тим більше, що у 2012 
році відзначалося 45-річчя з часу 
його виходу на екрани кінотеа-
трів країни. Суперечливі публіка-
ції в пресі не давали повного ро-
зуміння того, як і де, окрім Єлець-
кого монастиря, відбувалися кі-
нозйомки на Чернігівщині. Тому 
генеральний директор заповід-
ника Андрій Леонідович Курданов 
вирішив направити до державних 
архівів Москви, Петербурга і на 
«Мосфільм» своїх співробітників. 
Були винайдені необхідні кошти, 
і науковці Олександр Литовченко 
та Сергій Сергєєв виїхали на за-
вдання.

У грудні 2012 року обидва по-
вернулися додому, переповнені 
враженнями. Із собою вони при-
везли копію щоденника зйомок 
Леоніда Журавльова – одного із 
учасників знімального процесу. 
В документі зазначені всі місця, 
дати зйомок та імена акторів. Що-
денник допоміг детально вивчи-
ти, в яких селах і які саме сцени 
там знімали. Виявилось, що бага-
то кадрів, знятих у Чернігові, че-
рез свій національний колорит 
не увійшли до кінокартини. Деякі 
епізоди були перезняті. На «Мос-
фільмі» чернігівцям також нада-
ли кілька фотокадрів робочих мо-
ментів зйомок і тих, що увійшли до 
фільму.

Але найважливішим було від-
шукати можливість зустрітися з 
виконавцем ролі Хоми Брута Ле-
онідом Куравльовим. Він пого-
дився на телефонну розмову. Про 
її зміст розповів Олександр Ли-
товченко: «…гордий з того, що 
саме його запросили на ці зйом-
ки. Згадує, що була особлива ат-
мосфера – божественної радості 
в душі. А самі спогади про зйом-
ки у «Вії» – це інтимна пам’ять. 
Чернігів запам’ятався Леоніду 
В’ячеславовичу як прекрасне міс-
то з чарівною річкою Десною…».

А потім відбулася безпосе-

редня зустріч з актором в одно-
му з московських кафе. Леонід 
В’ячеславович був приємним 
співрозмовником, людиною, яка 
не страждала на «зіркову» хворо-
бу. Він передав до фонду заповід-
ника двадцять дві фотографії зі 
зйомок фільму «Вій» і диск із цим 
фільмом. Як згадував Олександр 
Литовченко, актор сказав: «Май-
же всього «Вія» віддаю вам». Про-
щаючись, науковці запросили 
його відвідати Чернігів та Седнів. 
Леонід В’ячеславович відповів, 
що йому, звичайно, хотілося б по-
бувати. Але в його голосі не було 
впевненості. Він ще не міг огов-
татись після смерті своєї дружи-
ни Ніни Василівни, з якою про-
жив у шлюбі п’ятдесят три роки.

Вивчення привезених матері-
алів дозволило науковцям НАІЗ 
«Чернігів стародавній» установи-
ти, що проводи бурсаків на кані-
кули знімалися не лише в Єлець-
кому монастирі, а й біля

Катерининської церкви. Це 
виглядало так: студенти стоять 
з південної сторони Успенсько-
го собору, а ректор з напутнім 
словом виходить із дверей церк-
ви св. Катерини. Монтаж кадрів 
зроблений так, начебто все від-
бувається в одному місці. Сцена 
протиборства Хоми Брута і пан-
ночки спочатку знімалася у Ге-
оргіївській церкві Седнева. Але, 
дослідивши архітектурні особли-
вості цього храму, науковці зро-
били висновок, що жодний кадр, 
відзнятий тут, до фільму не увій-
шов. Для сцени із панночкою 
була збудована бутафорська 
церква в одному з павільйонів 
«Мосфільму». У кінострічці ми ба-
чимо фасад церкви св. Богоро-
диці села Горохолин Ліс Івано-
Франківської області, а внутріш-
ні сцени відзняті у бутафорській 
церкві. Однак деякі епізоди, що 
знімалися у Седневі, увійшли до 
фільму: це відомі селищні крає-
види та бурсаки, що на горі роз-
вели вогнище. Є і фрагмент з ві-
тряком у селі Киїнка Чернігів-
ського району. На його фоні сто-
ять Леонід Куравльов і Степан 
Шкурат.

Андрій Курданов мав ідею зі-
брати достовірні дані про зйомки 
фільму «Вій» задля популяризації 
найдавніших пам’яток Чернігова 
і Седнева. Разом із науковцями 
заповідника ця ідея була втіле-
на в життя. Завдяки опрацюван-
ню щоденника знімальної групи, 
стало зрозумілим, що в Седневі 
проходили зйомки епізодів, які 
увійшли до фільму. Це відпочинок 
на лузі, пересування дідів критим 
возом по полю. 

У щоденнику записано, що Ге-
оргіївська церква в Седневі го-
тувалася до зйомок. Кілька днів 
художники розписували стіни. На 
жаль, в документі чітко не вка-
зано про знімальні дні у храмі. 
Якщо робився розпис, значить 
все-таки зйомки відбувались, 
але ці кадри до фільму не потра-
пили, як і багато інших. У доку-
менті є і про те, що вулиця в Бру-
силові Чернігівського району уві-
йшла до фільму як вулиця Києва. 
Можна також по записах устано-
вити час перебування знімальної 
групи в Чернігові.

Людмила СТУДЬОНОВА

«Чернігівський beau monde, 
або Записки бібліографа» 
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Вісті 
з районів
Сосниця
Новий рентгенкабі-

нет. Він запрацював у  Со-
сницькій лікарні. Вста-
новлено сучасний рент-
ген-апарат корейсько-
го виробництва. Під нове 
обладнання зроблено ка-
пітальний ремонт примі-
щення, зокрема, замінено 
вікна двері, підлогу, елек-
тромережу. 

 

Ріпки 
Гуманітарна допо-

мога. Другу партію гума-
нітарного вантажу отри-
мала громада від аме-
риканської неурядової 
благодійної організації 
«Благодійний Фонд Глобал 
Емпавермент Мішн ЮА». 
1440 продуктових набо-
рів отримують літні люди, 
інваліди, багатодітні ро-
дини, родичі загиблих вій-
ськових. 

Корюківка
Підтримка пересе-

ленців. В громаді близь-
ко тисячі переселенців. 
Дехто живе наїздами, по-
вертаючись час від часу 
додому. Переселенці при-
бувають здебільшого з 
прикордонних територій, 
які зазнають обстрілів. 
Зокрема, з Семенівської 
громади. Корюківська 
міська рада організува-
ла збір допомоги пере-
селенцям. Також їм допо-
магає місцеве відділен-
ня Товариства Червоний 
Хрест. 

Городня 
Футбол у 80. Звичай-

но, в такому поважно-
му віці вже не пробіжиш-
ся по футбольному полю. 
Але навички влучно вда-
рити по м`ячу зберегли-
ся. Федерація футболу Го-
роднянщини організувала 
на міському стадіоні ціка-
ву зустріч ветеранів фут-
болу, які захищали честь 
міста і району у 50-60-
ті роки. Вік найстарших 
перевищив 80 років, та 
спортивний гарт зберігся. 
Було що згадати! 

Прилуки
Спорт педагогічно-

го коледжу. Він дуже по-
пулярний у Прилуцькому 
фаховому гуманітарно-
педагогічному коледжі 
імені Івана Франка. Так, 
у березні- квітні студен-
ти коледжу взяли участь 
у турнірах з волейболу, 
баскетболу, настільного 
тенісу. Виступили в місь-
ких і районних змаганнях 
з легкоатлетичного кросу, 
чемпіонаті області з кік-
боксингу.

За матеріалами Служби безпе-
ки України до 15 років позбавлення 
волі заочно засуджено організатор-
ку псевдореферендуму на тимчасо-
во окупованих територіях Луганщини.

Мова йде про 47-річну мешканку 
м. Антрацит Олену Колпакову, яка до-
бровільно пішла на співпрацю з орга-
нами окупаційної адміністрації.

Слідчими СБУ встановлено, що 
під час проведення незаконного ре-
ферендуму у вересні 2022 року зрад-
ниця виконувала вказівки представ-
ників так званої «лнр» щодо організа-
ції проведення голосування на одній 
з виборчих дільниць.

Зокрема колаборантка коорди-
нувала роботу «виборчої комісії», а 
також забезпечувала надання фей-
ковому плебісциту вигляду законнос-
ті та «достовірності» підрахунку голо-

сів. 
На підставі зібраних слідчими 

СБУ доказів суд визнав колаборант-
ку винною за ч. 1 ст. 110 (посягання 
на територіальну цілісність і недотор-
канність України) та ч. 5 ст.111-1 (ко-
лабораційна діяльність) Криміналь-
ного кодексу України. Їй призначено 
покарання – 15 років позбавлення 
волі.

Наразі зрадниця перебуває на 
тимчасово окупованій території схо-
ду України. Співробітники Служби 
безпеки вживають комплексні захо-
ди для притягнення її до відповідаль-
ності.

Досудове розслідування злочину 
проводилось співробітниками Управ-
ління СБ України в Чернігівській об-
ласті за процесуального керівництва 
Чернігівської обласної прокуратури.

Повідомляє Служба безпеки України

За матеріалами СБУ суд виніс ви-
рок двом російським військовим, які 
скоювали воєнні злочини під час оку-
пації Чернігівської області.

Ідеться про 42-річного стрільця мі-
нометного батальйону 55-ої окремої 
мотострілкової бригади зс рф Миколу 
Будаєва та 29-річного механіка-водія 
423-го гвардійського мотострілкового 
полку зс рф Файзибека Нематова. 

Слідством встановлено, що в бе-
резні 2022 року російські загарбники 
вдерлися до одного з домоволодінь с. 
Іванівка Чернігівського району, де пе-
ребувала родина з неповнолітніми ді-
тьми. Погрожуючи розстрілом дітей та 
чоловіка і здійснюючи постріли з ав-
томатичної зброї, один із військових 
примусив матір спуститись у підвальне 
приміщення. 

Жінка вчинила активний опір на-
сильнику та змогла вибігти з підвалу, 

зачинивши там загарбника. У подаль-
шому, скориставшись тимчасовою від-
сутністю контролю з боку окупантів, 
потерпілі залишили територію госпо-
дарства та переховувалися в іншому 
будинку селища.

На підставі зібраних під час розслі-
дування доказів суд визнав військо-
вих злочинців винними за ч. 2 ст. 28, ч. 
1 ст. 438 Кримінального кодексу Укра-
їни (порушення законів та звичаїв ві-
йни за попередньою змовою групою 
осіб). Їм винесено заочний вирок – 12 
років позбавлення волі.

Співробітники Служби безпеки 
вживають комплексні заходи для при-
тягнення рашистів до відповідальності.

Досудове розслідування здійсню-
вали слідчі Управління СБУ у Чернігів-
ській області за процесуального керів-
ництва Чернігівської обласної проку-
ратури.

За матеріалами СБУ винесено вирок 
організаторці псевдореферендуму на 

тимчасово окупованих територіях Луганщини

За матеріалами СБУ винесено вирок двом рашистам, 
які знущалися над мешканцями Чернігівщини

Бізнес, який постраждав під час 
ракетних ударів, може отримати 

грант на відновлення
Міжнародна організація з міграції (МОМ) в рамках 

проєкту «Життєздатність+ Економічна інтеграція вну-
трішньо переміщених осіб та постраждалих від війни», що 
фінансується Федеральним міністерством економічного 
співробітництва та розвитку Німеччини (BMZ) через Банк 
розвитку KfW, допоможе чернігівським підприємцям.

Мікро- та малий бізнес, якому завдано пошкоджень 
внаслідок ракетних ударів по місту 17 квітня, може до-
лучитися до програми і отримати грант на відновлення.

Після подій 17 квітня міською радою проведено ро-
боту із залучення міжнародних організацій для допомо-
ги постраждалим. Приватні особи могли отримати під-
тримку в Єдиному центрі допомоги, в якому з цією ме-
тою об'єднали близько десяти організацій, які надава-
ли грошову, юридичну, психологічну допомоги, а також 
будматеріали.

Про підтримку підприємців досягнуто домовленос-
тей з МОМ. Попередньо представниці МОМ проведуть 
візуальне обстеження бізнесу та пошкодженого майна, 
після чого прийматиметься рішення про включення біз-
несу в цю програму.

Ювілей художника з Прилук Петра Бойка

Допомагаємо переселенцям 
та ветеранам війни знайти роботу

Чергова офлайн зу-
стріч представників влади, 
обласної служби зайнятос-
ті, соціальних партнерів, 
місцевих роботодавців, 
внутрішньо переміщених 
осіб та учасників бойових 
дій за «круглими столом» 
відбулася в Борзнянській 
міській раді. Йшлося про 
можливості та послуги для 
переселенців та ветера-
нів війни. Адаптуватися на 
сучасному ринку праці та 
працевлаштуватись цим 
категоріям громадян до-
поможе низка безкоштов-
них сервісів та послуг, се-
ред них: підбір роботи, за-
лучення до тимчасової 
зайнятості, навчання но-
вим професіям, зокрема 

шляхом надання ваучера, 
гранти на створення або 
розвиток власної справи 
тощо. Для роботодавців ді-
ють компенсаційні програ-
ми за працевлаштування 
внутрішньо переміщених 
осіб, учасників бойових дій 
та за облаштування робо-
чих місць для людей з інва-
лідністю. 

Як працюється сіль-
госпвиробникам в умо-
вах воєнного стану, роз-
повів керівник ТОВ «Борз-
наагроптахопродукт» Іван 
Іваній – успішний аграрій. 
Основним видом діяльнос-
ті підприємства є вироб-
ництво борошномельно-
круп’яної продукції. Також 
підприємство виготовляє 

олію, комбікорми для пти-
ці, розводить птицю та 
продає підрощений мо-
лодняк, надає послуги з 
переробки зернових куль-
тур, заготовляє та реалізує 
дрова населенню. Цього 
року за сприяння служби 
зайнятості на ТОВ «Борз-
наагроптахопродукт» було 
працевлаштовано трьох 
безробітних апаратника-
ми круп'яного виробни-
цтва.

Є запитання? Звер-
тайтеся на наш ка-
нал онлайн-підтримки в 
Telegram https://t.me/
pitrymkaDSZChernigiv. А та-
кож безпосередньо у Чер-
нігівський обласний центр 
зайнятості.

Що роблять громади з тисячами тонн відходів від руйнувань 
На сьогодні у Чернігівській області облі-

ковується 16,7 тисячі тонн відходів від руйну-
вань, що утворилися внаслідок пошкоджен-
ня будівель та споруд під час бойових дій, 
терористичних актів, диверсій, а також під 
час робіт з ліквідації їх наслідків. Та згадана 
цифра неповна, адже відсутня методика об-
рахунку. Крім того, в прикордонних громадах 
через постійні обстріли таких відходів дода-
ється чи не щодня. Наразі вони розміщують-
ся на території 21 територіальної громади 
області. Відходи від руйнувань можуть бути 
використані повторно. Приміром, як сирови-
на для укріплення ґрунтових і лісових доріг, 

виробництва бетону, щебенево-піщаних су-
мішей тощо.

Відходи мають бути розміщені на існуючих 
полігонах (якщо їхня потужність це дозволяє) 
або у визначених місцях тимчасового зберіган-
ня. Формують ці ділянки органи місцевого са-
моврядування. На сьогодні в області визначе-
но три місця тимчасового зберігання відходів 
від руйнувань на території Киселівської (2 ді-
лянки) та Іванівської сільських рад (1 ділянка).

Демонтаж пошкоджених або зруйнованих 
будівель проводиться як самостійно сільськи-
ми радами, так і за кошти міжнародних орга-
нізацій. Ці ініціативи втілюються в декількох 

областях, в тому числі й на території п’яти гро-
мад Чернігівщини – Чернігівської міської, Ки-
їнської, Новобілоуської, Киселівської та Іванів-
ської. На сьогодні коштом міжнародних органі-
зацій розібрано та вивезено на відповідні міс-
ця майже 22,4 тисячі тонн сміття. У Чернігові 
роботи поки не розпочаті через відсутність ви-
значеного місця тимчасового зберігання від-
ходів.

Допомагають міжнародні партнери і з тех-
нікою. Так, за фінансової підтримки уряду Япо-
нії та ЄС у квітні шість громад області отримали 
17 сміттєвозів, 4 самоскиди та 8 одиниць різ-
ної важкої техніки.

Тролейбусний маршрут з'єднає 
Шерстянку і Подусівку з центром 

та Бобровицею
У Чернігові додається новий маршрут, який з'єднає 

мікрорайон Шерстянка, де до цього ніколи не курсу-
вав електричний громадський транспорт, через Поду-
сівку та центр міста, з Бобровицею. Відповідні рішен-
ня погодили на виконкомі міської ради 24 квітня. 

 Маршрут № 1 «Діагностичний центр – мікрорайон 
«Шерстянка» обслуговуватимуть тролейбуси з авто-
номним запасом ходу. Чотири машини придбали ко-
штом міського бюджету у місцевого виробника. Щоб 
зробити 20-хвилинний інтервал, чотирьох тролейбу-
сів недостатньо, тому буде залучатися і автобусний 
склад. 

Маршрут запрацює як тільки будуть виконані ро-
боти з організації місць для безпечної висадки (по-
садки) пасажирів зі встановленням відповідних зна-
ків, та за погодження патрульної поліції. 

24 квітня, у переддень 
70-річчя з дня народжен-
ня прилуцького художника 
Петра Бойка, у Прилуцькій 
міській центральній бібліо-
теці ім. Л. Забашти відкри-
лась виставка його нових 
робіт «Кольоровий світ». 

Петро Бойко член НСХУ 
з 2012 року, лауреат місь-
кої мистецької премії ім. 
Л. Забашти «Квіт папоро-
ті»-2013, автор багатьох 
персональних виставок в 
Києві, Одесі, Чернігові та 
зарубіжжі. 

На виставці представ-
лені роботи, які художник 
створив протягом 2023 
року. В тому числі став від-

творювати пензлем зруйно-
вані міста, знищені будинки. 

Ювіляра вітали член На-
ціональної спілки художни-
ків України Петро Миронен-
ко, арт-менеджер Руслан 
Проценко, поетка Світла-

на Коробова, шанувальни-
ця творчості Євгенія Жеже-
рун. Директорка бібліотеки 
Людмила Зубко теж приві-
тала ювіляра і запросила 
усіх охочих до перегляду ви-
ставки.
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обласний музично-драматичний 

театр ім. Т. Шевченка
Афіша травня
03 – «Саронська квітка, або Інша сторона гріха». 18.00.
04 – «Вірогідності». 18.00.
07 – «Тато в павутинні». 18.00.
12 – «Бука». 12.00. 
12 – «Чарлі Гордон – ідіот», 18.00. 
18 –«Боїнг-Боїнгг». 18.00

Навесні 1999-го року но-
востворений симфонічний 
оркестр обласного філар-
монійного центру виступив 
вперше , і не деінде, а у Наці-
ональному палаці «Україна». 
Так почалася історія оркестру 
«Філармонія», який створив і 
яким донині керує Заслуже-
ний діяч мистецтв України 
Микола Сукач. 

За чверть століття було 
підготовлено безліч різнома-
нітних концертних програм. 
За честь грати з оркестром 
вважають сотні солістів, ди-
ригентів і колективів світу. З 
оркестром виступали капе-
ла «Думка», Микола Сук, Олег 
Криса, Анатолій Баженов, Фу-
дзіко Хеммінг, Девід Андре, 
Чіє Савада... Микола Сукач 
диригував такими відомими 
колективами як симфонічний 
оркестр Національної опери 
України, Національний сим-
фонічний оркестр України, 

симфонічний оркестр Націо-
нальної філармонії України. 
Творча мапа «Філармонії» – 

це, власне, весь світ: від Япо-
нії до США. 

Великий ювілейний кон-
церт на сцені філармонійно-
го центру оркестр почав з 
вшанування жертв війни, яку 
зараз веде проти загарбни-
ків український народ. Мико-
ла Сукач нагадав глядачам 
основні віхи в історії колекти-
ву. Привітали оркестр з юві-
леєм колеги, друзі. 

У першому відділенні про-
грами прозвучали «Влтава» 
Бедржиха Сметани, Увертю-
ра до опери «Севільський ци-

рульник» Джоаккіно Россіні, 
Увертюра до оперети Франца 
фон Зуппе «Легка кавалерія», 
«Танок диявола» Йозефа Хель-
месбергера (молодшого). І, 
що дуже символічно, – твори 
Сергія Борткевича: частини 
Концерту для скрипки з орке-
стром тв. 22 (соліст — народ-
ний артист України, лауреат 
Шевченківської премії Ана-
толій Баженов) і Симфонії №1 
ре мажор «Моя Батьківщи-
на». Ім’я і творчість видатного 
композитора повернув мис-
тецькому світу саме Микола 
Сукач. У другому відділенні 
концерту була виконана Сим-
фонія №1 Йоганнеса Брамса.

Диригували разом з очіль-
ником колективу начальник 
військового оркестру військо-
во-музичного центру Сухопут-
них військ ЗСУ Роман Павлів 
та другий диригент оркестру, 
заслужений артист України 
Андрій Шевчуковський.

25-річчя Академічного симфонічного оркестру «Філармонія»

Микола БУДЛЯНСЬКИЙ

Лишилась пісня

Ще й досі з повені черешень
Пливе до берега весна.
Не даленій, кохання перше,
У мислях, спогадах, у снах.

Весна сімнадцята від роду
В човні зі зламаним веслом.
Ми в тій весні шукали броди,
А їх, звичайно ж, не було.

Але було чуттєво й сяйно,
Хоч болем хвиськало не раз.
Вино із першого кохання
Гірке й солодке водночАс.

А ми пили, п’яніли. Знову
Хилили щастя до сердець.
Та хто ж міг знать: весняний човен
У літніх водах не плавець.

Що можна пить з одного глека,
Та пам’ятать, що є межа.
Що станеш ти ураз далека,
Але довіку не чужа.

Якщо і досі серце тисне
Щемливий голос з давнини.
Де ти ішла, лишилась пісня
Моєї вічної весни.

 15. 04. 2024

Про вічіне

…І на призьбі не стоялось хаті,
Заздрісно зітхала у рукав.
Як барвінок, обійнявши м’яту,
Аж до ранку палко цілував.

В квітів теж бувають шлюбні ночі.
І ніхто не скаже вам чому
У ромашок аж збілілі очі,
І трава в бузковому диму.

Чому ранок променем толочить
Стежечку до яблуні в саду,
Чому вітер тишу рве на клоччя,
Хоч вона в бджолиному меду.

І гірка калИнова сторожа
Солов’ю солодка і п’янка.
І мені до серця подорожник --
Твоя ніжна трепетна рука.

Споночіє чи уже світає
В любощів ні краю, ні кінця.
І бентежне: «я тебе кохаю!..»
Сотні літ ще рватиме серця.

 16. 04. 202

Ніна ТКАЧЕНКО

Дощ

Дощ зненацька застав серед вулиці,
вихваляється: ні, не втечеш!
До грудей знахабніло тулиться 
і байдужо бере за плече...

Залицяється вперто й молодо!
Ну не та я, благаю, не та!
А він сковує, сковує холодом
від чекання затерплі вуста...

* * * 
Трудно мені, любове,
трудно без тебе. Де ти?
Терпну, як віття вербове,
тіпане об штахети.

Тирса із того віття 
трави густі встелила.
Тост – за нове століття!
Тільки я в іншім... любила.

* * * 
Дозвольте озирнутися ще раз.
Ще раз у вічі гречно подивитись
і вдати, що нема чого журитись
мені від того, що втрачаю Вас.

Стерня колюча, та цвіте полин.
Цвіте так зле, що душу витрясає. 
Ніхто її в цій тиші не обхає,
бо я одна і Ви, як є, один.

Розносить вітер змовчані слова,
розносить, як вчорашні телеграми.
А час давно спинився поміж нами –
то лиш життя сплива, сплива, сплива...

Ніна ГОРБАНЬ

* * * 
О, зупинися, кинь свої турботи,
Облиш буденне, сіре й навісне.
Прислухайся: ти чуєш дзвону ноти?
Бо саме так кульбаба в нас цвіте!

Такі дрібні, оті кульбабенята,
Сховались в зелень першої трави.
Як безсоромні сонця оченята,
За нами стежать, де б ми не були.

Такі вони довірливі та вперті –
Цвітуть під сонцем й дощ коли іде.
О, зупинись в життєвій круговерті,
Поглянь, весна кульбабами цвіте!

 Травень 2023

* * *
Ти мене обіймаєш дощем,
Пелюстками розкішної мальви.
І солодкий благесенький щем,
Бо цей дощ, що між нами, – не зайвий.

Він так спрагло торкається вуст,
І твої виціловує губи,
Ніби доторк медовий загус
І веде до останньої згуби.

Світлана КОРОБОВА

Бузок

Розквітнув бузок на чотири пелюстки.
А щастя знайти, то потрібна ще й п'ята!
Шука його кожен. А знайде – відпустить.
Ох, скільки квіток вниз упало зім'ятих!

Бо й ця – не така, і оця теж неповна...
Людина шукає в житті щось примарне...
Розквітнув бузок. Простягає жертовно
Свої квіточки. Ти зриваєш. Все марно..

Вальс весняного квіту

Вітер жене абрикосовий цвіт –
Час облітає...
Білій завії дивлюся у слід –
Неба сягаю.

Далеч захмарна. Як же туди
Легко підняти
Мрії рожеві! Їх цілі сади!
Квітнуть багато!

Та опадати в реальність мою
Не поспішають...
Мрію про «завтра», «сьогодні» люблю...
Час облітає...

* * * 
На цей вірш редактор нашої газети Петро 
Антоненко написав музику, український ро-
манс, і виконує його. Відео є на сторінках 
обох співавторів у Фейсбуці. 

Люблю

Моя любов, промінчик світла,
Сказала: «Ти ще не відквітла»
І щедро сонцем полила.
Я вгору так горіть пішла

Новим, незвідано-прекрасним!
Гасила навіть, та не гасне –
Ясніє дужче лиш довкруж!
Яке блаженство тіл і душ!

Яке в мені сліпуче сяйво!
Люблю. Все інше в світі зайве.
 

 Квітень 2024

Як позбутися нагару і кіптяви на сковорідках
Харчова сода й оцет. Спочатку посипте плями шаром 

харчової соди, а потім налийте зверху трохи білого оцту. Дай-
те суміші зашипіти кілька хвилин, а потім потріть сковорідку 
неабразивною губкою.

Сіль і лимон. Насипте велику кількість солі на плями, а 
потім розріжте лимон навпіл. Однією половинкою потріть 
сковорідку, вичавлюючи при цьому сік. Кислотні властивості 
цитруса, у поєднанні з абразивністю солі, допоможуть зняти 
кіптяву з поверхні.

«Пісенна мозаїка весни» Капели 
бандуристів імені Остапа Вересая

Весняні календарно-обрядові пісні, інструментальна музи-
ка, українська та зарубіжна класика увійшли до концертної про-
грами Капели бандуристів ім. О. Вересая філармонійного цен-
тру «Пісенна мозаїка весни». Презентація програми відбулася 
27 квітня.

«Пісенна мозаїка весни» – проєкт, сповнений надії і віри в 
Перемогу, любові до життя, до Батьківщини. «Весна – це онов-
лення життя на землі: після пітьми завжди буде світло, після зи-
мових холодів приходять теплі дні, які наповнюють серця ба-
жанням жити і творити добро на цій землі», – кажуть артисти ка-
пели під керуванням заслуженої артистки України Раїси Борщ 
та заслуженого працівника культури України Миколи Борща. 

У концертній програмі прозвучали народні весняні твори в 
обробці вітчизняних митців, композиції Георгія Майбороди, Га-
лини Менкуш, Ігоря Гайденка, Кирила Стеценка, Раїси Борщ, 
Ігоря Марченка, Олександра Білаша, Богдана-Юрія Янівсько-
го, Сальваторе Адамо, Ігоря Поклада, Франца Шуберта, Мико-
ли Леонтовича на вірші Павла Тичини, Богдана-Ігоря Антонича, 
Григорія Сковороди, Лесі Українки, Дмитра Іванова, Анатолія 
Покришеня, Дмитра Павличка, Петра Шкраба, Бориса Олійни-
ка. Яскравими були виступи солістів капели Лілії Козлової, Сер-
гія Сидоренка, Дмитра Аксьона, Вікторії Губки, Василя Біжовця. 

Народні традиції, кохання, війна, материнська любов і жі-
ночність – ці теми стали провідними у програмі. І об’єднали їх в 
єдине слова вдячності оборонцям України.


